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B é c s ,  május 30.
(v) A helyzet egyre kínosabbá kezd válni. Nem a Széli-kabi­

neté, nem is a koronáé s nem is egyedül a kiegyezésé. Az, ami 
egyre kínosabb alakot ölt, magának a monarkiának a helyzete. Bor­
zasztó játékot üz itt gróf Thun immár három hó óta a kiegyezéssel. 
Lázitja az összeesküvőket és összeesküszik a lázitókkal. És mindezt 
miért? Meg akarja hiúsítani a kiegyezést. A miben tavaly Bánffyval 
megalkudott, amire a Bánffy-kabinettel szerződött, a bankparitást 
vissza akarja csinálni. Tavaly augusztusban kötést csinált, hogy az 
uj bankstatutum lép életbe akkor is, ha Magyarországon önálló 
intézkedésre kerül a sor és hogy a bank-akta is 1903-ra kapja a 
maga lejáratát. Ha ezt most megmásítani akarja az ischli klauzula 
elejtésének futilis ürügye alatt, mi egyéb ez, mint a kiegyezésnek 
erőszakos meghiúsítása? És ha azért, hogy ilyen címen kátyúba 
vigye a kiegyezést, titkos cimboraságra lép mindennel, ami Auszt­
riában mint szubverziv törekvés bujkál; ha hivatalos cachet-val 
látja el a magyar gyűlöletet, mi egyéb az, mint az osztrák kor­
mánynak forradalma a monarkia ellen és a dualizmusnak amaz 
omladéka ellen, amit az osztrák állambomlás politikája a 67-iki 
műből még meghagyott?

Az alsó-ausztriai tartománygvülésen ma történtek megmutatják, 
hová jutott a kiegyezés ügye. Lueger és a német liberálisok kezet 
fognak egymással Magyarország ellen, Schlesinger és Noske karöltve 
támogatják Thunt! Divattá lett itt a Magyarország ellen való szer­
telen gyülölség, és aki az ár ellen mer úszni és kockára merné 
tenni népszerűségét a kötött alku szentségéért való helytállás révén: 
olyan bátor és igazságos ember egész Ausztriában nem akad.

Zsákutcában vagyunk. A kiegyezés holt pontra érkezett. Auszt­
riában a kormány a bankparitást kereste ki a kiegyezés Akhilles- 
sarkául, abba döfte bele dárdáját és nem akarja onnan kihúzni. 
Nem Széli Kálmán csinálta azt az alkut, amelyben a bankparitás is 
benn foglaltatik, úgy vette azt át a hagyaték egyéb leltárával. Ha 
Bánffy nem tehet róla, hogy az osztrák kormány most vissza akarja 
szívni ezt a koncessziót, Széli bizonyára még ártatlanabb benne, 
hiszen ő csak sine beneficiis inventarii vehette át az örök­
séget. De mert átvette, helyt is áll érte. S nemcsak azért áll helyt 
érte, mert átvette, hanem azért is, mert a kiegyezés egész érdem­
leges tartalmával azt is belefoglalta a paktumba. Aki paktumot 
kötött, azt a paktum is köti. Széli Kálmán a maga poli­
tikai egyéniségének egész súlyával és teljes integritásával hozzá­
kapcsolja magát a pártközi egyezményhez. Kételkedni abban senki­
nek sincs joga, ilyesmit róla föl sem tesz bizonyára senki sem, hogy 
akármilyen erős is a viszonyok által okozott kényszer és bármennyire
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kínos is annak nyomása, a kormányelnök rendületlenül áll a kom­
promisszum alapján. S nem tehető fel róla, hogy amire nézve a 
pártokkal szerződött, attól bármi csekély szögelhajlásban is eltérjen. 
A paktum tartalmát Széli Kálmán magára nézve kötelezőnek ismeri 
el és egyoldalúan ö azt módosítani sem nem tudja, sem nem akarja. 
Az államférfiu csak addig ura szavának és akaratának, amig le nem 
köti. Adott szavának és elkötelezett akaratának nem ura többé, ha­
nem rabja. íme, a bankkérdésben milyen a Széli-kabinet helyzete. 
Amig fennáll a paktum és amig ez a paktum áll fenn, 
addig a magyar kormánynak elfoglalt álláspontjához kell ragasz­
kodnia.

S ez éppen az, a mit a kiegyezés holt pontjának neveztünk. 
Széli nem tud, Thun nem akar engedni. Ausztriában pedig senki 
sem akar rosszabb lenni annál, ami minden eddiginél rosszabbnak 
bizonyult: a Thun-féle kormányzatnál.

Ilyennek látjuk mi a tényállást. Vonja le ki-ki a konzekven- 
c’íkal belőle. Mi úgy sejtjük, hogy a '.agyar nemzetnek a legközelebbi 
napokban nagy szüksége lesz arra a politikai okosságra és higgadtságra, 
amelyet válságos időkben mindig meg tudott őrizni.

Iáért igenis válságos napok közelednek.
Széli Kálmán azzal az ígérettel lépett kormányra, hogy helyre­

állítja a parlamenti békét és a képviselöház munkaképességét. Ezt 
az Ígéretet sikeresen beváltotta. Továbbá azt is ígérte, hogy oly 
kormányzati szellemet honosít meg, amely meghódítja a nemzetnek 
őszinte bizalmát és képessé teszi az országot a nyugodt politikai 
munkára és a rendszeres továbbfejlődésre. Beváltotta Széli Kálmán 
becsületesen ezt is. A harmadik ígérete az volt, hogy a törvény- 
könyvbe beviszi az Ausztriával való gazdasági ügyek rendezését. Ezt 
az utolsó ígéretét, úgy látszik, nem tudja beváltani. Nem azért, mintha 
a koronánál volna elvi akadály akár a bankkérdésben, akár egyéb 
kérdésekben. Hiszen Széli Kálmán miniszterelnöki megbízásának té­
nyében ki volt fejezve a koronának ünnepélyes hozzájárulása az uj 
kabinet kiegyezési politikájához. És téves volna az a föltevés is, hogy 
talán azóta változott meg a koronának Széli Kálmánhoz való 
viszonya. Az akadály, melyről szólunk, tisztán mekanikus termé­
szetű, és a korona akaratán kívül, itt Ausztriában torlódott föl. 
Abban áll az akadály, hogy nincs és nem akad osztrák államférfiu, 
aki a paktumban foglalt föltételek mellett — világosabban szólva, 
a banknak paritásos szervezetével —  biztosítani tudná vagy akarná a 
viszonosságot. Csodának kellene történnie, hogy ez az akadály elhá­
ruljon. Ha nem hárul el a legközelebbi órákban, akkor úgy lehet, 
Széli Kálmán kénytelen lesz a maga misszióját befejezettnek 
tekinteni.

Erről elmélkedjék a magyar közvélemény a legközelebbi 
órákban, amelyeket nyilván komor napok fognak fölváltani.

Lapunk mai száma tizenhat oldal
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Reménytelen helyzet.
— A B u d tp e s  ti  N apló  tudósítójától.— 

Btea, május 30.
A válság olérte azt a stádiumot, amelyben 

a két ország harcában a kormányok mérkőzése 
véget ért és egészen a közös uralkodón van a
döntés sora. Jfa és tegnap már Széli Kálmán és 
gróf Thun nem érintkeztek, ami természetesen na­
gyon feltűnt, s amit egész helyeson úgy appre- 
ciálnak, hogy a kormányoknak nincs többi miről 
tárgyalniok egymással. Mindakettő ragaszkodik 
álláspontjához és semmi kilátás sem maradt a 
kiegyenlítésre.

Föltűnt az is, hogy Széli Kálmán tegnap is, 
ma is volt kihallgatáson, Thunt pedig sem tegnap, 
sem ma nem fogadta az uralkodó; amiből az látszik, 
hogy gróf Thunnak a felséggel való nexusa ebben 
a dologban megszűnt. Ebből azonban, fájdalom, 
mindent lehet következtetni, csak azt nem, hogy 
a helyzet nehézségei megszűntek, vagy akár 
csak kisebbedtek is.

A király fogadta ma gróf Ooluehowskit is, aki 
még egyre fáradozik az ellentétek kiegyenlítésén 
és olyan megoldás létrehozásán, amely a mon- 
arkia nagyhatalmi érdekeinek és nemzetközi po­
zíciójának megfelel.

A mai nap hírei között följegyzésre méltó 
az is, amely arról szól, hogy Lueger nemcsak az 
alsó-ausztriai landtagban lázit Magyarország ellen, 
hanem az utcát is mozgósítani iparkodik. Eddig 
látható bizonyítéka ennek a hírnek nincsen, de 
a néptribun szándékáról széliében beszélnek. És 
bizony egy cseppet sem valószínűtlen, hogy a 
csőcselék bálványa csakugyan forral valamit és 
szándékát sikerül is megvalósítania. Lépten-nyo- 
mon egy fellázított közvélemény idegességével 
találkozunk itt Bécsben és ez az idegesség átra­
gadt a politikai világra is. Ausztria közhangulata 
a terrorizmus jegyében áll.

Gróf Thun nagy furfanggal és rabulisztiká- 
val tudta a közvéleményt befolyásolni, úgy hogy 
legádázabb ellenségei is odaállottak a szekerét 
tolni. Lueger és Kaizl ennek a közvéleménynek a 
vezérei; Lueger a reakciót és demagógiát, Kaiéi a 
németellenes áramlatot jelenti. Nem a józan ész, 
hanem a viharzó szenvedelmek uralkodnak most 
a Lajthának ezen az oldalán.

Egy nagyon előkelő állású, nem magyar 
államférflu igy nyilatkozott ma :

— Igazán senki sem hitte volna TTu/nról, 
erről a feudális főurról, hogy ilyen eszközökkel 
fog dolgozni.

A király előtt.
Béo>, május 30.

A miniszterelnök délután másfél óráig tartó 
kihallgatáson volt* ő felségénél. Öt órakor tért 
vissza a magyar palotába, ahol maga köré gyűj­
tötte kollegáit és hosszasan tárgyalt velük. A 
helyzot .mit sem változott. A miniszterelnök hol­
nap is Bécsben marad.

Béoa, május 30.
A király külön kihallgatáson fogadta gróf 

Qoluchowski külügyminisztert.
Z ic i ,  május 30.

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A király ma délután Széli Kálmán minisz­

terelnököt másfél óráig tartó kihallgatáson fo­
gadta. A magyar miniszterek holnap délután 
visszautaznak Budapestre.

Egy hír.
Béoa, május 80.

Bizonyos körökben azt hiresztelik, hogy a 
Bécsben levő osztrák, különösen cseh képviselő­
ket Kaizl tegnap arról értesítette volna, hogy 
minden rendben van. Ez értesítés szerint sem 
Széli, sem Thun lemondása nem volna tervbe 
véve, hanem kilátásban van olyan megoldás, 
amely mindkét felet kielégítheti. A hir azonban 
nem igen talál hitelre.

A szabadelvű pártkörből.
B udapest, május 30.

A magyar politikai körökben pArtkülönbség 
nélkül nagyon komolynak látják a helyzetet, do 
általában nem félnek attól, hogy a válság ide is 
át fog csapni. A szabadelvüpárt klubjában ma 
nagyobb volt az élénkség, mint ilyentájban ren­
desen, ffllog a parlament szünetelésének idején 
lenni szokott; a melog tavaszi idő daoára erősen 
látogatott volt a pártkör helyisége, s a megjelent 
klubtagok nagy érdeklődéssel tárgyalták a Bőos- 
ből érkoző híreket; de izgatottságról szó sem 
volt. A miniszterek közül csak Piáét Sándor volt 
ott, akit természetesen mindenfelől kérdésekkel 
ostromoltak.

A párt tagjai kivétel nélkül helyeslik a kor­
mány erélyes magatartását és a legnagyobb 
bizalommal várják a legközolebbi fejleményeket 
A párt hangulata teljesen ogységos; pesszimiz­
musnak sehol semmi nyoma.

A bécsi lapok hírek
B óos, május 30.

A Neue Freie Presse mai esti lapja a követke­
zőkben foglalja össze diagnózisát a h e ly z e tr ő l:

A válság máról holnapra eljut odáig, ahol 
a haj már akut. További tárgyalásoktól ered­
ményt nem lehet várni és ezért som tegnap, 
sem ma újabb tárgyalások nem történtek. Az 
ellentétek áthidalhatatlanok. Megegyezésnek még 
a lehetőségében sem hihetünk. Politikai kö­
rökben általános az a felfogás, hogy a kiegye­
zés kérdése Ausztriában mmiszterválsághoz fog 
vezetni.
A Neues Wiener Tagblatt hosszabb cikkéből adjuk 

a következő érdekes p a ssz u s t:
A kiegyezés kérdése tognap sem haladt 

előre s a helyzet ma sem javult, sőt úgy 
látszik, hogy ki van zárva annak a lehetősége, 
hogy a magyar miniszterek mostani bécsi 
tartózkodásának valami eredménye legyen. 
Mind a két kormány szilárdan ragaszkodik 
álláspontjához és ennélfogva a magyar és 
osztrák minisztereknek újabb találkozása 
nincs is kilátásba véve. ügy látszik, hogy a 
király fenntartotta magának a két kormány 
között való közvetítést. Miután Széli Kálmán 
tegnap kifejtette a királynuk a magyar kor­
mány álláspontját, ma délután Thun grófnak 
lesz alkalma az osztrák kormány álláspontját 
az uralkodóval megismertetni s ezért valószí­
nűtlen, hogy még a mai nap folyamán ko­
ronatanács is lesz. A dolog természeténél 
fogva a két kormány a királynak meg fogja 
könnyíteni a döntést azzal, hogy mtná a kettő 
fölajánlja lemondását. De a királynak mégis 
nagyon nehezére fog esni a döntés, mert a 
konstelláció oly kedvezőtlen, hogy akármi­
képpen dönt is, nem az egyik vagy a másik 
kormány, hanem az egyik vagy a másik állam 
ellen kell döntenie. Ez az oka a király habo­
zásának. Az uralkodó valószínűleg még egy­
szer föl fogja szólítani a két kormányt, 
hogy igyekezzenek közös erővel olyan 
megoldást találni, mely mind a két félt ki­
elégíti és az egyik oldalon som hagyna sebet 
hátra. Innen van mindkét részről az az igye­
kezet, hogy a vitás kérdést kabinetválság 
nélkül intézzék el, ami azonban a Széli-féle 
formulának — hacsak formális— megváltoz­
tatása nélkül is nem lesz lehetségos. A Thun- 
kabinetnek ki kellene jelölnie egy oly változ­
tatást, amelynek eszközlése után a Széli-féle 
formulához hozzájárulhatna. Széli Kálmán 
azonban csak oly módosításokba egyezhetnék 
bele, amely az ellenzékkel kötött paktumá­
nak a lényegét nem érinti. Vájjon meg 
l'ogják-e találni ezt az oszközt, annak a 
lehetősége nincs kizárva. Természetesen le- 
hotségos az az eset, hogy a magyar parla­
ment junius 2-ikán összeül a nélkül, hogy a 
megoldás akkorára biztosítva legyen. Csak­
hogy akkor Szélinek közölnie kolleno mind­
azokat az indító okokat, amelyek miatt a 
monurkia két államának gazdasági ügyeire 
vonatkozó törvényjavaslatokat, amelyek az 
önálló szabályozás alapján állanak, még nem 
terjesztette a képviselőház elé. Bármilyen 
logyen is azonban a megoldás, a Reichsrath 
egybehivása és a bank kottéválasztása kizárt­
nak tekintendő, — az első mostanra, a má­
sodik pedig belátható időkre.

Az „önhitt Magyarország11 ellen.
B óos, május 80.

A tartománygyülés mai ülése délelőtt tiz és 
fél órakor nyílt meg. A bejelentések között van 
tichlesina&r és társainak &z a sürgős indítványa. 1

hogy a tartománygyülés tiltakozzék a mayyat 
prcsszió ellen a kiegyezés kérdésében. A sürgőssé* 
got egyhangúlag kimondják. Schlesingor meg*- 
okolja indítványát

Lueger kiemeli, hogy a matft/aröfc ellen közön 
erővel kell küzdeni. Az utolsó időben a viszonyok 
annyira kiélesedtek, hogy végre mindenki belátó 
a közös védekezés szükségességét, mert a magya­
rok vakmerősége már nem ismer határt. A szóló az­
után azokról a szemrehányásokról beszél, ame­
lyekkel a legutóbbi időben német részről illetik 
s végül kijelenti úgy a maga, mint pártja nevében, 
hogy minden szidalmazás ellenére Töltetlenül ra­
gaszkodni fognak a németek egységéhez, mert 
szerencséje Ausztriának, ha a németek nemzeti 
szempontból valahára megegyeznek. Aki ehhez 
hozzányúl, bűnt követ el. (Bravó! Bravó!)

Koske nem hiszi, hogy a kerosztény-szooiáli- 
sok őszintén gondolkodnak. A németek egységét 
csak eszközül tekintik céljaik elérésére. Azt a 
pótinditványt terjeszti elő, hogy hívják fel az 
osztrák kormányt a birodalmi tanács egybohivá- 
sára, s hogy tegye meg a szükséges rendelkezé­
seket a németek nemzeti kívánalmainak kiegé­
szítésére és ezzel a parlament munkaképességé­
nek helyreállítására.

Noske, Philippovich, Oessmann és Lustkandl 
beszéde után Lueger azt hangoztatta, hogy 
Ausztriának egységesnek kell lennie Magyarországgal 
szemben. A tartománygyülésnek mint egyedül 
ülésező parlamentáris testületnek kötelessége, 
hogy Magyarország önhittségét energikusan vissza­
utasítsa.

Sehlesinger sürgős indítványát erre lényegében 
elfogadták. Noskenak azt a pótinditványát, hogy 
a kormányt föl kell szólítani a Reichsrath össze­
hívására, 52 szavazattal 31 ellenében elvetették.

B en ke G yula beszám olója . Lenke Gyula, a 
kézdivásárbelyi kerület képviselője a múlt vasftrnap 
választói közt időzött s mint már jelentettük, ez alka­
lommal nagyszabású beszédben fejtegette az ország­
gyűlés lezajlott eseményeit, munkásságát és mólt .tta 
a jelenlegi válságos holyzetet is. A választók kép­
viselőjük tiszteletére pompásan sikerült lakomát ren­
deztek, amelyen Benke Gyula a kővetkező beszédet 
mondotta:

Örömmel jelenthetem önöknek, hogy amit ír ég 
rövid idő előtt alig mertünk álmodni, megtör­
tént. Létrejött a béke és a közjogi alapon álló 
partok egyesültek Deák Ferenc nagy alkotása körül, 
a kiegyezés tisztaságának védelmében.- E ’.8kir> 
tetben nagy érdem illeti a kormány jelenlegi elnö­
két, txttl Kálmánt, ki a személyes ellentéteket el- 
enyésztotte és az átalakulást szerencsésen véghez 
vitte. A pártok között létrejött ogyezségok érteimé­
ben megszavaztatott az indemuity törvény és a 
költségvetési törvény, létreiött a megállapodáshoz 
képest a kúriai bíráskodásról szóló törvény és a 
házszabályok módosítása. Ezen ténykedések által 
ismét felvétetett a munka és remélhető, hogy a 
képviselőház nyugodt tárgyalás mellett folytatni 
fogja azt. Az országgyűlés logközelebbi feladata az 
Ausztriával való kiegyezés es a baukszabadalom 
megújítása, az egyenes adók és a közigazgatás re­
formja leeud. Sajnos, kevés kilátás vau arra, hogy 
az osztrák parlament a kiegyezést letárgyalja, pedig 
a jelenlegi ideiglenes állapot Ausztriára is, Magyar- 
orszagra is fölötte k á ro s; de reméljük, hogy a 
jelenlegi kormánynak, különösen azon férfiúnak, ki 
jelenleg az ország kormányának élen áll, sikerülni 
fog ezen fontos kérdést is mielőbb sikeresen meg­
oldani. Hiszen mindkét állam vitális érdeke, hogy az 
ellentétek mielőbb kiegyenlittessenek, mert szomo­
rúan tapasztaljuk, hogy az alatt, míg más államok­
ban, de különösen a szomszéd Németországban 
ipar és kereskedelem óriási lendületet vesz, naluuk 
minden tesped és minden gyár vagy nj vállalat 
mindenféle bajokkal és kalamitásokkal küzd. Eze­
ken az állapotokon okvetlenül segíteni kell. Nem 
mondom, hogy hódoljunk meg az osztrák köve­
telések előtt, de lehetetlen előtérbe nem tolni azt a 
közös érdokot, hogy a közgazdasági ügyekben 
a mai ideiglenes állapotok mielőbb szűnjenek 
meg. A pártok között létrejött béke után remélem, 
hogy közös egyetértéssel sikerülni lóg az Auszt­
riával való kiegyezésnek Magyarország részéről való 
alkotmányos letargyalása és biztosítva látom azok­
nak a reformoknak békés utón való mogoldasát, 
melyekre az országnak oly nagy szüksége van. Amint 
pedig lehetóvo vált az országgyűlésen a partok kö­
zötti gyűlölködést és a torzsalkodást a haza erdőké­
ben megszüntetni, hiszem és remélem, hogy Kózdi- 
vásárhelyt is a partközi béke helyreáll és minii- 
aunyiau egyetértve, mindig szeretett hazauk javat 
tartjuk szem előtt. Ezen óhajom kilőj ez eső mellett 
éltetem önöket, tisztelt uraim, mint Kozdivásárüely 
város polgárait és szeretett választóimat.

B eszám oló . Thaly Fereno, a nagy-igmánd; 
választókerület képviselője vasárnap tartotta beszá­
moló beszédét Nagy-lgmándon nagy közönség előtt. 
A beszámolót a választópolgárok nagy lelkesedéssel 
fogadták s bizalmukról biztosították a képviselőt.
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Virradat.
— A Dreyfns-pör revíziója. —

Budapest, május 30.
A tárgyalás második napja meghozta a 

világraszóló pór kétségtelenül legnevezetesebb 
— sőt mondhatnék : egyetlen nevezetes — 
mozzanatának a tisztázását : Ballot-Beaupré 
előadó, miután gondosan áttanulmányozta a 
rengeteg adathalmazt, jelentésének mai, má­
sodik részében rátért arra a dokumentumra, 
melynek az alapján Dreyfus ellen a vizsgálatot 
megindították, — a bűnösséget rábizonyították 
és a vádlottat el is ítélték. Ez a dokumentum 
a híres bordercau, amely úgy szerepelt a ka­
tonai törvényszék előtt, mint Dreyfus száza­
dosnak a keze írása. És erre mondotta ki 
ma Bailott-Eeaupré a maga higgadt, száraz 
előadói modorában:

Beható tanulmányozás után arra a meggyő­
ződésre jutottam, hogy a bordereaut Ester­
házy irta.

Nagyjelentőségű szavak ezek, amelyekre 
visszafojtott lélekzettel figyel egész Francia- 
ország; mert rögtön megérti a legegyügyübb 
elme is, hogy ha Esterházy irta a bordereaut, 
akkor ok nélkül, igazságtalanul Ítélték el Drey- 
fust.

Ide konkludál az előadó jelentése is, a 
mely azzal végződik, hogy az első katonai 
bíróság ítélete megsemmisítendő és az elitéit uj 
haditörvényszék élé állitandó.

A köztársaság főügyésze mindenben ma­
gáévá teszi az előadó fejtegetéseit és kon­
klúzióit, csatlakozik az indítványhoz és boldog­
nak érzi magát, —  úgymond — hogy ez a 
jogi tévedés még helyreüthető.

íme végre a bevallása annak, hogy 
Dreyfus bírái tévedtek és hogy a ehose jugé, 
a rés iudicata, melynek a Bzentséges voltát 
esztendőkön át csökőnyesen védelmezték, ér­
téktelen, igazságtalai és gonosz valami, ha 
nem a tiszta igazság az, a mit a meghozott 
bírói Ítélet kifejez.

Ma érkezett ide egy párisi lapnak az a 
száma, amely újra közzéteszi Zola Emilnek 
1898. január 13-án Faure Félix köztársasági 
elnökhöz intézett profétikus levelét, amely 
nyolcszor kiáltja el a hatalmas Faccuse szót. 
Egy évi fogságra és 3000 frank birságra, 
majd ismét egyhavi fogságra és 1000 frank 
birságra ítélték ezért a mai Franciaország 
legnagyobb Íróját, az azóta lecáfolt Írás­
szakértők pedig elücitáltatták a bútorait, 
hogy megkapják a nekik megítélt 30,000 
franknyi kártérítést. Pedig, amint előttünk 
van az a remek levél és egybevetjük az 
azóta folyt vizsgálat adataival és az előadó 
összegezésével, minden betűje szinarany igaz­
ságnak bizonyul. Mint veti oda az a hatal­
mas lángelmé, hogy nincs olyan titkos irat, 
amely Dreyfus bűnösségét bizonyítaná, vagy 
ha van, az nevetséges, haszontalan firka, 
hazugság! Mint mutatja ki, hogy utóbb az 
egész hajsza csak azért történt, hogy megment­
sék Esterházyt, akit nem lehetett bűnösnek 
elfogadni, mert ezzel megsemmisült volna a 
Dreyfusre kimondott Ítéleti Beconnaitre la 
culpabilité d'Esterházy, ce serait proclamer l’in- 
nocence de Dreyfus!

Mintha másfél évvel ezelőtt megírta 
volna már ez a csodagéniusz a semmitöszéki 
előadó jelentését. Poéta vatesl Jóslata meg­
valósult : Esterházy bűnösségének az elisme­
rése annyi, mint Dreyfus ártatlanságának a 
kijelentése.

Ez történt ma és úgy történt, amint ö 
megmondta: az igazság megindult és útjában 
semmi fel nem tartóztathatta!

(C sönd  az utcákon.)

(nwt.) Semmi sem emlékeztet a Zola-pör idején 
lezajlott nagy napokra. Az utcákon és az igazságügyi 
palota körül minden csöndes. Magában * semmitő- 
szék tárgyalótermében som mutat semmi arra, hogy 
ennok a századnak a legnagyobb pőrében most ját­
szódik le az utolsó felvonás.

(Ballot-Beaupré jelentése.)
Pontban 12 órakor bevonult a semmitőszék 

44 bírája ós Ballot-Beaupré előadó nyomban hozzá­
fogott jelentésének folytatólagos felolvasásához.

(A  revizióellenes párt érvei.)
Áttérek a prezunrptiv körülmények megvizs­

gálására, — folytatta az előadó — amelyeket a revi- 
zióellenos párt az Ítélet megsemmisítésének ellené­
ben fölhozhat.

Ballot úgy vélekedik, hogy a katonai birák 
akkor, mikor az 1894-iki perben nem mutatták meg 
Dreyfusnek az ösBzea okiratokat, nem lévén tör­
vénytudók, jóliiszemilleg tévéitek. Azután fölemlíti, 
hogy a revízió elleneseinek nézete Bzerint a w cana- 
ille de D . . . szavakat tartalmazó cédula akár Drey­
fusre vonatkozik, akár nőm, nem olyan nj faktum, 
amely Dreyfus ártatlanságát napfényre hozhatná.

A mi a titkos aktáknak a haditörvényszék elé 
terjesztését illeti, az semmi esetre sem Dreyfus bűnös­
sége mellett szól, hanem eeak azt bizonyltja, hogy törvény­
telenség fordult éli, de abban igaza van az ellentábor­
nak, hogy ebből nem az Ítélet megsemmisítése következik, 
mert nem is erről, hanem a revízió elrendeléséről van 
sző. Konstatálja itt az előadó, hogy a törvényszék a 
Preyfus fölött annak idején ítélkező biráktól nem kér­
dezhette meg, hogy milyen bizonyítékokra alapítot­
ták itéletöket, csak Freystaedler százados önkéntes val­
lomásából merített erre nézve tudomást

Ami Henry hamisításait illeti, a revíziót ellenzők 
úgy tüntetik fel a dolgot, hogy Henry kénytelen volt 
elkövetni a hamisítást, Piequart váratlan leleplezései 
következtében, mert azt hitte, hogy igy feljebbvalóin 
segíteni fog. Ez kitűnik Roget tábornok vallomásaiból 
is. Egyébként Henry abban a hitben volt, hogy nem 
követett el bűnt, mert hiszen ő mog volt győződve 
Dreyfus árulásáról.

Következnének most Du Paty de Clam és Henry 
aljas üzelmei, a fátyolos hölgy rejtelmes históriája, 
a kék szemüveg és az álssakáll, amikről a revíziót 
ellenzők azt mond'ák, hogy ezekot a körülményeket 
a vezérkar és nevezetesen Oonst és Boisdeffre 
tábornokok és Cuignet százados kellőképen deza- 
vuálták. De ezek közül a tények közül vájjon 
melyik bizonyít Dreyfue bűnössége mellett ? A reví­
ziót ellenzők tábora azt mondja, hogy Esterhátynnk 
a köztársaság elnökéhez intézett levele csak azt bi­
zonyítja, mi mindenre nem képea Esterhásy, de nem 
szól Dreyfue ártatlansága mellett. Du Paty de Clam 
és Henry aktáinak ninos olyan nagy jelentőségük, a 
minőt nekik tulajdonítanak s az ellentábor szerint 
ebből a körülményből nem lehet arra következtetni, 
hogy ők 1894-bon hamisan tanúskodtak.

(Az írásszakértők kritikája.)
Ballot-Beaupré most újból visszatér az Írásszak­

értők ellentmondó véleményére, amelyek elegendő 
okot adnak a revizió elrendelésére. Mikor Bertillonvéle­
ményét kritizálta az előadó, a közönség többször nem 
birta visszafojtani a nevetést.

(A bordereau.)
— Eljntottam ismét a másoló papiros kérdésé­

hez, igy folytatta Ballot-Beaupré. A revíziót ellenzők 
azt mondják, hogy olyan papirost könnyen lehetett 
szorozni és Dreyfus is könnyűszerről juthatott hozzá. 
A tény az, hogy nem lehetett kikutatni azt a gyárat, 
amelyből a bordereau papirosa kikerült. A vezérkar 
nagy súlyt helyez a bordereau szövegére és több 
tanúval bizonyítja, hogy a bordereaubnn felsorolt 
okmányokról csak vezérkari tisztnek lehetett tudo­
mása, tehát Dreyfusnek igen, do Esterházynak nem.

Eddig az előadó a legszigorúbban és a lcgóva- 
tosabban tartózkodott minden nuauszirozástól, úgy, 
hogy a hallgatóság sokszor szinte azt hitte, hogy 
Ballot-Beaupré a vezérkar malmára hajtja a vizek

(A z  alternatíva.)
Rövid szünet után igy folytatta az előadó :
— Kétzégbevonhatatlanul elfogulatlan és tár­

gyilagos módon sorra vettem úgy az egyit, mint a 
másik fél argumentumait. A kérdés már most az, 
vájjon az Ítélet uj törvényszék elé való utasítással, 
vagy azt mellőzve, semmisilendö-e meg. Hogy az olitéltot

ne kelljen njabb törvényszék elé állítani, ahhoz 
először be kellene bizonyítani, hogy nem történt 
árulás, tehát ninos bűnös. A jelen esetben ez tisztára 
lehetetlen. Ki vállalkoznék annak a bebizonyítására, 
hogy a bordereau elküldése nem büntetendő cse­
lekmény ?

Ennek alapján hfomari védőügyvéd ás ifanau fő­
ügyész arra a végső konklúzióra jut, hogy az ügyet uj 
törvényszék elé kell utasítani.

Egy negyedórái szünetet tartott az előadó. Az­
után igy folytatta:

(D rey fu s vallom ásai.)

— Uraim, meg kell-e semmisítenünk az Íté­
letet?

Hogyha olyan ténykörülmény merült volna föl, 
amely a rovizió elrendelése ellen szólna, akkor fel­
adatunk meg volna könnyítve. Némelyek ilyennek 
akarták föltüntetni Dreyfus állítólagos vallomásait. És 
özek csakugyan teljesen elegendők lettek volna. 
De vájjon igaz-e, hogy Dreyfus megtette-e azokat a 
vallomásokat ? Én »«» hiszem ! (Nagy mozgás a kö­
zönség körében). Dreyfue egész viselkedése elitélte- 
tóse óta arra vall, hogy azok az állítólagos beisme­
rések nem történtek meg. Folytonosan ártatlanságát 
hangoztatta azokban a levelekben, amelyeket elitélése 
óta i r t

Vagy talán az ellenkezőről győzött meg Du 
Paty de Clam nyomozása és az ismeretes diktál&si 
Jelenet, amelylyel Mereier tábornok bízta meg Du Paty 
de Clamot f  Tudvalevő, hogy erről a diktálási jele­
netről fölvett jegyzőkönyv nem létezik és csak most 
évek múltán vetette papirra emlékezetből Du Paty 
de Clam az arra vonatkozó jelentést.

Hátra van a Lebrun-Renault vallomása. Hát eb­
ből mi igaz ? Dreyfue Lebrun-Bénául tnak elmondotta a 
közte és Du Paty de Clam közt lefolyt beszélgetést. 
Lebrun-Renault aztán helytelenül és tévesen interpre­
tálta azt, ami vallomásából is kitűnik. Lebrun-Renault 
minduntalan ingadozó tannvallomasaiból nyilván­
való, hogy Dreyfus állítólagos beismerései nem szol­
gáltathatnak ürügyet a revizió megtagadására.

(A  bordereaut Esterházy irta.)

Véleményem szerint a bordereau papirosa ele­
gendő anyagi körülmény a revizió elrendelése mellett. 
Alapos megfontolás és mindenre kiterjodő lelki­
ismeretes vizsgálódás után erős az a meggyőző­
désem, hogy a bordereaut nem Dreyfus, hanem 
Esterházy irta. (Hosszantartó mozgás és brávó- 
kiáltások a közönség sorában.).

Nemcsak az Írásszakértők homlokegyenest 
ellenkező véleményeiből és ax École ies Charles véle­
ményéből, hanem főképpen Esterházy sajátkeziileg 
írott leveleiből merítem ezt a meggyőződésemet. 
Azokat a leveleket értem, amelyeknek a papirosuk 
azonos a bordereauévah

(A  döntő tény.)
— Uraim, ez döntő tény, nem kombináció. 

(Elénk mozgás.) Esterházynak egyik levele, amely 
ugyanolyan papiroson íródott, mint a bordereau, 
1894. aug. 17-én kelt, tohát abban az időben, a 
mikor a bordereau. Világos ebből, hogy ZsíerAírp 
levelezéséhez olyan papirost használt, mint a -nnyen 
a bordereau papirosa.

Bavari őrnagy előtt Esterházy azt vallotta, 
hogy sohasem irt másoló papiroson, holott a 
semmitőszék büntető tanácsa előtt ezt a vallomását 
meghazudtolta. Miért ez a cinikus ellentmondás ?

Es itt van a másik levél, a mely 1892. április 
havából való. Szintén ugyanolyan papiroson Íródott, 
mint a bordereau. Ez a két levél nagyon fontos és döntő 
körülmény a revizió elrendelése mellett. Belhomme, 
Bertillon, Varinard, és Couart írásszakértők Drey­
fus torhéro rótták, hogy a bordereau másoló-papi­
roson átpauzálva készült. Megfelelek arra is, ha 
valaki azt találná mondani, hogy Esterházy, Írása, 
és a bordebeau Írása nem hasonlítanak. Ám jól 
van, de hiszen Esterházynak 1894. augusztusában 
és 1892. áprilisában Írott leveleiben a kézvonások 
sok helyütt nem hasonlítanak egymáshoz, pedig 
hát az kétségtelen, hogy mindakettőt Esterházy 
irta. Hogy a két levél írása nem hasonlít, az onnan 
van, hogy Esterházy Írása rendetlen és rendszertelon, 
amit az kétségtelenül be van bizonyítva.

(M i bizonyítja D reyfus ártatlanságát?)

A borderea u papirosának és az Esterházy
kezétől származó levelek papirosának azo­
nossága az az uj tény, amelynek alapján 
be lehet bi.onyitani Dreyfus ártatlanságát.

Lelkcmre mondom, és Iclkiismcretemre
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erősítem, hogy a bordereaut Esterházy irta.
(Nagy mozgás és bravó kiáltások a kö­
zönség soraiban.)

— Az egész világ természetesnek ta­
lálná — igy folytatja az előadó — elő­
terjesztendő indítványomat, ha ez a 
borzasztó affér nem támasztott volna 
olyan hatalmas és szenvedélyes hajszát. 
A revízió elrendelésének ellenzői azzal 
érveltek, az volt a legerősebb fegyverük, 
hogy a revízió támadás a hadsereg ellen. 
Viszont a revízió hívei nem voltak sze­
rencsések a hadsereg és a vezérkar ellen 
intézett támadásaikban. Hozzájárultak 
ahhoz, hogy az országban tűrhetetlen 
helyzetet teremtsenek. A hadsereg nem 
tartozik nekünk számadással. A had­
sereg felette áll e szerencsétlen ügy dis- 
kussziójának, becsülete nem követeli meg, 
hogy egy ártatlant az Ördögszigeten fogva 
tartsanak. (Bravó kiáltásoka közönség so- 
raiban.)Nem kívánom,hogy önök kimondják 
Dreyfus ártatlanságát, de erős meggyőző­
désem az és élénken érzem, hogy a 
kötelesség és felelősségem parancsolja 
azt mondanom, hogy rendeltessék el az 
1894. évi per revíziója és Dreyfust állít­
sák uj haditörvényszék elé, mely a tény­
állás teljes ismeretével Ítéljen. (Félénk 
tetszésnyilvánitásck a terem hátulsó 
padjain.)

Legjobb tudomásom szerint és rendíthe­
tetlen meggyőződésem alapján inditványo- 
eom ezt.

Érzem felelősségem nagy súlyát. Lel­
kiismeretem sugallatát követtem. Nincs 
több mondani valóm.
Az előadó beszédének ez a befejező passzusa, 

amelyet Ballot-Beaupré emelt hangon mondott 
el, meggyőző hatással volt a hallgatóságra. A 
közönség szinte áhítattal figyelt s a végén a 
semmitőszék termében szokatlanul hangos brávo- 
zással tüntetett BaUot-Beaupré mellett.

„  (Manau főü gyész is  revíziót kér.)

Most Mazeau első elnök igy szólt:
— A főügyész urat illeti a szó.
Manan főügyész mindenben csatlakozott az 

előadó indítványához és eleve is kijelentette, 
hogy ő is az Ítélet megsemmisítését fogja lérni, 
de nemcsak az előadó által felhozott körül­
mények alapján, hanem főképpen Henry ha­
misításaira helyezi a fősulyt, mert a hamisító 
Henry a haditörvényszék előtt a legsúlyosabban 
terhelő tanú volt Dreyfus bűnössége mellett. Egyéb­
ként a revízió elrendelését eléggé megokolja az 
az újabb ténykörülmény, hogy a bordereau keletke­
zésének idfipontjátPreyfus vádlói egyszer előbbre 
teszik, másszor hátrább tolják, a szerint, ahogy 
nekik kedvozőbb. A bordereau augusztusban Íródott 
és nem áprilisban, mint a Dreyfus elleni vádirat 
mondotta. Ez uj tény, mert a hamis dátum meg­
tévesztette a bírákat. Az ügyész ezután kimutatja, 
hogy a bordereaut Esterhc y irta, mert az 1894. 
évi szakértők véleménye megdőlt, pedig az alapot 
szolgáltathatott az 1897. évi bírák tévedésére, 
akik éppen úgy tévedtok, mint az 1894. évi bírák. 
Csak úgy hemzsegnek a revízió elrendelése mellett 
a döntő ténykörülmények, csak választania kell a tör­
vényszéknek, hogy melyekre akarja Ítéletét alapítani.

A főügyész boldognak érzi magát, hogy ez az 
alávaló rágalmazás és iszonyú jogi tévedés még jóvá 
lehető. Emlékoztot Zurlindcn tábornok szavaira. 
A tábornok azt mondotta, hogy a hadsereg nem 
elllenzi a revíziók

(A  tárgyalás e lhalasztása.)

Itt a főügyész félbeszakította beszédék mert 
már késő este lett. Mazeau elnök a tárgyalás folyta­
tását holnapra halasztotta.

H ÍR E K .
B udap est, május 80.

— B U D A P E S T I N A P L Ó . M ájus 31-én uj 

elő fizetés nyílik a B udapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisz te lt olvasóinkat, akiknek az előfizetése  
ezen a napon lejár, m éltóztassanak a m egújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala. 
nul küldhessük tovább.

— S zem ély i hír. Izabella főhercegnő és leánya, 
Mária Krisztina főhercegnő. Becsből visszautaztak 
Pozsonyba

— F eren c F erdinánd e lje g y z é se . (?) Fe­
renc Ferdinánd trónörökös Münchenbe utazik a 
bajor udvar látogatására. Az udvarhoz közelálló 
körök azt rebesgetik, hogy a főherceg el fogja 
jegyezni Luitpolcl régensherceg unokáját, Matild 
hercegnők

Berlinből táviratozzék, hogy ma este 6 órakor 
a császári-pár a palota fehér termében diszebédet 
adott, amelyen Ferenc Ferdinánd főherceg, Albrecht 
württembergi herceg és több fe edelmi személyi­
ség, továbbá Szögyény-Marich osztrák-magyar nagy­
követ, dr. Kopp bibomok horoegérsok és a tegnap 
odaérkezett osztrák-magyar tisztek vettek riszt. 
Vilmos császár, a Ferenc császár nevét viselő gárda­
gránátos ezredes egyenruhájában, Albrecht würltem- 
bergi herceg nejét vezette asztalhoz, Ferenc Ferdinánd 
főherceg szintén a Ferenc császár nevét viselő gárda- 
gránátos ezred egyenruhájában a császárnénak nyúj­
totta karját. A császárné mellett jobbról a császár, 
balról a főherceg ült.

Az ebéd alatt a császár felköszöntőt mon­
dóik kijelentve, hogy örömmel töltötte el őt, 
midőn ő császári és királyi fenségét a Fereno 
császár grádagranétos ezrednek, annak az ezred­
nek az élén látta, mely büszkén viseli mélyen 
tisztelt császári urának nevét és mely tulajdonosa 
kegyelmének és gondoskodásának oly sok jelét 
tapasztalta. A mai napon uj bizonyítékát látja a 
hü, régi fegyverbarátságnak, mely a két hadse­
reget egybefüzi és ő császári és királyi fenségé­
nek éltetését és üdvözlését egybeköti Ferenc 
József császár ö felségo és az egész császári ház 
éltetésével. Ő felsége Ferenc József császár (?) 
hurrá! hurrá! hurrá! A zenekar a Gotterhaltet 
játszotta.

Ezután felállott Ferenc Ferdinánd főherceg 
és azt válaszolta, hogy uralkodója novében és a 
maga részéről is köszönetét mond a császár ke­
gyes szavaiért és a kegyteljos foeadásért, mely­
ben részesült. Különös örömmel töltötte el, hogy 
alkalma volt végig nézni a gárda gyönyörű disz- 
gyakorlatát és nagy büszkeséget és örömet érez 
a fölött, hogy most már ő is ehhez az ezredhez 
tartozik. Poharát a császár és a császárné egész­
ségére üríti. Vilmos császár ő felsége és Auguszta 
Viklóra császárné ő felségo éljen 1

A zenekar a Heil dir im Siegeskranzot játszotta. 
Ebéd után a császári pár fejedelmi vendégeivel az 
operába ment.

— Balassa Bálint hamvai Budapesten. A Nem­
zeti Szövetség társadalmi osztálya mozgalmat indított 
az iránt, hogy Balassa Bálintnak, a XVI. század nagy 
magyar költőjének hamvait Budapestre hozzák s itt 
temessék el. A köitő hamvait ugyanis most a kibbei 
templomba akarják áthelyezni. A Nemzeti Szövetség 
most a közoktatási miniszter közbenjárását kéri ki 
arra nézve, hogy a nyugalmukban úgyis megbolyga­
tott hantokat Budapestre hozzák.

— B izalom  a főispánnak. Nógrádvármegye mai 
rende3 közgyűlése — mint Balassa-Gyarmatról táv­
iratozzál:, — igen zajos volt. A vármegye egyesült 
e lenzéko támadást intézett Török Zoltán főispán ellen, 
a szavazásnál azonban kisebbségben maradt, mivel 
31 ellenzéki szavazat ellenében a főispán mellett 150 
szavazatot adtak be.

— A kápolnát csata évfordulója. A kápolnai 
csatának ma ünnepelték meg a félszázados évfordu­
lóját. Az impozáns ünnepet az egri kaszinó rendezte 
fényes sikerrel. Nagy közönség sereglett össze és 
sok vendég évbózett a fővárosból is, akiket a kápol­
nai állomáson száztagú bizottság fogadóit. Kopácsy 
az egri kaszinó alelnöko üdvözölte a vendégeket, 
akiknek nevében Kossuth Ferenc válaszolt. Nagy él­
jenzéssel fogadták Kossuth beszédét s ezután a me­
net lassan megindult a templom felé, ahol a gyász­
istentiszteletet tartolták az elesettekért. Százötven 
kocsival nyilt meg a menet s a templom zsúfolásig 
megtelt a fényes közönséggel. A gyászmise alatt 
mozsárlövéseket tettek. Mise után a közönség kivo­
nult a csatatérre. Itt az egri dalkör a Himnuszt éne­
kelte el, majd Horváth József, a hevesinegyei hon­
védegylet elnöke beszélt. Utána Kossuth Fereno inté­
zett beszédet a közönséghez. Beszédét igy fejezte b e : 

Hibás vezérlet, szétszórt felállítás, idő előtti 
ütközés, egységbiány a vezérletben s a fővezé­
rek távolléte a harcmezéről az ütközet első felé­
ben, amidőn Dembinszki és Görgei, a helyett, 
hogy az ellenséggel szemben álló hadsereg so­
raiban lettek volna, az egri kanonokoknál iddo- 
gáltak, (mint ezt ők emlékirataikban maguk be­
vallják) mind ez letépte a magyar vitézség hom­
lokáról a győzelmi babért; de a történelem az 
igazságot meghozta s az a hang, amely minden 
magyar keblében a lelkiismerethez szól, azt 
kiáltja a halottaknak, kik itt elszórva nyugosz-
nak : dicsőség, dicsőség a névtelen hősöknek!

A Kossuth beszédére felhangzó éljenzés után 
következeit a Talpra magyart elszavaiása, az Egri Dal­
kör énoke, a Kopácsy Dezső verse, és a Marseillaise, 
amelyet az Egri Dalkör énekelt el. Az ünnepi beszédet 
Csillag Mór mondta. A beszéd gyújtó hatású volt. 
Nagy lelkesedéssel fogadta a közönség. Utnna Ábrá­
nyi Emil szavalta el A kápolnai ciatatéren oiujü remek

versét, a melyet a Budapesti Napló ma közölt, óriási 
hatása volt ennek a magas szárnyalásu költemény­
nek. Viharos, dörgő tetszés kisérte minden strófáját 
s végül a lelkesedés zaja csak alig tudott lecsilla- 
pulni. Végül a Szózat elszavaiása következett. Ezután 
elhelyezték a koszorúkat, számszerint huszonhatot, 
amelyeket Hevesmegye tisztikara, Eger város, az 
ottani intézetek és számos község küldött, igy Ke- 
recsend, Heves, Abony, stb. Kossuthon kívül a füg­
getlenségi párt részéről az ünnepen Szederkényi Nán­
dor és Kubik Béla vetlek részt.

— A  m onacói fe jed e lem  és  a z  é sz a k i  
sark . Monaco fejedelmének nem elég az ő or­
szága. A délövi növényzet közül a komor jégvi­
lágba vágyakozik. Expedíciót rendez az északi 
sarkra. Persze, telik az ilyen úri mulatságra 
Monte-Carlo áldozatainak a pénzéből. Föl kell 
tennünk Monaco előrolátó és bölcs uralkodójáról, 
hogy nem megy puszta kedvtelésből a fókák 
közé. Bizonyára ott is be akarja rendezni a ru­
lettbankot. Már bizony ilyen az ő gyarmatpoliti­
kája . . .

— H oránszk y  nevenapja . Horánszky Nándort 
mai nevenapja alkalmából az elnöklete alatt álló 
józsefvárosi polgári kör impozáns küldöttsége kereste 
föl. Az ünnepi szónoklatot a kör egyik alelnöke, 
Glattfelder Jakab kocsigyáros mondotta, ki egyszerű, 
keresetlen szavakkal biztosította Horánszkyt a pol­
gárság őszinte tiszteletéről, szeretetéről és ragaszko­
dásáról. Az ünnepelt látható megilletődéssel fogadta 
polgártársainak minden kínálkozó alkalommal kifeje­
zett meleg vonzalmát s biztosította a megjelenteket, 
hogy a polgárság összetartása és ragaszkodása az 
a forrás, amelyből politikai küzdelmeikben az állam­
férfiak erőt és buzdítást mentenek. A tisztelgés után 
fesztelen társalgás közben Horánszky a politikai 
helyzetet igen komolynak jelezte, de hozzátette, hogy 
igazságos ügyünk tudatában a válságnak kedvező 
megoldását remélhetjük.

— S z a tisz fa k c ió . Münchenben még min­
dig a szerencsétlon véget ért II. Lajos az a 
nemzeti hős. Arról verselnek, énekolnek citera 
és nagyon rozoga zongorák mellett a kocsmák­
ban s olyan hosszú versezeteket, amiknek soha 
sincsen végük. Ha este elkezdi a dalénokes, reg­
gel még csak a közepo tájin tart az epikus 
rigmusnak, ők persze nem unják . . . végtelenül 
ragaszkodnak a népszerű király emlékéhez, ta­
gadják, hogy őrült volt, áldozatképpen ünnoplik 
s mint minden alkalommal, hogy ha róla van szó, 
akkor is a poroszt szidják. Aki mindennek az 
oka . . .  S ha módjuk esik benne, be is bizonyít­
ják, hogy mennyire gyűlölik az északnémetet, 
így esett ez a napokban a müncheni Hofbráuhaus- 
ban. Egy bajor söröző polgár megvásárolta a bál­
ványnak, II. Lajosnak gipszszobrocskáját s maga 
mellé tette az asztalra, hogy majd haza viszi. (Csoda, 
hogy még hiányzott a házából.) S mig tovább 
iszogatott, egyszerre meglökte a könyökével a 
szobrot. A törékeny holmi darabokra hullott a 
földön. Mig összoszedegette a romokat, cifrán 
káromkodott. Aztán lecsendesedett, nem emlegette 
többet a kárát, hanem nyugodtan diskurált a 
szomszédaival. Annál inkább clbámultak mind, 
amikor egy rendőr jelent meg a helyiségben s a 
káros atyafit be akarta kisérni — királysértésért. 
Fölvilágosították azonban, hogy nem esett itt 
semmi hiba s azzal a rond őre távozott. Előbb 
azonban megtudták tőle, hogy egy porosz diák 
tette fig.velmessé az esetre. Most már csak azt 
várták, hogy a rendőr elhordja magát s — aztán 
alaposan megpofozták a denunciáns diákot. — S 
ezzel az ügy a lovagiasság szabályai szerint elin­
téztetek.

— A debrecen i ko llég iu m  kirándulása. A sá­
rospataki református főiskola vendégei, a debreceni 
kollégium hittan- és joghallgatói Kiss Áron reformá­
tus püspök vezetése alatt negyven kocsin Sátoralja­
újhelyre érkeztek. A város határán a küldöttség élén 
Székely Elek polgármester fogadta a vendégeket, akik 
erre a fellobogózott városon végig Széphalomra rán- 
dultak Kazinczy Ferenc mauzóleumához, innen pe­
dig Borsiba, 11. Rákóczy Feronc szülőházához. Mind­
két helyen lelkes beszédeket tartottak. Satoralja- 
Ujhely város fényes bankettet rendezett az agg fő­
pap és az ifjúság tiszteletére. Az első felköszöntőt 
Molnár István főispán mondta. A kirándulók a ban­
két után visszatértek Sárospatakra.

— Űrnapja. A budavári Mátyás-templomban 
Űrnapján, csütörtökön reggel 7 órakor kezdődik az 
ünnnepi istentisztelet, a melyen Vaszary Kolos bíbo­
ros hercegprímás pontifikái fényes segédlettel. Az 
istentiszteleten részt vesznek a kormány tagjai, az 
állami és városi hivatalok fejei, továbbá a tábornoki 
kar tagjai. A nagymiso alatt a kóruson előadásra 
kerülnek : Beliczay Gyula F-dur miséje. Bogisieh 
Bauia Sfen-ja és egy régi magyar templomi ének, 
továbbá Váray Fereno Pause Ínigtíá-ja. A körmenet 
után I avrinec Mór 2'autum ergo-ja és Te Deum-n. A 
mngáurészoket Farkas Editb, Frtl Anna, Juhász 
Ferenc is  Krétsy Károly éneklik. Az orgonát Hoppé 
Rezső tanár játszsza. A hercegprímás Űrnapján buda­
vári palotájában diszebédet ad. Másnap a prímás 
Balatun-Füredro utazik és ott tölti az egész nyarat.
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— ,A ,zinJÜ zbt<.visszatér. Zola Emil két 
hét múlva visszatér Párisba. Ebbéli szándékát 
barátainak már tudtára is adta, s megkérte eket, 
hogy tiszteletére semmiféle ünnepséget vagy tün­
tetést ne rendezzenek. Amint megérkezett, első 
dolga az lesz, hogy az .1 urore-ba megirja a hires 
J’accuse-nek megfelelő cikket. — Ez az egész 
Egy szépen, kereken, férfiasán kigondolt és végre­
hajtott föllépés. Egy cikk, amely egynéhány hó­
napos, ismeretlen újságban jelent meg, és lázba- 
hozta az egész müveit világot. Aztán jött a pör, 
s aztán eltűnt Zola. Ismeretlen magányában várt 
és irt egv közömbös novellát és egy nagy 
regényt. Várt nagyon sogáig; nem nyilakozott, 
hiába hivatkoztak rá, nem adott magáról életjelt 
nem szerepelt. Most visszatér. Ohó, neki van 
még egy szava. Amit akart, azt elérte, s mintha 
látnok már előre azt a cikket, amit irni fog. Ez 
lesz minden .zsurnalisztikái sikerek legnagyobbja, 
ez lesz a toll hatalmának apoteózisa. És aki egy 
szál tollal nekiment a hazájának, a közvélemény­
nek, az ogész világ gyülölködőinek, s végül a 
maga népszerűségének, exisztenciájának és életé­
nek, az most loül az Íróasztala mellé s meg fogja 
irni, hogy lám, neki volt igaza. Várjuk az a cik­
ket, és legyen szabad azt hinni, hogy ezen a vi­
lágon nagyon sokan várjuk.

— V éres k erd p irb sj. Nagyváradon ma Berno- 
lák honvédfőhadnagy és Braun Henrik pénzügyi 
tisztviselő közt kardpárbaj volt, amely mind a két 
fél súlyos megsebesülésével végződött. A párbaj a 
huszárkaszámyában folyt le bandázs nélkül. Az el­
lenfelek kétszer is összecsaptak; az első összecsa­
pásnál Braun fején megsebesült, s mintán bevarrták 
6ebét, újra összemérte kardját ellenfelével. Ekkor 
Bernolík a karján kisebb vágást kapott, mig Braun 
a jobb vállán súlyosan megsebesült: ellenfele kardja 
Jobb keze ütőerét elvágta és Braun eszméletlenül 
összerogyott. Életveszélyes állapotban vitték lakására.

— A D éroulide pör. Többen sírnak. Ma
folytatták Dérouléde pőrének tárgyalását Páris- 
ban. Copée, a klerikális banda trubadúrja, mint 
erkölcsi tanú szerepelt, s Deroulédet dicséretek­
kel halmozta el. Lasies képviselő sajnálatának 
adott kifejezést, hogy nem ülhet a vádlottak 
padján. Hervi, Launes és Afonnard tábornokok 
diszhimnuszokat zengtek az operett-forradalmár­
ról. Végül mellette vallott még Quesnay de Beaure- 
paire, a rágalmazó és hamisító volt államügyész 
is. Amikor az egyik tábornok Dérouléde érde­
meiről beszélt, mint a távirat mondja; a hallga­
tóság közül többen sírtak. Annak a szegény Dé- 
roulédenek még éppen az kellett, hogy egy híg­
velejű, egy hamisító és három francia tábornok 
valljon mellette!

Ez igazán siralmas is.
—  O&ststsr E m il tem etés*. M a d r id b ó l távira­

tozzék, hogy Castelar Emilt ma temették el. A  teme­
tésen őri ás néptömeg gyűlt egybe. Mikor a gyász­
menet a Prada folyón átkelt, a nép a jezsuiták ellen 
tüntetett. A  pénzügyminisztérium előtt azt kiáltotta 
valaki, hogy:

—  É lje n  a  k h td r s a s d g  1
A tüntető tömeg a halottasmenet után be akart 

törni a temetőbe, de a csendőrség útját állotta. A do­
log verekedésre került s végre a osendőrség mégis 
kiszorította a tüntetőket. Mikor a menet kivonult a 
temetőből, nem volt semmiféle tüntetés.

— N épitélet. Óráéban meghalt egy koos- 
máros. Az Isten tudja, hogy mi volt a halála 
oka, de a városban az a hir terjedt el, hogy az 
vitte a sírba, hogy hűtlen lett hozzá a felesége. 
S a nép bosszút lihegve ment el a temetésre 
igazságot szolgáltatni a halottnak. Még el so volt 
földelve a halott, nekirontottak az özvegynek, 
letépték a fátyolét, leköpdösték s egy-egy súlyos 
ütés is érte. A nyitott sírtól futva menekült ki­
felé, a tömeg pedig utána. A temető kapujában 
egy asszony utólérte s letépte a fejéről a fátvolt 
és a kalapot. Hátul meg ordítva üldözte az egész 
gyászos gyülekezet, mire az asszony eszméletlenül 
rogyott összo. Éppen elég korán ért oda a rendőr- 
csapat, hogy fölszedje a kövozetről és oltalmába 
vegyo. Kocsin szállították a lakására, amelynek 
falairól a temetéses emberek még le se szedték 
a fekete posztót. Most aztán akár le so vegyék, 
mert az asszony a temetés után pár órára meg­
halt. Megölte az izgalom. Halálba kergotto a 
nép . . .

— B a b ló p y llk o i tt» th e ly « tt* a . Megirtuk sn- 
ak ide án azt a rablógyilbossigot, amelyet * múlt 
ónapban Békés-Caaba határában követtek el. A 
ítteat azóta elfogták Lakatos békés-csabai tisztbelyet- 
is személyében. A mélyen sülyedt ember beismerte, 
ogy Pikó nyomdatulajdonost ő ölte meg s ő rabolta 
i. Lakatost, akit tüstént lefokoztak, a debreconi 
rigád-fogbázba szállítottak s itt folytatják ellene a 
izsgalatot. Tegnapelőtt délben Lakatost megláncolva 
lékés-Csabára kísérték, mert ügyében a helyszínén, 
z ő jelenlétében újabb vizsgálatot kell eszközölni, 
t haditiirvüusszúk Debrecenben ÍBsjtólkflaúiölötteaJ

— F ero se l Mór em lékiratai. A múlt hét nagy 
halottja Peresei Mór honvédtábornok öt évvel ezelőtt 
átadta Karfeowyi Dezsőnek, a Veszprémi Ellenőr szer­
kesztőjének Emlékiratai kéziratának egy részét azzal 
a megbízással, hogy totszése szerint rendezze sajtó 
alá. Az említett lap most megkezdte a nagyérdekii 
irodalmi hagyaték közlését. A magányba vonult vitéz 
tábornok jogos büszkeséggel mutat rá Emlékiratai­
ban a függetlenségi harcban kivívott babéraira, de a 
keserűség fájó érzése is szól soraiból, amidőn ifjúi 
szenvedélylyel szembeszáll azokkal, akik hadvezéri 
érdemeit szerinte kisebbíteni akarták. Emlékiratai 
egy helyén ilyen keserű szavakra fakad az öreg tá­
bornok :

„Egy nemzetnek, egy bűnös és háládatlan 
országnak vagyok betege, koldusa, martyrja, — 
melynek napjai meg vágynak számítva, mely 
eszeveszetten rohan és ellenállhatatlan sodorta- 
tik ádáz végzete által egy örökös, mert gyaláza­
tos enyészet feneketlen örvényébe.

A mint mértek nékem minap az 1848—49. 
korában és utóbb ismét 1867—1868. és 1889— 
1890. között a magyarok : úgy mért nékiek és 
úgy fog mérni nagy hamar ismét a vas logiká­
nak, az örök igazságnak Istene.*

Keserű, sok helyütt epés szavakban fakad ki 
a bonyhádi remete Görgey, Klapka, Pulszky, Kossuth 
és mások ellen, akik „sok gonosz méltatlanságot, 
valóságos káromlást* követtek el ellene, akik letagad­
ták érdemeit a első hadjáratainak tényeit és vagy ma­
guk bitorolják, vagy másokra írták át. Állításainak 
igazolására adatokkal, hivatalos rendeletekkel bizo­
nyítja a maga igazát. Bizonyos, úgymond, mint az 
isteni igazság, hogy ő

először: teljes sikerrel és dicsőséggel oldotta 
meg az országgyűlés által 1848. szeptember 15-én 
reá ruházott feladatot és hadműveletet,

másodszor: mikor mindenki lehetetlennek tar­
totta a hon fegyveres megmentését, amikor 
Kossuth hirtelen Szegedre utazott, Batthyány 
Bécsbe ment, Eötvös, Trefort Svájcba iramod­
tak, Széchenyi egy bécsi tébolydában keresett 
menedéket s maga Wesselényi is feledve ügyün­
ket, Bécsbe menekült, 6 kivívta Miklós és Sándor 
testvéreivel 8 a tolnamegyei zászlóaljjal a pá- 
kozdi csata megnyerését.

Harmadszor: a pákozdi csata körül szerzett 
érdemei folytán a mártonvásári hadi tanács meg­
bízta a Roth altábornagy által vezérelt osztrák 
hadsereg elleni hadműveletek vezetésével, 1848. 
október 3-ikán át is vette a csapatok fővezérle­
tét, tehát e hadjárat minden eredményének had­
vezéri érdemének oroszlánrésze őt illeti.

Negyedszer: a pákozdi csatának és a Roth 
elleni hadjáratnak a letenyei és friedaui győze­
lem csak diadallal teljes folytatása volt ^s ezek 
együttvéve kitöltik a magyar honvédelir: háború 
első hadjáratát, amely megmenté a nemzetet a 
halálos elbukástól és alapját vétó meg „mindazon 
későbbi vívmányoknak és sikereknek, amelyek 
ezt az 1848—1849-iki világhírű honvédelmi har­
cunkat örök dicsőségre érdemesítetek.*

Végre ötödször — 8 itt szó szerint közöljük 
az elhunyt tábornok igazolását — az is bizonyos 
és eltagad hatatlan, hogy én az első hon véd hadvezér 
voltam. Vagyis az voltam, aninek nemcsak Bem 
két nyilvános iratában, do maga Kossuth is két 
levélben elneveztek s amit minden becsületes, bü 
hazafi 1848—49-ben megvallott

Továbbá, hogy az első igazi, „de nomine et 
oraine" magyar, magyarul vezényelt hadsereg az én 
első hadseregem volt. És e tekintetben senki — 
sem Damjanich vagy Vetter, akik még ez időben 
alárendelt állast foglaltak el, sem Bem, aki csak 
sokkal később érkezett az országba, de legke­
vésbé Görgey állt ttathatik egy sorba velem. 
Mert hát ez az utóbbi — még ha nem is reflek­
tálnék ellenemben elkövetett gaz áskálódásaira 
és a saját emlékirataiban végzetesen megörökí­
tett vallomásaira — elvégre is csak egyike volt 
akkor a hadtestemet képező csapatok vezetőinek 
s csak alvezérként szerepelt Ozora körül, s 
mindent, amit ott végrehajtott csakis világos ren- 
áeletem folytán vitt véghez.

Elismerte ezt, mondja Peresei, úgy a főve­
zér Móga tábornok, mint az országgyűlés, amely 
Roth hadtestének legyőzéssé után köszönetét 
szavazott neki és a honvédelmi bizottmány, amely 
a letenyei csata után tábornoknak nevezte ki.

— K e tszá zö tv en ezer  forint — kórházra. Sátor- 
alja-Ujhelyről táviratozza tudósítónk, hogy Zomplón- 
megyének mai. Molnár István főispán elnöklete alatt 
tartott közgyűlése— Felső-Magvarország n?gy szük­
ségletét pótolni óhajtván — 120 elmebeteg és 80 
beteg befogadására szánt közkórház építésére kétszáz­
ötvenezer forintot szavazott meg. A közgyűlés határo­
zata az egész vármegyében nagy lelkesedést keltett.

— A Dana áradása. A napokig tartó esőzések 
miatt a Duna nálunk folytonosan arad s valószínűleg 
holnap én el legmagasabb állását. A felső vidékeken 
a Duna mar mindenütt meghaladta a kulmináció 
pontját, mig lefelé csaa most kezd áradni. A Duna 
Passaunál 36 cm.-t, Lincnél 33 cm.-t, etemnél 23 cm.-t, 
Lécsnél 32 cm.-t, 32 cm.-t apadt. Komá­
romnál most érte el tetőpontját és ma már 10 cm.-t 
apadt. Innen kezdve azonban még árad, igy Buda­
pestnél 18 cm.-t, Paksnál 28 cm.-t, Bájánál 22 cm.-t, 
Gombosnál 8 cm.-t áradt. Újvidéktől kezdve a Duna 
csak egy-két cm.-uyit áradt, mert a nagy víztömeg 
még nem érkezett le. A vízállás Gombosnál a logma- 
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— K étféle ném etek. Tegnap két hirt nyo­
mattunk lo a lapunkba, mindakettő német Ítélet 
volt rólunk magyarokról. Az egyik német fórum 
azt mondta, hogy a magyar vendégszeretet nagy­
szerű és leirhatatlan és hogy nagy kár volna, ha 
a uagyar törzset baj érné. A másik német véle­
mény arról elmélkedik, hogy bizony nem jó Ma­
gyarországba monni, mert ott esetleg udvarariat- 
lanul bánnak a német jövevénynyel. Az első kri­
tikát a német császári pár mondta, a másodikat 
egy utazási jegyiroda közlönye, a Stangens Ver- 
Tcehrszeitung. A véletlen egyazon napon helyezte 
egymás mellé a kétféle kritikát. Belőlük pe­
dig a tanulság az, hogy kétféléié németek 
vágynak e földön: müveitek és műveletle­
nek. Mi tudni fogjuk, hogy kinek legyünk 
barátai s mellékesen tudni fogjuk azt is, 
hogy mi módon támogassuk pénzzel az olyan 
német vállalkozást, amely ilyen igazságokkal 
rettenti el az idegeneket Budapest látogatásától. 
A német császári párnak hódolatteljesen meg­
köszönjük felőlünk táplált nézeteit, Stangen urnák 
világüzletét pedig, amely megcáfolja a császára 
kritikáját, útilapuval a talpa alatt átadjuk a vi­
lágforgalomnak. •

— Halálozás. Cerri Cajetan, az olasz szár­
mazású osztrák költő a napokban Karlsbadban 
meghalt 73 éves korában. Bagnoloban, Brescia 
mellett született, nevelkedett és csak 14 éves 
korában kezdte tanulni a német nyelvet. 1855-ben 
jelent meg Izzó szerelem, nemsokára Lelki világom 
cimü kötete. Költeményeit finom lélek, nemes érzés, 
a forma tisztasága és szépsége jellemzi. Laube ősz-' 
tönzésére irta Levelek a bécsi Burg színházról cimü 
cikksorozatát és lefordította olaszra Mosenthal Debo- 
ráját. Cajetan Cerri 1889-ig a külügyminisztérium 
irodalmi osztályában volt miniszteri titkár, azóta 
nyugalomba vonult.

Wilrzburgbnn tegnap éjjel meghalt egy magyar 
származású színész : Róbert Imre. Az elhunyt színész 
ötvenkét éves volt. Budapesten született 1847-ben és 
eredetileg Magyar volt a neve. Jogásznak készült, de 
csakhamar színész lett belőle és 1865-ben lépett elő­
ször színpadra, 1866-ban a stuttgarti udvari színház­
hoz szerződtették, két óv múlva Berlinbe ment, 
ahonnan 1872-ben Laube meghívására a bécsi városi 
színházhoz ment és 1878-ban a béosi Burgszinház 
állandó tagja lett. Különösen külseje és szép hangja 
vonzotta a közönséget, mely szívesen nézte meg 
Hamlet, Romeo, Marius Antonius, Egmont, Orestes, 
O i’ipos király stb. szerepében. Az idegenbe szakadt 
magyar embert rákbetegség vitte a sirba.

Rosenzweig Vilmos, az ismert budapesti ze­
neszerző, a Tél és tavasi cimü operett szerzője, 
akinek különösen könnyebb fajtájú zeneszerzemé­
nyei nagy népszerűségre tettek szert, ma meg­
halt. Az elhunyt karmester hagyatékában teljes 
operettet találtak, amely Asszony-regiment címen a 
Magyar Színházban fog szinre kerülni. Rosenzweig 
temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Pod- 
maniczky-utca 11. sz. a. lévő gyászházból.

Zachár Gyula Ítélőtáblái birót a főváros jogász­
világának nagy részvéte mellett kisérték ma délután 
örök nyugalomra az Arauykakas-utca 7-ik szám alatt 
lévő gyászházból. A temetésen megjelentek Sárkány 
József táblai alelnök, Décsey Zsigmond tanácselnök, 
dr. István ffy Lajos, a tábla titkára, továbbá Dessewfty 
Marcel, Burg Lajos, Zuóovtcá Román, Horváth Béla, 
Makay Dezső, Bakos János, Halmágyi Sándor, 
Eossutányi Géza, Balonyi Imre táblabirák, Majovszky 
Vilmos, a pestvidóki törvényszék nyug. elnöke, Hiero- 
nymi Béla kúriai bíró, számos tanácsjegyző és több 
törvényszéki biró. A beszentelést Scholtz Gusztáv 
lelkész végezte az evangélikus hitvallás szertartása 
szerint s szép beszéddel búcsúztatta el a halottat. 
Az elhunytat a budai temetőben hántolták el.

Leopold Samu a szent-ágothai uradalom bérlőié 
e bő 30-án 28 éves korában Budapesten meghalt. 
Temetése 31-én délután 3 órakor lesz az izraelita te­
mető halottas házából.

— V itr io l a rendőrkaszárnyában. A Mocsonyi- 
utcai rendőrkaszárnyában nagy volt ma délután a  
zűrzavar, szerelmi dráma játszódott ott le; egy köz­
rendőrt öntött le vitriollal a kedvese, mert elhagyta 
hűtlenül. Kovács Zsuzsánna 24 éves cselédleány volt 
a vilriolos merénylő; a kedvese meg, akit csúffá 
tett, Mocsoki János küzrendőr. A szerencsétlen rend­
őrnek az egész arcát Ö6szeégette a maró folyedék, 
úgy hogy súlyos sérüléseket szenvedett s most a  
reudőrkaszárnyaban lévő kórházban ápolják.

— F ele  gyerek  — fele fizetés. Két falunak, 
Oszrónak és Kis-Csánynak a gyerekeit ez ideig 
egy tanító tanította. Együtt vagy százhúsz gye­
reket, ami sok kissé egy magyarnak. Mindazon­
által tanította s kapott ezért hétszáz forintokat 
Most az egyik község, Kis-Csánv állami iskolát 
kapott. Rendes iskolát, tanitóval, tehát elcsapta 
magától a régi tanítót. Ilyenformán akar csele­
kedni a derék Osztró is. Úgy okoskodik tudni­
illik a jeles falu, hogy ha a tanító most már 
csak hatvan gyereket tanít, hat nem is dukál 
neki hótszáz forint fizetés, C6ak háromszázötven* 
A tanító persze kézzol-lábbal kapálózik ez ellen 
az utólagos alku ellen. S tekintettel arra, hogy 
ő hatvan gyerek mellett is éppen annyit kell 
egyék, hogy jólakjon, mintha százhúsz koponyába 
töltögetné a tudományt, van is neki égi' kis
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— A  sz im ulánsok . A kórházba reggol 
beállít a boteg s azt mondja, hogy fáj a melle 
vagy nem tud járni, vagy úgy bizsereg a karja, 
mintha hangyák mászkálnának benne, szóval 
valami olyas baja van, aminek az igazságáról 
nem lehet meggyőződni egy rúpillantással. Idő 
pedig nem igen van több a fölvételre, mert tö- 
megbo gyűl a doktor urak szobája előtt a sok 
boteg s ha nagyon körülményesen vizsgálnák 
meg azt, akinok a betegsége nem egészen bizo­
nyos, kirekedno a kórházból egész csomó olyan, 
aki alig áll a lábán, olyan nagyon beteg. 
Ilyenformán a világ összso kórházaiba betele­
pedik egy csomó olyan boteg, aki volta­
képpen nora odavaló, mórt csak éhes, vagy 
lusta. Azonban inkább óhes és nem munkake­
rülő, hanem munkanélküli szogény ember, aki a 
kórház vendégszeretetére appellál, mert fura föl­
tevés az, hogy az egészséges embernek valami 
szörnyön kollemes dolog betegek között kórházban 
ülni. Mindazonáltal hát megesik bizazmindenfolé, 
hogy az egészséges gyomor, amikor már mindenün­
nen kikopott s teljességgel nőm tud másként meg­
tolni — a betegok kosztjára szánja magát Hun­
cut, aki irigyli. S mégis ogy nagytekintetü fórum 
akadt, amely a szimulánsoknak rontott kemény 
rendelettel. A bolügyminisztérium azt mondja egy 
Írásban a törvényhatóságoknak, hogy ne nézzék 
az országos betegápolási alapot a Csáky szalmá­
jának, hanem még nagyobb energiával vigyáz­
zanak arra, hogy szimulánsok no kerüljenek a 
kórházakba, mint eddig. Idáig persze rendben 
van a dolog, mert a kórház csakugyan nem arra 
való, hogy ogészséges embereket lásson el, de 
az nincs rendben, ami azután következik, A szi­
mulánsokról jegyzéket kell vezetni, azt a tör­
vényhatóságoknak megküldeni, szóval annak nem 
igen akad többé helye kórházban, a kinek a neve 
benne találtatik a fekete könyvben. És ismétlődik 
belügyminiszteri rendeletre annak az ostoba ju­
hászgyereknek a története, aki minden ok nélkül 
farkast kiabált s becsapta ezzel a falut s az­
tán a mikor igazán megrohanták a farkasok, 
senki se ment segítségére. A szimuláns aztán, 
ha csakugyan beteg, meghalhat az árok partján. 
Ez bizony egy cseppet sem humánus rendelet, 
annyira nem, hogy mi másként képzeltük el a 
végét. Olyanformán tudniillik, hogy a kit odáig 
vitt a nyomorúsága, hogy bemegy a karbolos 
szobákba beteg kosztra, azt ki kell tenni a kór­
házból, mert nem odavaló — s át kell hélvezni 
a hajléktalanok menedékházába vagy valami 
dologházba, ahol munkához és kenyérhez jut. 
Ha akar dolgozni, megköszöni a kenyeret, ha 
csavargó, megszökik s feléje se megy többé a 
kórháznak, amely ilyen drasztikus gyógyító mó­
dot, munkát talált ki ellene. Statáriummal nem 
lehet nyomorúságot gyógyítani — s ogy darab 
kenyérhez édos mindnyájunknak jussunk van — 
akár a kórházban is, ha másutt nőm akad ho­
rogra az a bizonyos darab kenyér. Ilyenformán 
kell gondolkozni azoknak, akik ilyen nagyon 
fontos szociális dolgokban akarnak igazságot tenni.

— Betört ajtók mögött. A legpikánzabb an­
gol bohózat som olyan shooking talán, mint az a 
londoni igaz történet, amely miatt sokat szégyenkez­
nek előkelő körökben. A hősnő lady Rose Loigh, 
Abergavenny márki leánya, akit már el ie választott 
a törvényszék a férjétől, John Blundell LeightSl, ami­
ért megfeledkezett magáról Cottenhammel. Ez a meg­
semmisített házasság állítólag boldog volt, amíg 
gróf Cottenham nem telepedett le Leigh bir­
tokainak közelében, ahol kutyákat idomított. A 
fiatal pár barátságba keveredett a lorddal, s John 
Blundell Leigh osakhamar észrevette, hogy felesége 
nagyon szívesen marad egyedül a gróffal, ő irányá­
ban pedig jelentékenyen megváltozott. Végre 1898-ban 
Leigh ur nemtelennek minősített, de hasznos eljá­
rásra határozta el m agát: detektivekkel megfigyel- 
tette feleségét és a lordot. És ez ügyes fickók egy 
napon értesítették, hogy neje február elsejétől másodi- 
káiga LeicesterSquaroen lévőMonteCarlo hotelben volt 
szálláson a lorddal. Mint .Leonard és neje* időztek 
a fogadóban, ahova Leighné február 9-ikére ismét 
bejelentette magát s hogy odaérkezett, nemsokára 
megjelent a gróf is. Február lü-én aztán ez történt: 
Egy detektív megjelent a togadóban s a , Leonard 
házaspár' részéről elfoglaltnak jelzett két szoba kö­
zül az egyiknek az ajtaján kopogtatott. Nem kapott 
választ. Neki vetette vállat sz ajtónak, az ajtó felpattant, 
de a szobában nem volt senki. Kopogtatott a máso­
dik ajtón, akkor sem kapott választ Felpattant az ajtó is 
8 ott volt a gróf a szobában s a  detektív egy-két sze­
mélyre szóló reggeli maradi .-nyait is látta. Egy bezárt 
ajtóra is talált ebben a szobában « detoKtiv s azt ia 
feltörte. Rábukkant egy női ruhákkal telt utiládára, 
amely lady Lcigbe-ének bizonyult. Mikor ezt a ládát 
el akarta vinni, akkor vett még észre egy szekrényt, 
amelyben ugyancsak női ruhák lógtak. S o mögött 
a ruhák mögött húzódott meg lady Leigh nem a 
nyilvánosságnak szánt kosztümben. Ekkor a detektív 
udvariasan átadott a ladynek egy levelet, amelyben

a férje tudtára adja nejének, >ogy nem fogadhatja 
vissza többé. Erről beszélnek sokat Londonban s 
ezek után történt meg hamarosan a Leigh-pár 
válópöre.

— Jubiláló főispán. Molnár Viktor főispánt 10 
éves szolgálati jubileuma alkalmából — mint rémes­
edéről táviratozzék — táviratilag üdvözölték : Széli 
Kálmán miniszterelnök, Fejirváry és Darányi minisz­
terek, Jakabffy és Qránzenstein államtitkárok, báró 
Waldstatten katonai csapatfolügyelő, gróf Gyilrky 
Ábrnbam és gróf Karácsonyi Jenő valóságos belső 
titkos tanácsosok, Rónay és Fenyvessy főispánok, 
J/etiann metropolita, Goldis, Zmejanovics és Badu 
püspökök.

— Á l -detektív. Furfangos módon lopta meg 
a fővárosi házmesterek egy részét ogy ismeretlen 
fiatalember, aki ellen sokan tettek panaszt a rendőr­
ségnél. Rendesen a házmesterekhez állított be a jó- 
madár, aki hol detektivnek, hol podig árvaszóki 
tisztviselőnek adta ki magát Elmondta, hogy valami 
nagy dologban nyomoz s ezért szüksége van arra, 
hogy megtudja, vájjon ez, vagy az a lakó otthon 
van-e? A házmester, aki talán még sohasem látott 
eleven detektívet, lélokszakadva rohant föl a harma­
dik, a negyedik emeletre, hogy a hatóság titkos kö­
zegének kívánságát teljesítse. Amikor aztán lejött az 
emeletekről, a detektív urnák rendszerint hült helyét 
találta, de vele együtt eltűnt egy pár értékei tárgy is a 
lakásból. Az utóbbi időben nagyon sok panasz érkezett 
az ismeretlen szélhámos ellen a rendőrséghez, amiért 
is nyomozni kezdték az ál-dotektivet. A rendőrség 
hosszas kutatás után ma letartóztatta a furfangos 
tolvajt Krausz Ferenc pápai születésű harminckét 
esztendős rovott múltú mészároslegény személyében. 
Legutóbb a közvágóhídon volt alkalmazva s most is 
a Soroksári-uton, a vágóhíd közelében levő lakásán 
fogták el. A főkapitányság fölszólítja a károsultakat, 
jelentkezzenek a rendőrségen.

— A  t iz e n h á r m a k .  Tizenhárom ausztráliai 
fiatal szamár arra határozta el magát, hogy kö­
zösen hal meg. Mindnyájan vagyonos és ször­
nyen szerolmes urak voltak ők. (Vagyonosak még 
ma is, do már nem szerolmesek.) Mielőtt azon­
ban elkövetkezett volna a tömeges öngyilkosság, 
hetenkint kétszer összejövetelt tartottak egy a 
maguk Ízlése szerint berendezett klubhelyiségben 
s készültek a halálra. Nem igen volt biztató a 
készülődés. Nagy fekete posztóval bevont falu 
teremben ültek ők egy koporsó körül. A koporsó 
mellett tizenhárom gyertya pislogott, egyéb vilá­
gítás aztán nőin volt a szobában. És ittak, kopo­
nyákból jó borokat meg itt-ott pezsgőt is — s 
mindenik előadta, hogy miért akar meghalni. 
Persze csupa szerelem és mind reménytelen . . . 
Nehány szeánszon aztán annyira sikerült nekik 
preparálni magukat a halálra, hogy mire a döntő 
este elérkezett, amelyen valamennyien együttesen 
a másvilágra költöznek — egy so jelent meg a 
tizenhármak közül. Podig a halál módját is el­
határozták már. Gyilkos fekete pilulákat akartak 
bevenni . . . S most már semmi sincs a klubból, 
éppen csak a pilulák.

— S orsjegyszéd e lgő . Pár nap óta Ogy fiatal 
ember jár-kel a fővárosban és sokakkal elhiteti, 
hogy sorsjegyük nyert. Egyben azt is közli, hogy a 
sorsjegytulajdonosok nyereményeiket egyik vagy 
másik bankháznál fölvehetik. A jó hír fejében azután 
kisebb-nagyobb összeg ere óig megzsarolja a sze­
rencsés nyerőt. A közönség jól teszi, ha az illetőt 
átadja a legközelebbi rendőrnek.

— Házasság. Elek Zsiga, az Adria biztosító 
társaság magyar-óvári titkára eljegyezte Szegeden 
Földes Linuska kisasszonyt.

Ifj. Weichinger Károly Debrecenből eljegyezte 
Slemád Lenke kisasszonyt Sterndd Rezső posta- és 
távirdapénztároc leányát Budapestről.

— A kerékpár áldozata. Pischinger Nándor 
zeneakadémiai tanár, aki vasárnap délután a fóthi 
országúton kerékpárjáról lebukva életveszélyes belső 
sérüléseket szenvedett, még most is súlyos betegen 
fekszik a kórházban s állapota változatlanul ag­
gályos.

— Ö ngyilkos orosz kém . Przemyslből táviratoz­
zak, hogy ott egy embert az alatt a gyanú alatt, hogy 
orosz kém, elfogtak. Vallatóra vették, de mindent 
tagadott. A börtönbon egy őrizetlen pillanatban ön­
gyilkosságot követett el, ami valószínűvé teszi a 
gyanú alaposságát. Megmotozása alkalmával kompro­
mittáló iratokat találtak uála.

— Nyári mulatságok. A budai dalárda vasár­
nap, junius 4-én Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, 
elnök és Bellovict Imre karnagy vezetésével kirán­
dulást rendez Visegrádra. — A budapesti kereskedő 
ifjak társulata junius lU-én a Mátyás-földön nyári 
mulatságot rendez. Jegyek a társu'.at titkári hiva­
talában (IV. Magyar-utca 3.) a meghivió előmutatása 
mellett válthatók.

— Rendőri hírek. Pongrác Júlia cselédleány 
ma délelőtt az Alkotmány-utca 26. sz. a. lévő laká­
sán reménytelen szerelme miatt rézgálio oldatot 
ivott. A mentők haldokolva vitték a Rókus kór­
házba. —- Stddli Ede ismeretlen íoglalkozusu fiatal­
ember ma délben az Újépület telkén, a vásárcsar­
nokkal szemben szivén lótto magát s nemsokára 
maghalt. A halolLasházba vi.Lúk.

— A  K onti könnyjai. Egy fiatal magyat 
zeneszerző házasodott moc a minap. Nagy lakó 
mát is csapott az osküvő után, amolyon száznál 
több újságíró, komponista, karmester és színész 
ült a dúsan terített asztalokhoz. Ott volt többek 
közt Lazarus is, a zsidó templom ismert fókám 
tora, akiről a zoneértők régen tudják, hogy hang- 
versonyénokesnek som volna éppon utolsó. 8 ép­
pen azért a társaság, mikor a pezsgő már ogy 
kicsit fölhevítette s a drága szivarok füstje is iz-. 
gatni kezdte, megostromolta a széphangu fő kán­
tort, hogy énokeljon valami szép dalt. Laznrua 
nem is kérette magát sokáig, hanem fölemelke­
dett az asztaltól s csodaszép baritonjával belefo­
gott ogy Lőwo-ballada előadásába. Nagyon tot- 
szott, harsogott a torom a tapstól, iákkor meg­
szerezte az első balladát ogy másikkal, valami 
ónémet dallal s még jobban elragadta a külön­
ben is animált társaságot. .

Do nem ez az, ami a históriához tartozik. 
A  história ott kezdődik igazán, mikor a társaság 
a második dallal se akarta beérni s addig tapsolt, 
addig dobogott, mig a főkántor megint csak en­
gedett. Azt mondta, hogy egy románcot fog éno- 
kelni. S bele is fogott.

A szép baritonhang eláradt a terombon, 
8 egyszerre valahol az asztal végén Konti József 
megmarkolja a két szomszédja karját:

— Fiuk ! Mi ez ?
Az egyik szomszéd még malieiózus akart

lenni.
— Talán éppen most akartad ellopni ezt a 

dalt s egy kicsit korán leplezott le Lazarus ?
De a malicia elhalt az ajkán, mert Konti- 

val valami nagyon különös dolog történt. Csak 
hallgatta a románcot s egész testében remegett. 
A két szóméból podig kicsordult a könny s végig­
szántott a kipirult arcán. Aztán, mintha nem bírná 
tovább, leejtette fejét a mellére és sirt, sirt ke­
servesen.

— Mi bajod, Pepi’ — ugrott fel ijedten a
szom szédja .

De Konti visszaszoritotta a helyére s csak 
intett, hogy no zavarják ogy piszszel sem az 
éneklő fökántort. Nem is zavarták. Csak a 
románé végén tört ki tombolva a tetszés s akkor 
kigyult a Konti szeme. Felugrott, odament Laza- 
rusboz.

— Főkántor ur, micsoda nóta ez, amit 
énekelt ?

Azt,mondta Lazarus:
— Én bizony nem tudom ogész biztosan. A 

bécsi főkántornál tanultam, annak megvolt a 
románc kótája is. Azt hiszom, valami szegény 
zsidógyerek irta, de nagyon régen. Úgy emlék­
szem, a nevét is emlegették. Valami Kohn József...

Konti kiegyenesedett. Ragyogott az aroa.
— No hát . . . Már ezt hittem, hogy voloki 

ellapta tülem ezt is . . .  Mert oz a Kohn József 
én vogyok. . . .  Ozoz csak valtam. Mást már 
Kanti vagyok . . . S aztat is jó név . . .

— S zo m ü v eg .a  oroszlánok . Rómából írják a 
kővetkező kis esetet, amely arra oktat, hogy Fervgii- 
ban jobb dolguk van az oroszlánoknak, mint az em- 
bereknok. Pisenti egyetemi tanár .bátorkodott” két 
szemhajos oroszlánt megoperálni. A sivatag királyait 
kloroformmal altatták el, mire a doktor belépett a 
ketrecbe s hozzálátott a munkájához. Közben az 
egyik oroszlán főiébredi, s úgy ütötte hátba elülső 
lábával a doktort, hogy annak ogész környezete ki­
rohant a ketrecből. De a doktor ügyes volt s a klo- 
roformos spongyát azonnal az oroszlán orra alá dör­
gölte. A derék állat erre elaludt, a doktor kitünően 
megoperálta s most mind a kettő — fekete szem­
üveget viael, A szegény embert csak úgy kloroform 
nélkül vágják, ha nem tudja megfizetni. Furcsát 
de igaz,

— S ik k asztó  p ostam ester. Jászberényből Jelen­
tik, hogy Kovács Mihály ooslamestert Jász-Alsószent- 
gyürgyiben a caendórség több rendbeli sikkasztás 
miatt letartóztatta. A vizsgálat kiderítette, hogy Ko­
vács már régóta űzte bűnös manipulációit, úgy hogy 
az eddig megállapított sikkasztások összego meg­
haladja a kp ezer forintot.

— A stttöm unkások n a g y g y ű lése . A budapesti 
sütőmunkások a felváltási rendszer érdekében junius 
1-én, csütörtökön délután 3 órakor a VIII. kerület. 
Víg-utca 16. szám alatt a Küffner-fele vendéglőben 
általános sütömunkás gyűlést tartanak.

— V izsgák . A Röser-félo intézetben az évzáró 
vizsgák következő sorrendben lesznek : A polgári 
iskolában junius 19 és 20-an a kereskedelmi alsó- és 
középosztályokban junius 16 és 17-én, az ireltsigi 
vizsgálatok junius 22-től junius 30-ikáig.

(z) L egjobb m inőségű és színtartó harisnyák 
es sportruházatok legnagyobb választókban Kenek 
Adolfnál IV., Szervita-tér 8. A vadásznöhöz.

i ' , *  “ O jw w a a .  .-y i r a n c i a  s e m m iS S L "  í i - '* " ’ 1' 4* ^ " é lc m á n y é t feszült izgalomt 
tirtói üléseiró] érkező távirati Jelentéseket a Tolefon II 
mondó napközben és eato is egészen éjféli 12 óráig rögl eíőzi’mem Í0‘olí*iU|j“- A Wetvísást mindi/riTdó
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Magyarország Parisban.

Budapest, május 30.
A párisi kiállítás végrehajtó bizottságának a 

minap ülése volt a keroekoileltni miniszter elnöklete 
nlatí. Ezen az üléséit megjelentek mindazok, akik 
Magyarország Páriában való képviseltetésénok nagy 
munkájában részt vesznek. Lukács Béla kormánybiztos 
szakavatot, biztos kézzel válogatta meg munkatár* 
sait és a történelmi nagy nevek mellett ott találjuk 
a törekvő, derék iparosokat is a végrehajtó bizott­
ságban. Iiiádrs Béla úgy rendezte a dolgot, hogy 
mindenkinek jutott szerep, mindenkinek jut muu- 
kakör.

Ezen a legutóbb mogtartott végrehajtóbisottsági 
ülésen Lukács Béla első sorban a területi kérdések­
ben tájékoztatta a bizottságot és jelentette, hogy 
az egyes csoportokban engedélyezett területek Csz- 
szeségo mogközeliti a 14.000 □  métert Tehát a 
többi kelt uráliammal egyenlő elbánásban része­
sültünk.

A magyar kormánybiztos mindenekelőtt külö­
nös elismeréssel omlókezett meg a francia kormány­
biztosság előzékenységéről és habár a vele való 
tárgyalások elhúzódtak, az a mi munkálataink hala­
dását nem befolyásolta lényegesen. Mi a kiállításunk­
kal idejében elkészülhetünk.

-A- magyar kiállítás egyik legérdekesebb része 
a magyar pavillon lesz. Habár meglehetős sokba ko­
rül a fölépítése, a kormánybiztos szívesen ment bele 
a költségekbe, mert maguk a szakkörök is elismerték, 
hogy a magyar pavillon egyik dísze lesz a Szajna 
partjának.

Ez a pavillon a magyar történelmi stílusok 
konglomerátuma. Benne lesznek kiállítva a történelmi 
és iparművészeti ereklyék és a franciák bizonyára 
érdeklődni fognak a XVI., XVII. és XVIII. század 
hadi ereklyéi és a magyar ötvösség műremekei 
irán t

Lukács Béla mindent megtett arra, hogy Ma­
gyarországot méltóképpen mutathassa be a párisi 
kiállításon. Neki fogja köszönhetni Magyarország, 
hogy a nagy és müveit nemzetek versenyében illő 
helyet foglal el. Mert Magyarország majdnem min­
den oeoportban fog kiállítani éB bár ipara nem régi 
keletű és még nem is nagy, mégis figyelemre méltó 
lesz a magyar textiliparnak a bemutatása, amely 
éppen Lukács Béla kereskodelmi minisztersége alatt 
nyert lendületet és fejlődött ki.

Az oktatásügyi kiállítás és főleg a nőpnovelés 
ügye olyan módon osoportositódik, hogy már jó eleve 
is felhívhatjuk rá az illető szakkörök figyelmét.

Magyarország gazdag bányáinak és fémkincsei­
nek is bő tere jut az illető csoportokban és a kiállí­
tás rendozését a magyar kormánybiztos kipróbált, 
avatott kezekre bízta.

Különös anlyt helyes Lukács Béla arra is, hogy 
a génié oivile fejlettségéhez mérten legyen bemutatva 
a kiállításon, mert a vasúti jármüvek épitési ipara 
Magyarországon nem megvetendő tényező. A lakás- 
berendezések csoportjaiban rendezett kiállítás is kellő­
képpen mutatja majd a magyar bútoripar fejlődését 
és előrehaladottságát.

Kétségtelen, hogy az iparnak ebben az ágában 
az utóbbi időben igen sok dicséretreméltó történt 
Magyarországon. A magyar kereskedelmi kormány 
Lukács Béla minisztersége alatt az ipariskolák 
szervezésével nagyon sokat lendített az iparválla­
latokon és a különböző iparágak meghonosítá­
sában nem kis része van a magyar kormány- 
biztosnak.

Mikor a magyar kormány elhatározta, hogy 
mini kucjogilag önálló állam vess ré cl a párisi kiállítá­
son, akkor a kiállítás rendezésére Lukács Bélát 
körte fül, mert tudta, hogy szakavatottabb és körül­
tekintőbb férfiút nálánál keresve som talál. A leg­
részletesebb apróságok sem kerülik el az ő 
figyelmét.

Az 1900-iki kiállítás lesz az első nemzetközi 
kiállítás, melyen Magyarország mint közjogilag ön­
álló állam vesz részt. A Lukács Béla nagy tapasz­
talatára és körültekintő óvatosságára van szüksé­
günk, hogy a külföld érdemünk szerint vegyen tu­
domást rólunk.

Gazdasági haladásunkon kívül kulturális állapo­
tainknak is hü képét találja majd a külföld ezen a kiál­
lításon. Lukács Béla gondoskodott a magyar iroda­
lom régi és újabb termékeinek a képvisoltotéséről is. 
Maga is író lévén, ambíciót helyezett belé, hogy a 
magyar irodalom no maradjon továbbra is terra 
iueognita a küllőid előtt A kormánybiztos e végből 
úgy intézkedett, hogy Jókai müveinek teljes kiadá­
sán kívül minden valamire való magyar irodalmi 
termék ki legyen állítva. A sajtó mai állapotának is 
meglesz a hü képe. Napilapjainkból és folyóirataink­
ból egy szép színen csonortot állíttat ossza. Ka an-

nek a kiállításnak — hiszem — hogy nagy politikai 
jelentősége lesz. Mert Lukáos Béla pártatlan és 
igazságos férfin. Nemcsak a magyar nyelven megje­
lent irodalmi termékeket fogja kiállíttatni, hanem a 
Magyarországon egy év alatt megjelent német, oláh, 
tót és szerb nyelvű nyomtatványokat is. Ezek az 
irodalmi termékek fogják bizonyítani a müveit világ­
nak a magyar állam szupremáciáj&t az örökké sirán­
kozó nemzetiségek fölött.

B oros Barna.

N y í l  t i  é r .
(A z  e  r o v a t a la tt  k ö z lő ite k n e k  sem  ta r ta lm á ér t, s e m  a la k já é t  

o em  fe le lő i  a  a z e r k e n tő s é g .)

V  e s e b a j  o k n á l ,  
a h ú g y h ó l y a g  b ó n t a l m a i n á l  

é s  k ö s z v é n y n é l  
aas e m é s z t é s i  é s  l é l e g s é s i  

s z e r v e k  h n r n t a i n á l ,

, a  L ith io n -fo r r á s

Salvator
kitiné alkarral baxználtatik. E forria kiváló tulajdonáig! |  

Búgyhajtó hatású. 
Vasmentes. Kellemes Ízű.

Könnyen emészthető.
E lső r a n g ú  g y ó g y v íz  és d la e te t lk u s  Ital. 

Szám os orvosi tek in télyek  által különösen oly  
egyéneknek ajánlva, a kik ülő életm ódjuk foly­
tán a r a n y e r e s  b á n ta lm a k b a n , h a s i  
pozsga, m áj- és v ese  izg a tá s! tünem é­
nyekben vagy h ú g y sa v a s  v eseh o m o k  és  

v esek ö v ek  képződésében szenvednek.

ÉDESKUTY L  urnái BUDAPESTEN,
a. te l». otearí váOM te izsk Br. Bár. Ciliit.

A z  ö s s z e s  fo ly ó  évi Jonius l-én ese d é k e s szelvényeket 
már a mai naptól fo g v a  —  minden levonás nélkül —  v á lto m  bo. 
M ir d o n n o m ü  tő k eb efek te tési papírokat p o n to sa n  a  h ivata los napi 
árfolyam on a d o m  e l. —  Elsőrangú budapesti Intézetek  4 %  és 
4,/2%-os zá lo g lev e le it s z in t é n  p o n to sa n  a z  árfolyam on ; n a g y o b b  
t é te le k b e n  a  k ö z é p á r fo ly a m o n .

F u o h s  H. v á ltó h á z a  
Budapest, IV., K ecskem éti-utca I.

özv. L eopo ld  S a tru n é  szül. G u ttm a n n  I ré n  
ujzy a maga, mint K lá r ik a  leánykája, valamint 
L eopold  S á n d o r  és neje K r o n  O ttttia , ezek 
gyermekei Ttöza férj. L elch t L a jo sn é , E szti 
férj. L e m b e rg er  R ezsőné, J a n k a  férj. L eopold  
L ajosn é , G u sztáv  és L a jo s , úgyszintén G u tt­
m a n n  K á r o ly  és neje W otsasik  L u jz a ,  gyer­
mekeik E lla  férj. F ra n k fu r te r  A lb ertn é  és 
L eonie, valamint az egész rokonság nevében mély 
fájdalommal jelentik a hőn szeretett férjnek, édes 
atyának, imádott fiúnak, feledhetlen testvérnek és 
rokonnak

leopold Samunak
f. hó 29-én, d. u. 6 órakor munkás életének 27-ik, 
boldog házasságának 2-dik évében Budapesten, 
hosszabb szenvedés után bekövetkezett gyászos el­
hunyták

A drága halott temetése Budapesten 'az nj izr. 
temető halottas házából szerdán, d. u. 3 órakor fog 
végbemenni.

Budapest, 1899. m ájul hó 33-án.
Á ld o t t  le g y e n  e m lé k e !

C sendes részvétet, és k o szo rú k  m ellőzését 
kérü n k .

F Ő V Á R O S .
(•) A köztisztasági szabályrendelet. A köz­

tisztasági szabályrendelet tervezetét tárgyalta ma a 
főváros közegészségügyi bizottsága. Csupán a Scher- 
mann tiszti főorvos részéről előterjesztett módosítások 
tárgyalására szorítkozott s azokhoz hozzájárult. Hosz- 
•zabb vita volt ama kérdés körül, kötelezzék-e a villa­
mos kocsikat és omnibuszokat a köpőládák felállítá­
sára, vagy sora. A bizottság a tiszti főorvos véleménye 
alapján elegendőnek tartotta a köpési tilalom kifüg­
gesztését a koosi belsejében. Végül a bizottság meg­
vizsgálta az üresedésben levő tiszti orvosi és az I. kerü­
leti orvosi állásra beérkezett pályázatokat. Mind a két 
állásra összesen heten pályáztak, mindannyian a meg­
felelő kvalifikációval.

(•) A k ö z é le lm e zé s i é s  k ö zg a zd a sá g i b iz o tt­
ság ma délután ülést tartott Hermann Béla tanácsos 
elnöklete alatt. A különböző ügyek tárgyalása során 
engedélyt adott a leszámítoló banknak favázas ga­
bona-tárházak építésére es arra, hogy a köztárházban 
aszaló szilvát konzerváló készüléket állíttasson föl. 
Pártolva ajánlja azonkívül a közgyűlésnek a magyar 
gazdasági egyesület kérelmét: fedezze a főváros 
a próbavágatás 1500 forint költségeinek egy harmad­
részét és a kőbányai sortésszállás birtokosok kérvé­
nyét, hogy engedje át a főváros a megfelelő telket 
a kényszervágóhid és a thermokhemiai telep céljaira*

(*) H azatért árvaezók l e lnök. SipŐcz László, a 
fővárosi árvaszók elnöke, egy havi szabadságidejéről 
ma visszatért a fővarosba és nyomban átvette az 
árvaszék vezetését.

(•) A d ó k iv e té s . A fővárosi adókivető-bizottsá- 
gok holnap, e hó 31-ón a következő helyrajzi szá­
mokra vonatkozó III. osztályú keresetadó-j;ivaslatokat 
fogják tárgyalni: az I. kér. krisztinavárosi 1620—6439. 
számig: a II. kor. vízivárosi 2581—2639. számig; 
a IV. kér. 219—226. számig; az V. kér. az első 
bizottság 652—657. számig: a második bizottság 
8S9—892. számig; a VI. kor. az első bizottság 
3618—3663. számig, a második bizottság 2912— 
2930/8/b számig ; a VII. kor. az első bizottság 2821/b— 
2837—38/2. számig, a második bizottság 4796—4806. 
számig; a VIII. kér. nz első bizottság az 5545—5556. 
számig, a második bizottság 6451—6471. számig; a
IX. kér. 8830—8850. számig; a X. kor. 7439—7469. 
számig.

SZÍN H Á Z, zene.
•* Aö Oporaházból. Az Operaház szezonja már 

alkonyul és nemsokára becsukják a müintézet kapuit. 
A következőkben adjuk az utolsó operai híreket:

I.
Az utolsó előadás. Az Operaházban holnap lesz 

az utolsó rendes előadás: színre kerül a Jancsi és 
Juliska című dalmű és utána a BabatUndér ballet. Ez 
előadás délután 6 órakor kezdődik s helyárai mér­
sékeltek. Csütörtökön kezdik meg vendégszereplésü­
ket a szentpétervári császári operaház hallétjének 
tagjai s játszanak juuius 15-ig.

II.
Rendkívüli előadások. Az orosz ballet-előadások 

közben még két rendkívüli opera-előadást rendez, 
az Opera/iáz, melyek tiszta jövedelme az Operaház és 
a Nemzeti Színház nyugdíjintézete javára fordittatik.

••  N é p sz ín h á z . Kevés olyan estéje volt a Kép- 
szín Aáznak az egész idei évadban, mint amilyen a 
mai volt. Hegyi Aranka játszotta Lilit s amikor Hegyi 
Aranka Lilit játszsza, ez olyan estéje a Népszínház­
nak, amelyen színpadát az igazi művészet ragyogja 
be napjának minden fényével és melegével. Ez a 
fény és ez a melegség egy ilyen estén kicsap a 
nézőtérre is s belopja magát a páholyok és a par­
kett úri közönségének a szivébe épp úgy, mint a 
nép egyszerű gyermekeiébe, akik a kakasülőről né­
zik az előadást s inkább ösztönüknél fogva érzik 
az igazi művészet hatását. De minek beszéljünk 
Hegyi Aranka Lilijéről, amelylyel már annyiszor elra­
gadott bennünket? Azok közé a nagy müvész- 
alakitások közé tartozik, amely szinte elveszti efe- 
merszoi üségét, mert emlékét magunkkal visz- 
szük és elkísér bennünket so k , sok esztendő- 
dókon kerosztül, mikor talán már magunk is 
csodálkozunk rajta, hogy valamikor színházba is 
jártunk . . .  Hegyi Aranka ma is az a nagy, az a 
tökéletes Lili volt, akit annyiszor megcsodáltunk s 
ma csak újra átéreztük a régi Li/i-esték páratlan 
gyönyörűségét. És velünk együtt a közönség, amely 
minden legkisebb zugáig megtöltötte a házat. Nem 
mondjuk, hogy ez a fényes, nagy közönség tüntetni 
akart, de hogy a művésznő iránt való tiszteletének 
és szeretotéuek a reudes mértéken túl is kifejezést, 
akart adni, mutatja az, hogy mikor a művésznő az 
első jelenésben kilépett a színpadra, valóságos tapss 
orkán fogadta, amely teljes öt percig eltartott. A mű­
vésznő remegve állt ott a helyén és köszöntő meg újra 
meg újra ezt a legszebb dicsőséget, ainol.yct a közönség 
az ő szivéhez nőtt kedveseinek szokott csak adni. És 
ilyen ünneplés közepette folyt végig az egész Lili~ 
est. Minden énekszám és minden jelenése után újra, 
meg újra felhangzott ez a taps ; a második felvonás 
után olyan tartósan, hogy a vasfüggöny kis ajtaját 
is ki kellett nyitni, hogy az ünnepeit Liíi még egy­
szer megmutassa magát.

A KápszinAdz uj komikusának, Kővárinak, Saint- 
Hypothaise-éről kívánunk még pár szót mondani, 
aki ma este játszotta a szerepet először. Kovácsnak 
sok kvalitása vau erre jellemes komikus bravúr- 
szerepre s elegendő dicséret rá, ha Kassai felejthe­
tetlen alakítása után, tisztességgel megállta helyét. 
Szirmai a szokott pompás Plinchard és Horváth ki­
tűnő Romüand volt.
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** N em  lesz  korm ányb istos. Az Országos 
Színész Egyesidet központi tanácsának két tagja, 
mint annak idején megemlékeztünk róla, kér­
vényt intézett a belügyminiszterhez, amelyben 
azt kérte, hogy a miniszter a mostani tanácsot, 
törvénytelen összealakitása miatt, oszlassa fel és 
az egyesület ügyeinek vezotéséro kormánybiztost 
küldjön ki. A kérvényt a miniszter leküldötto 
véleményes jelentés adása végett magához a 
központi tanácshoz, ahol az ügy nagyon élénk 
vitát keltett. Erre a véleményes jelentésre, mint 
értesülünk, tegnap érkezett le a miniszter ha­
tározata az egyesület irodájához. A belügy­
miniszter azt mondja leiratában, hogy kor­
mánybiztos kiküldésének semminő okát nem látja 
fennforogni s a tanácsot mostani összealakitásában 
teljesen törvényszerűnek tartja, A miniszteri leirat 
utasítja azonban az egyesületet, hogy a jövő évi 
közgyűlésen nyolc póttagot válaszszon és pedig 
kizárólag színészt. Á miniszteri leirat tartalmá­
nak a hire bizonyára nagy örömet fog kelteni az 
egész vidéki magyar színészetben, egyrészt azért, 
mert az egyesület féltékenyen őrzött autonómiá­
jának a kormány részéről való tiszteletben tartá­
sát jelenti, másrészről pedig kemény lecke lesz 
azoknak, akik utóbbi időben azon mesterkedtek, 
hogy az egyesület vezetését gyanúba keverjék.

• •  A M agyar Színház uj tagja. A Afa^yar 
Színház igazgatósága szerződtette Fedők Sárit, a 
RaAosi-féle szinésziskola végzett növendékét. Az ifjú 
színésznő, aki néhányszor már eljátszotta Molly sze­
repét A gésákban, ma irta alá szerződését, amely 
négy évre a színházhoz köti, de csak egy évre szóló 
pozsonyi szerződése után. Fedők kisasszony a jövő 
évadban hat hétig vendégszerepelni is fog a Magyar 
Színházban és pedig, mint értesülünk, abban az 
Asszony-regiment cimü háromfelvonásos operettben, 
amelyet mint egyfelvonásos operettet a Svmossy-Mulató 
pódiumán mutattak be.

*• A  K tiry-tigyhöz. Küry Klára még ma sem 
jelentette a Népszínház igazgatójának, hogy bajából 
felépüli s hogy mikorra érzi magát képesnek arra, 
hogy fellépjen. Beavatott színházi körökben beszélik, 
hogy a művésznő tegnap, egy meghittje utján, a 
Népszínház igazgatójának ajánlkozott arra, hogy pén­
teken (amikorra Toledad ki van tűzve a címszerepben 
Hegyi Arankával) az uj Audran-íé\& operettben újra 
kész fellépni, de ezt a fellépését olyan feltételekhez 
kötötte, amelyeket az igazgató kereken visszautasí­
to tt Valószínű tehát, hogy a művésznőt csak a jövő 
hét folyamán lesz szerencsénk viszontlátni a színpa­
don, amikor orvosi bizonyítványának a határ­
ideje letelik. A Népszínház igazgatósága különben 
arra is el van készülve, hogy a művésznő ennek a 
bizonyítványnak a leteltével újabb bizonyítványt 
küld, mert az is hírlik, hogy a művésznő ebben az 
évadban nem lép fel többé.

Amig ezek a találgatások folynak, addig a Nép­
színház ötös fegyelmi bírósága érdekes tárgyalásra 
készül. A művésznő ugyanis, mint ismeretes, azt az 
ítéletet, amely a Fehér csirkében ráosztott szerepnek 
az el nem játszása miatt félhavi fizetésvesztésre 
szólt, megfelebbezte az ötös bírósághoz s ez a bíróság 
holnap fogja tárgyalni Küry Klára felebbezésót. A 
művésznő ma este vette át a bíróság idézését. A 
tárgyalást holnap délután fogják megtartani s az 
ötös bíróság aztán véglegesen dönt a következései­
ben oly tulnagyra nőtt, legújabb színházi afférben-

••  H am upipőke. Már jelentettük röviden, hogy 
Massenet uj dalműve Hamupipőke a párisi Opera 
Comiqueban nagy sikerrel került színre. Az érdekes 
bemutatóról párisi tudósítónk a következőket írja:

A szezón végén végre nagy sikere volt az 
Opera Comique-n&k. A eddigi uj darabokkal nem volt 
sok szerencséje, szárnypróbálgatása volt az egy pár 
eddigelé ismeretlen komponistának és az idén újon­
nan megnyílt színháznak is. Most végre, utoljára 
megvan a nagy siker, a zajos siker, igaz hogy Mas­
senet mester ragyogó, édes, illatos zenéjével nem is 
lehetett az másképpen. De a Hamupipőke zenéje 
talán még Massenet kompozíciói között is a log- 
bájosabb, a legtökéletesebb, a legmélyebb. A Hamu­
pipőke ismert meséjét dolgozta fel Massenet C'am lib- 
rettista szövegével. Az író lehetőleg ragaszkodott a 
Perrault-íél& mosóhoz, amely Mazsenetl régóta inspi­
rálta már. Amikor aztán a Jancsi és Juliska nagy si­
kere Humperdinck kedves zenéjének ritmusát végig­
vitte az egész civilizált világon, Massenet elhatározta, 
hogy régi kedves témáját, a Hamupipőkét ő is meg­
zenésíti. Négy éve annak, hogy kész az opera, de 
Massenet nem akarta előadatni mindaddig, mig a 
Hamupipőke és a herceg szerepére méltó művész­
nőket nem talált. Tavaly nyáron valamelyik olasz 
operában hallotta Emelen kisasszonyt, aki egészen 
elragadta a zeneszerzőt, nemsokára azután pedig 
megismerkedett Guirodon kisasszonynyal, ezzel a 
bájos fiatal művésznővel, akire aztán rábízta 
a Hamupipőke szerepét, Emelen kisasszonyra pe- 
d if a hercegét,.. É# választott; az w eséflí
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ház tegnap alig győzte tapsolni a két fiatal hölgy 
bájos játékát és művészi énekét. Massenet zené­
jében benne van a tündérmesék idilli varázsa, csilin­
gelő édes harmónia az, mely a lelket kiragadja a 
köznapi világból s elviszi szebb, gyönyörű tájak fölé. 
Massenet — mint rendesen — most se volt jelen a 
premieren. Három nappal azelőtt elutazott Parisból, 
úgy hogy nem jelenhetett meg Loubet elnök páholyá­
ban, aki magához kérette, hogy gratuláljon neki.

•• Gázsl-történetkék. A Bühne und Welt című 
német színházi folyóirat érdekesnél-érdekesebb gázsi- 
történetkéket mond el, amelyekből kiviláglik, ami 
különben elégsré ismeretes, hogy a színpad kiváló­
ságai milyen rátartósak, mikor arról van szó, , hogy 
megfizettessék a művészetüket. A német színházi lap 
történetkéi közül első sorban azt közöljük, ambly 
legközvetlenebbül bennünket érdekel, mert a Magyar 
Királyi Operáról szól.

1891-ben, meséli a cikkecske, Beniczky Ferenc 
intendáns Perothval tárgyalt a szerződése ügyében. 
A tenori8ia egész szárazon igy adta elő a köve­
teléseit :

— Nyolc hónapra harmincezer forin t. . .  és 
egy vaskorona-rond.

Az intendáns erro ezt felelte :
— A vaskorona-rend fölött nem rendelkezem, 

tehát nem is adhatom önnek ; a harmincezer forint 
fölött rendelkezem, de ezt meg nem adom. ,

Per ott ina*. egy kollegája, aki a kis párbeszéd­
ről értesült, megkérdezte a művésztől:

— De hogy kívánhat nyolc hónapra harminc 
ezer forintot, mikor tudja, hogy gróf Szopáry Gyulá­
nak is, aki pedig miniszterelnök, csak harminckét­
ezer forintja van évenként.

— Kételkedem azonban benne, — felelte Pcrotti, 
— hogy a közönségnek csak feléuyi annyi élvezete 
is volna gróf Szapáryban, mint én bennem.

Érdekes az a történetke, amelyet a cikkecske 
I. Napóleonról és Catalaniról, a hires énekesnőről el­
mond. Miután a művésznő St.-Cloudban egy Ízben 
énekelt a császár előtt, a császár ötezer frankot 
fizettetett ki neki készpénzben, tizenkétezer frank 
évjáradékot rendelt a szamára s évenként két 
hangversenyre átengedte neki a párisi nagy operát, 
ami ötvenezer frankot hajtott Catalaninak. Egy este a 
császár a művésznő öltözőjébe lépett:

— Azt hallom, hogy el akarja hagyni Parist. 
Hova szándékszik menni ?

— Londonba, Sire.
— Maradjon Parisban, százezer frankot és két­

havi szabadságot kap..
Catalani némán meghajtotta magát és — eluta­

zott Londonba, ahol egy évadra kétszázötvenezer 
frankot és kéthavi szabadságot kapott, amely idő 
alatt ugyanannyit keresett.

Sontag Henrietté, a későbbi Bossi grófné, egyet­
len hangversenyért ötvenezer frankot kapott London­
ban s ugyanitt 1849-ben egy évadra ötszázezer frankja 
volt. Malibrannric hetvenötezer frank gage-a volt 
Parisban s 1833-ban a londoni Drury-Lane-etinház 
negyven fellépésért nyolcvanezer frankot fize­
tett a művésznőnek, két jutalomjátékkal, ame­
lyek jövedelme hatvanezer frankkal volt bizto­
sítva. A rá következő évben egy olaszországi kör­
úton száznyolcvanöt fellépéssel hétszázhuszezer fran­
kot keresett s még röviddel halála előtt, 1836-ban, 
egy hatszázezer frankos szerződést irt alá. Lűid Jenny 
egy évi amerikai körútja alatt (1850—1851.) három 
millió dollárt énekelt össze. Érdekes még r.z a tör­
ténetke is, amelyet a cikk Gabrielli Katalinról és II. 
Kala/i» cárnőről mond el. Mikor az énekesnő P éter- 
várra ment, húszezer rubel évi fizetést kért.

— De hiszen ennyi pénzért két tábornokot ka­
pok I — felölte a cárnö.

A díva hidegen válaszolt:
— Akkor, felség, énekeltessen magának a tá­

bornokokkal !
A cikkecske azon végzi, hogy a legtöbbje 

ezeknek a .üvészeknek mégis folyton a legnagyobb 
pénzzavarokban úszott s mikor hátat fordítottak a 
színpadnak, nyomorban, a világ által elfeledve és 
teljesen elbagyatottaD haltak meg.

“• A k isp e sti „D arázs.- Kispesten Fekete Béla 
színtársulata, amely már huzamosabb idő óta működik 
ott, ma este másodszorra hirdette a Darázs cimü helyi 
vonatkozású színmű előadását, amelyben az ottani 
hatóság egyes tagjait parodizálja. Németh Jenő szol- 
gabiró ma délután beidézte Fekete Béla színigazga­
tót, akinek tudomásán adta, hogy a Darázs cimü 
színmű előadását Kis-Pesten no:u eugedik meg és a 
további intézkedésig a színi előadásokat betiltották. 
Fekete Béla ez eljárás ellen tiltakozott és este az 
előadást meg akarta kezdeni, amit azonban négy ssu- 
ronyos csendőr megakadályozott, olykipcn, hogy a zsúfo­
lásig megtelt színház közönségt távozásra szólította 
fel. Fekete Béla színigazgató holnap Jakabfly államtit­
kárhoz fordul panaszával,

•• Irw in g  ism ét b e teg . Irwing, az angol drámai 
színpad büszkesége, ismét ágyba dőlt. Alig, hogy 
Sardou drámájának, a liobcsp er> cwzk címszerepét 
kreálta, a művésznek, nagyon komoly torokbaja 
tamadt. amely komoiy agyodasra ad okot. Robespicrre 
szerepet a beteg művész fiauak, Lawrence lrwmgnob 
adta at.

•• A K iefaludy-Szlnházban ma L li  ment. A 
címszerepben Pongrác* Lujza kisasszony mutatkozott 
be a budai közönségnek, még pedig igen előnyösen. 
Majdnem minden dalát megismételtette a telt nézőtér, 
minden fölvonás után pedig zajos tapsokkal hívta 
ki ft 5Z9P Slkürt aratott déhwLanD^

BUDAPESTI NAPLŐ ______
• •  K opácsy  Ju lisk a  O roszorsságban . Kopácsp

Juliska oroszországi vendégszerepléséről Írják ne­
künk: A magyar operett-művésznő, aki most mái 
másodízben hódítja meg az oroszokat, ez idő szerint 
Kievben játszik Jauner bécsi társulatának az onsemble- 
jában. Első fellépte a GésaAban volt, mint Mimosa; 
kivétel nélkül meg kellett ujráznia minden ének­
számát. Zajos sikero volt a művésznőnek mint Szép 
Heléna, amely alakítását az orosz újságok a Judic-é 
fölé helyezik. Fellépett még a JonaMdsban, az Ope­
rabálban, (mint Henry.) aztán mint Postás Milka, sat. 
Kievből nz hires orosz kikötő városba Odeszába megy 
a művésznő s a vendégkörutját junius 15-iko táján 
fejezi be, mely után tátralomnici nyaralójában heveri 
ki a szezon fáradalmait.

*• Pantom im ia P écsb en . Mialatt Severin, a 
francia raimodrámai művész a Vígszínházban vendég­
szerepei, a bécsi közönségnek is módjában van egy 
francia pantomimiai társulattal megismerkedni. A 
társulat holnap kezdi meg vendégszereplését,a Jantsch- 
Thealerben a Pantomimes modernes de Paris című néma­
játékban.

• •  A Görög rabszolga, amely Küry Klára gyön- 
gélkedése miatt néhány napra leszorult a műsorról, 
holnap ismét színre kerül a Népszínházban, amely 
alkalommal Irist Hegyi Aranka fogja játszani, Aspá- 
siát pedig Z. Bárdi Gabi.

• •  M ü vész-est F iúm éban. A fiumei tisztviselők 
egyesülete junius 3-ikán művész-estet rendez, Zilahi 
Gyulának, a Nemzeti Színház kiváló művészének és 
nőjének, Singhoffer Vilmának közreműködésével. A 
tisztviselő-egyesület, amely egyike a fiumei magya­
rosodás legerősebb várainak, dicséretet érdemel, 
amiért ezt a szép módszert is besorozta a magyaro­
sítás fegyverei közé.

• •  A  v á r o slig e ti szín körben  Dankő Pista, A 
halász szeretője cimü népszínműve holnap, szerdán 
kerül először színre. A főbb szerepeket Lubrincz Jú ­
lia, Féld Irén, Felhő Rózsi, Erdei Berta, Egri Irma, 
Szcrencsy Júlia, Arkosi Vilmos, Hidvéghi Ernő, Nydassy 
Mátyás. Haday Sándor, Fehérvári! Ottó, Borbély Sán­
dor, Bihari Béla, Sa/o Géza és Baróthy Rezső játszszak/ 
Dankó darabja iránt nagy az érdeklődés.

• •  F ővárosi N yári Szính áz. A Fővárosi Nyári 
Színházban a csütörtökre hirdetett Szigetvári vértanuk 
helyett a Szombatosok cimü darab kerül színre.

••  A z operaház előadás?, otthon. A Magyar Ki­
rályi Operaházban holnap (szerdán) este gyermekelőadásul 
a JancA’i és Juliska meg a Babatiindér kerül színre. A Tele 
fon Hírmondó az előadást közvetíteni fogja s igy az előfize­
tők otthon is végighallgathatják. Opera után 11 óráig ci­
gányzene lesz hallható a kagylókon.

A halász szeretője.
— Szerző a darabjáról. —

B u d ap est, május 30. -

Boldog szerénységgel vallom be, vagy ha job­
ban tetszik, szerény boldogsággal, hogy immár ed­
dig is hozott életem fája egy-kót babérlevelet. A 
dalköltészet babérairól beszélek, amivel az imádott 
magyar közönség szerctgetto és ma már gyógyít- 
gatja az én igénytelen, beteg lényemet.

San-Bemó üde levegője és ennek a közönség­
nek az áldásos jó szive . . . lehet-e ettől meg nem 
gyógyulni? Hanem a babér, a babér! Aki egyszer 
abba belekóstol, ragyétüvó lesz. Szidnák is érte tré­
fából is, komolyan is sokan. Mért nem elégszem meg 
a dallal, a magyar nóta melegével?

Miért vágyom a színpad festett világába ? Miért 
nem hagyom a Múzsa egyik orcáját csókolatlanul? 
Miért kell nekem ő maga, ahogy van egészen?

Hát mit tehetek én róla; édes jó istenem, aki 
ott lakozol leginkább az én hitem szerint a Tisza- 
parti fűzfák lombjai alatt, hogy az istenasszony nekem 
olyan szívesen kínálja magát? Bolond volnék, ha ott 
nem csókolnám, ahol éréin.

A feleségemtől se kell félnem; megegyeznek 
ők kettem rajtam, hiszen érzem, hogy még fiatal 
nagyok.

Nem mondom, hogy uj korszakot altotok a 
népszínműveimmel, (mert a régit Csepreghy és Tóth 
Ede bezártak, az uj még megnyitásra vár hitem sze­
rint), de a művészet iránt érzett ideális rajougásom 
annyira fogva tartja a lelkemet, hogy ha íesteni tud­
nék, festetlek; ha szinésztehotseg volnék, színész 
lennék: ha szobrot tudnék faragni, hat laragnék» 
mert szép a művészet, határtalanul szép!

Do mivel most szerdán szinrekerülő uj hároni- 
feivouasos népszínművemről kellene beszélnem, aminek 
a címe: .4 halász szeretője és amit a Városligeti Szín­
kör derék művészei fognak bomutaini, hadd szóljak 
róla egy szót.

Mit is mondjak ? . . .  Ült szakajtósam ezt a 
szép témát, minden szavát, minden dalat ott Szeged 
környékén, a szatymazi tanyak közt rengő kalászok­
ról, nyíló pipacsokról. Szeretem ezt a népet, szeretem 
ezt a főidet a lelkem m Jyeból. Ennélfogva azt hi­
szem, úgy érzem, ho^y az ihlet, amit ez a föld, ez 
a természetes édes magyar levegő a lelkembe le­
helt és ami a darabomban nyert alakot szintén tor- 

tjmáflaelfifi és szintűn inán var-
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Nem beszélek a darabomról többet, csak még 
annyit, hogy birkózik benne a dalköltő az íróval.

Átadom a szót a színészeknek. Azután beszél­
jen a . . .  közönség róla. De csak minél többet és 
minél — jobbat.

B ankó P ista .

Szirovatka Koriolán.
— Tenorista-ballada. —

í&iroraffc, Károly, a tenorista, két sikertelen föllé­
pése után lemondott a torvbo vett ioíetwrtii-elSadásról és 
visszautazott bémctorazágba. A mikor a színpadon elbúcsú­
zott muvészko légénél, kijelentette, hogy nem akar többé 
tudni hazájáról, német állampolgár lesz, — egyebekben no- 
6*kicsoda) U3Utatn  ̂ az O p ^ ^ n a k  és hazájának, hogy

,Átok reád, magyar haza, 
Már nem vagyok fiad, —

Átok reád igaztalan 
Sok kritikád miatt.

Mint Don Jósé és mint zsidó, 
Tudom, hogy jó valók, —

Megállj te M. k. Opera,
Te lesz a martalék!*

Még dörg az átok menyköve 
A hon határinál, —

Mogy, fut, rohan a gyorsvonat, 
De Bruck előtt megáll.

Halálos bosszúvágy tanyáz 
A dalnok arcain,

Szemében káröröm ragyog, 
Szitok kél ajkain.

Még egyszer bosszút esküszik, 
Még egyszer visszanéz;

ö t perc múltán kupéban ül,
S a messziségbe vész.

Dühös haraggal ront elő 
Egy bérlett hadsereg,

És az Operaház előtt 
Kard villog, dob pereg.

Elől, mint termetes vezér,
All Szirovatka ur,

S a strettát zengi dühösen 
A harcos Trubadúr,

Már megriadt, már zúg a kürt,
A zaj magasbra nőtt,

De ím egy szende, kopasz agg 
Áll a vezér előtt.

Körötte Operánk kara,
S magánszemélyzete,

Mögötte meg a zenekar; 
Kosztümjük fekete.

Ing, sápad a kemény vezér,
Leejti fegyverét:

„Igazgató ur!* igy kiált,
S nem vágja ki a C-U

De Káldy Gyula visszalép,
A hős eltántorul;

Keblében a fölzaklatott 
Érzelmek harca dúl.

'M egállj! Azért levék kopasz 
Oly számos év alatt.

Hogy téged majd száműzve, most 
Mint ellent lássalak?!

Mert dallal a publikumot 
Meg nem hódíthatád,

Megtámadod szülő-aoyád:
A M, K. Operát ? !•

Majd Beerhez fordul Káldy u r : 
„lm itt van a beszéd,

Az újságoknak küld enek 
Rögtön kommünikét!* —

És Szirovatka sírni kezd,
Mint hona hú fia, —

És Kdldy győz, mint egykoron
Az ősz Veturia,

M Ű VÉSZET.
□  UJ Iparm űvészeti k ínosak B udap esten . Az

Iparművészeti Múzeumban most folynak egy uj kiállí­
tási terem berendezési munkálatai. A terem egyike 
lesz az Iparművészeti Muzeum legérdekosebb termei­
nek, mert hü képét fogja nyújtani az olasz rsnaitsancc- 
nak. A menyezet alatt egy XV. századbeli áttört és 
faragott olasz menyezetpárkány lesz megerőeitvo.

amely egy lebontott régi veronai házból származik, 
továbbá egy kisebb, szintén fából való és gazdagon 
kifestett korai renaissance menyezet, melynek kü­
lönös értéket kölcsönöz az egy méter széles gyü- 
mölcs-kötegckkel és angyalokkal diszitett freskó 
falszegély diszités. Ebben a teremben lesz ki­
állítva az antik agyagmtivészst számos remeke, 
melyekből az iparművészeti muzeum igen szép 
sorozattal bir. Továbbá itt lesznek kiállítva a 
muzeum olasz bronz tárgyai, köztük legelső rangú re­
mekek és az olasz majolikák, közte az a tízezer fran­
kos Spitzer-féle tál, amelyről az Akadémia nagygyűlé­
sén Wartha értekezet. A múzeumnak alapos kilátása 
van arra, hogy az osztrák muzeum által most rende­
zett igen érdekes nyomtatott szbvet-ki&llitást, itt is ki­
állíthatja és ez kivált a hazai karton-szövetek 
iparára lesz fontos.

□  A z  ú jp esti m ü kiá llltás. Az újpesti képző­
művészet’ kiállításon, amely csütörtökön, junius 1-én 
délután 3 órakor nyílik meg a közművelődési kör 
helyiségében, legkiválóbb művészeink vesznek részt 
A kiállítók közt vannak : Munkácsy Mihály, Ligeti 
Antal, Telepi Károly, Bihari Sándor, Roskovics Ig- 
náo, Kacziány Ödön, Linek Lajos, Olgyay Ferenc, 
Mibalik Dániel, Szlávy Lajos, Fényes Adolf, Knopp 
Imre, Ipoly Sándor, Neográdi Antal, Kézdi-Kovács 
László, Vajda Zsigmond, Tolnai Ákos, Stetka Gyula, 
Margitay Tihamér, Pállva Celesztin, Karvaly József, 
Spányi Béla, Spán.vik Kornél, Kőnek Ida, Brodszky 
Sándor, Innocent Ferenc, Both Menyhért, Kal’ósEde, 
Teles Éde, Ligeti Miklós, Muray Stefánia, Koroknyay 
Ottóné, Egerváry Potemkin Ágost, Mesterházy Kál­
mán, Kann Gyula, Pörge Gergely, Éltető s néhány 
külföldi művész.

Uj képek.
— A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata. —

B udap est, május 30.
Néhány értékes festmény kellemesen vissza- 

vonzza az embert a Nemzeti Szalon tavaszi tárlatába. 
Ez a kis kiállítás majdnem ötven esztendős művé­
szetéből böngészett össze rajzokat és képeket, mert 
például az öreg Markó Károlytól képviselve van 
majdnem minden átmeneti kor egész Mednyánszky 
Lászlóig. Természetesen igen egyenlőtlenül, amint az 
egy ilyen kiállításnál nem is lehet másképp.

Az öreg Markót nyomon követi Böhm Pál és 
Ligeti Antal, mint akik a hatvanas évek végét és a 
hetvenesek elejét képviselik. A hetvenes évek köze­
pének Ízlését hozzávetőleg visszatükrözi Zichy Mihály 
egy kis Petőfi-illusztrációja, amely még nagyon 
emlékeztet Grotgerro. A hetvenes évek végének 
stíljében készült egy kis kép, a mely alá Hollósy 
óbzzei van jegyezve. Ez a képecske (konstantiná­
polyi csemegeárus) eleven és diskrét Ízlésű te­
hetségére vall, de tőrőlmetszett müncheni munka. 
Ugyanennek a müncheni festésnek nagyon szé­
pen kifejlett, tökéletes példája Baditz Ottó (74. 
sz.) tanulmányfeje, a kiállítás egyik legértéke­
sebb száma. Tökéletes galéria-tónus uralkodik ezen 
a képen, lágyan, nagy formaérzékkel van megmin­
tázva, barna és sötét, de delikát, húsos, néhol majd­
nem pikáns a rajza. Ilyes módon festettek München­
ben 1880 táján, csakhogy rendesen nem ilyen jól. 
Margitay Tihamér olaj vázlata viszont a müncheni 
komponáló mesterséget mutatja be.

Egy pár gyöngo átmeneti alak után 1890-ben 
vagyunk. Mednyánszky László téli tájképei a Város­
ligetből a mai művészeti törekvéseket mutatják be 
leszűrt, a nagy tehetség jegyében megfinomult alak­
ban. A legjobb képei a Szalónnak ezek. Katona 
Nándor, akit okkal mondunk Mednyánszky tanítványá­
nak, élvezetes kis tájképekkel mutatkozik be. Egy 
ember, aki szakadatlan festéssel tölti életét. Érzése 
láthatólag finomodik, toknikája is egyszerüsbödik. 
Olyan haladás, amiben ürömünk telik.Olyik képerespek- 
tábiiis, teljesen közvetlen mü. Tó'tyyessynek Lejtőn cimü 
(lÚLsz.)tájképén az ég s a szép bodros felhők kvalitásai 
érdekelnek minket, bár színjük kissé piszkos lőtt. 
Ugyancsak a színek átverődébe rontotta meg a korán 
elhunyt, nagy tehetségű Tóth L ászló Kedélyes társalgás 
cimü képét, amelyen a fehér habos ruha egykor 
kiválóan könnyedén hatott, de ebből most már csak 
az éles rajz maradt meg. Kézdi-Kováes Ábránd cimü 
képén a fűzfák érdekes tónusára hívjuk fel a figyel­
met, arnoly jóval értékesebb a kép többi részeinél. 
Egy előttünk oddig ismeretlen festőnek, ifjabb Bach- 
mann Károlynak két kis tájképén sok ízlést, erős 
szinérzéket, könnyed dolicatessct vélünk felfedezni. 
Biztos és egyszerű rajzót küldött Kernstock Károly, 
több sikerült havas tájképet Markó Ernő, végre 
viszontlátjuk itt Szegfy Erzsi pasztelljeit, egy érdeke­
sen nekiinduló tehetség munkáit.

Mednyánszky mellett csak néhány nagybányai 
állja meg a sarat. Nagyobbára ismert képok, Grún- 
wald Béla, Ferenczy Károly, Nyilassy Sándor, Glatz 
Oszkár táj- és figurális képei. A többi kép közül 
kiválnak ereiükkcl éa kamnlvaásrukkal. Snlr vásári

portéka közt a közönség ízlésének szuverén megve­
tése látszik ki müveikből. Ennek éppen ellenkezőjé­
ről győz meg miuket Zilzer Antal, egy sajátságos 
festő, aki az egyik képére ráirja, hogy az húsz pero 
alatt készült (szívesen engedélyeztünk volna neki 
valamivel több időt), a másik képe címét pedig 
versben énekli meg ilyformán : Éhség fáj — Téli 
táj. A rim jó.

Az intim kis kiállításon már eddig is sok képet 
vásároltak.

(IA )

V ID ÉK .
— (C songrád várm egye) évnegyedes tavaszi

közgyűlése ma kezdődött. A gyűlést Vadnay Andor 
főispán nyitotta meg. Lelkes beszédben indítványozta, 
hogy a közgyűlés Széli Kálmánt, „aki államférfiul böl- 
cscségének fegyverzetével a viaskodó pártok közt visz- 
szavezotte a tétlen vergődésben sínylődő parlamentet a 
munkához, megmentettealkotmányunkat a szétmállástól 
és az által, hogy sok parlamenti kitűnőség előtt, akik 
idáiglan akár saját hibájukból, akár a közéleti vi< 
szonyok kényszere miatt alig érvényesülhettek, ki­
nyitotta a szabadelvű párt ajtaját, ezt a pártot soha 
nem látott erővel és ellenállási képességgel ruházta 
fel*'— és minisztertársait kormányra lépésük alkal­
mából üdvözölje. Az indítványt zajos éljenzés köz­
ben elfogadták.

TU D O M Á N Y . IRODALOM .}
o  A nyam entés, gyerm ekm enté*. Egy

füzetet kaptunk ma, (szerzője dr. Tauffer Vilmos 
egyetemi tanár), ami ezekkel az adatokkal kez­
dődik : Magyarországon 1897-ben valamicskéi 
több, mint hatszázötvenezer gyerek született,1 
Tizenötezer halva született s majdnem másfél-* 
százezer egy esztendőig se élt. Valószínűleg jé 
részük csak napokig gyönyörködött a világban. 
Olyan nyavalyában halt meg, amit a születéssel 
hozott magával e világra. Es itt van még páí 
adat, csupa szomorú numerus. Majdnem tizezeí 
községben nincs nálunk tanult bába s hat millió 
ember arányában nélkülözi az asszony és 
a gyermek a szülés órájában a legszüksó-j 
gesebb segedelmet. Egyik nagy oka a borzalmai 
gyermekhalandóságnak, nem is szólva arról, hogv 
itt nemcsak a gyermekekről, hanem az anyáról 
is szó van. Sőt talán még sokkal fontosabb aa 
anyák, mint a gyerekekre nézve a bába. Ez meg', 
születik a tormészet rendje szerint s az anya —• 
ha nincs ápolása, vagy nem olyan az az ápolás, a 
milyennek lennie kell — áldozata lesz az anya-} 
ságának a természet kényszere alatt. Magyar-' 
országon a füzet sok nagy gonddal összeállított 
tanúsága sserint körülbelől tizenháromezer tudói 
némire lenne szükség s most alig van nyolcad-  ̂
félezer. S ezek közül egy nagy hányad csak bá- 
bának van elkönyvelve az államháztartásban, da 
voltaképpen nem a hivatásának él. S mostanság 
körülbelül négyszázharminc bábát bocsátanak ki 
kiképzetten a nép közé. Ezeknek kellene a hiány! 
pótolni, ha ugyan olyan helyeken telepednéd 
nek meg, ahol még nincs bába. Ezt azon­
ban nem igen teszik. A városok, nagyobb 
községek felé húzódnak, még a konkurenciától 
se ijednek meg annyira, mint attól, hogy a tu­
datlan és elhagyatott nép között keressenek ko- 
nyeret. Sogiteni úgy lehetne a bajon, ha rendel­
kezni lehetne a bábákkal, hogy hol telepedjenek 
meg. Ehhez azonban arra van szükség, hogy az 
állam juttasson nekik valami minimumot a 
megélhetésre, mert egész vidékeken, a na­
gyon szegény nép között, amely meg se érti, 
hogy mit kell a tanult asszonyságban megbe­
csülni, akár éhen halhatna a bába, ha bá­
torsága volna ott megtelepedni. Megszaporitani 
kellene a bábaképző-intézetekot s rászorítani a 
községeket, hogy segélyezzék azt, a kit sz inté­
zetekbe küldőnek voltaképen a maguk jövendő 
hasznára. A munkában bőven körvonalozva van 
mindaz, a mit tenni kell ezek között a nagyon 
szomorú viszonyok között. A munka szerzője 
pedig olyan tekintély a tudományban, hogy talán 
lösz a szavának valami súlya is.

O A gyora irásza t praxisa. Ily címmel gyors­
írászati íüzetot irt Csomay Győző szatmári főgimná- 
ziumi tanár a tanulő-ifjuság számára. Ára 30 kr. 
Tanulságos éa hasznos inuuka.

E G Y E SÜ L E T E K .
(A B ad & p .itl D Jságlrók E g y e s ü le t .)  junius 

1-én déli 12 órakor rendkívüli közgyűlést tart, 
amelyen az egyesület alapszabályainak módosítását 
fogják tárgyalni.

(A  bndapeatt k a to lik u s tan onookat véd ő  e g y e ­
sü le t) ma tartotta évi rendes közgyűlését, amelveu 
elnöknek gróf Zichy Aladárt választotta meg.
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SPORT.
M agyar lo v a k  N ém etországban. Míg Német­

ország a béosi Derbyre sem küld lovat, magyar rész­
ről több expedioió vált legújabban bizonyossá, moly 
még a Dorby-meeting alatt indul Németországba. így 
Iro és Pharao a berlini ZZntonra monnok ki, magára a 
német Derbyre pedig legalább három 16 megy ki 
tőlünk. Pardon és Bonvivant előreláthatólag kimegy, 
de az is valószínű, hogy Tímár is Hamburgba megy, 
nem a krakói Dorbyért.

Letűnő Derby-craokek. A Derby-lista nap- 
ról-napra fogy, ha igy megy vasárnapig, akkor alig 
lesz ellenfele a nagy versenyben báró Kőnigswarter 
crackjeinek. Bamato II.-6n kívül, melyet tegnapelőtt 
töröltek, nem vesz részt a versenyben Szabász sem, 
természetesen pacemakerje, Titulus bibendi sem in­
dul, s igy gróf Eszterházy Móric istállója egészen 
távol marad a Derbytől. Hortobágy 6tartja szintén 
kétséges, Ronny és Diadal sem indul, úgy hogy 
Reeves crackjeinek ez idó szerint alig van már 
komoly ellenfele, mint Tímár, Per Butters és Adoma. 
A  Derby-fogadásokban nagyobb változás nem tör­
tént, Pardon-t P/t-szeres pénzzel még mindig szíve­
sen fogadják.

Az angol Derby. Holnap van Epsom nagy 
napja, a Derby-verseny, melyre sehol a világon nem 
készülnek úgy, mint Angliában. Az idén ugyan alig 
kiváncsi valaki az eredményre, mert a westminsteri 
herceg Flyng Foxán&k győzelmét minden igaz angol 
sportsman befejezett ügynek tekinti, az epsomi hal­
mok azért mégis nagyon sok ezer emberrel telnek 
meg holnap, a turf nemzeti ünnepén. Hogy milyen 
bizonyosra veszik még a jockeyk is Flyng Fox 
győzelmét, látni való abból is, hogy Tód Sloan, a hí­
res amerikai jookey nem akart ellene lovaglást vál­
lalni. Azt felelte azoknak a sportsmaneknek, akik 
crackjuket vele akarták lovagoitatni, hogy : úgyis 
hiába való minden, Flyng Fox nyer.

A Derby meeting.
—  N e g y e d ik  n a p . —

Bécs, május 30.
Minden érdeklődés a vasárnapi szenzáció felé 

fordul, kis érdeklődés kísérte tehát a mai futtatást is, 
melynek nem volt nagyobb száma a Gomba verseny­
nél. A kis dijakkal dotált versenyek meglehetősen 
érdektelenül folytak le, sportszempontból még talán 
az volt a legérdekesebb, hogy az első Matchbox csikó 
ma aratta első diadalát. Topromene ez, Szemere Miklós 
kétévese, mely a budapesti meetingen rosszul futott, 
ma pedig szénen nyerte versenyét. Az egyes futások 
részletes eredménye a következő :

I. Kétéves nyeretlenek versenye. Díj 2000 
korona. Távolság 1100 méter. Szemere M. Toprome- 
neje (Cleminson) első, báró Springer G. Duentiája 
(Hyams) második, Dreher A. Higanya (Smith) har­
madik, azután Madame, Rhismet, Remek, Bohémé. — 
ítélet: Igen könnyen 2>/i hoszszal első, nvakhoszszal 
harmadik. Totál i zatőr: 5 : 12. Helyrefogadások: 
L 25 : 33. II. 25 : 45. III. 25 : 31.

II. H a n d lca p . Dij 2000 korona. Távolság 1300 
méter. Gróf Kinsky Zd. Illse (Cleminson) első. gróf 
Hunyadv E. Filleje (Poole) második, Zangen J. Ba­
lekje (Huxtable) harmadik, azután Damiette, Cram- 
pon, Tick-Tack, Ravachol. — ítélet: Igen könnyen 
1 hoszszal első, 5 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
5 : 22. Helvrefogadasok : I. 25 : 37. II. 25 : 32. 
H l. 25 : 123.

III. G om ba-verseny. Dij 5000 korona. Távol­
ság 1600 méter. Báró Springer G. A n geiy  (Hyams) 
első, gróf Forgách L. Szeszélye (Wilton) második, 
Egyedi L. Sándorja (Rombold) harmadik, azután 
Menyecske, Wilful. Bírói ítélet: Könnyen D/i hosz­
szal első, U  hoszszal harmadik. Totalizatőr: 5:18. 
Helyrefogadások: I. 25:25. II. 25: 45.

IV. Eladó-verseny. Dij 2000 korona. Távolság 
2000 méter. Herceg Schwartzenberg Áldom ás (Barker) 
első, Egyedi L. Valakija (Rumbold) második, Szasz- 
bereki ménes Castaguetteje (Slack) harmadik, azután 
Lázsiás, L’Eclaireur, Win somé money. Swell, Bovril, 
Kadmea. Birói Ítélet: Könnyen U/s hoszszal első, 
l»/s hoszszal harmadik. Totahzaiőr: 5 :12 . Helyre- 
fogadasok : I. 25: 39. II. 25 : 68. III. 25 : 57.

V. Soliüttel-diJ. Dij 3')00 korona. Távolság 1100 
méter. Dreher A. Tip-Topja (Shmith) első, gróf Fcs- 
tetich T. Eclairja (Para) második, báró Springer G. 
Feoriejo (Hyams) harmadik, Péchy A. Mirkója 
(Sharpé) negyedik. íté le t: Küzdelem után rövi ’ foj- 
hoszszü első, 3 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
5 : 13. Helyrefogadások : I. 25 : 30. II. 25 : 38.

II. Kétévesek eladóversenye. Dij 3000 korona. 
Távolság 1000 méter. Egyedi L. Qnotaja (Rumbold) 
első, Baltazzi A. Romaja (Wallaschek) második, Sze­
mére M. Mégise (Cleminson) harmadik, azután Sellő, 
Motellá, Cavalcanti. ítélet: Fejhoszszal ellő, 4 hosz- 
szal harmadik. Totalizatőr : 5 : 62. Helyrefogadások : 
I. 25 : 150. II. 25 : 77.

VII. Traúom-gátvorsony. Dij 4000 korona, tá­
volság 2400 méter. Mr. Turul Bylyesterjs (William- 
sou) első, Ottó főherceg Ex-offoja (Kapuschok) má­
sodik, gróf Esterházy M. Zirco (Barker) harmadik. 
Azután Morgó, Wagner, Dilemma. ítélet: Igen köny- 
nyen négy hoszszal első, egy hoszszal harmadik, 
l'otalizatór 5:11. Helyrefogadások I. 25 : 35 és II. 
Ü5 :115.

BUDAPESTI NAJPLÖ

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Zug a  nép . . .  Ezt volt a oime egy költe- 

ménvnek, amely a Népvezér cimü hetilap egyik sza­
mában megjelent. A költemény az éhező népet hatal­
masok ellen, akik kifosztják, igy izgatja :

, S  tu d já to k , k ik  e  g a z e m b e r e k  ?
Á lla m fé r fia k , m in is z te r e k  .  .  .*

Az ügyészség politikai tartalmat talált a költe­
ményben s minthogy a lapnak kauciója nincsen, saj­
tórendőri vétség miatt vádat emelt Tóth Pál szer­
kesztő ellen. A vádlott azzal védekezett, hogy ő azt 
hitte, hogy a lapjának van kauciója. A törvényszék, 
amely az inkriminált költeményt magában foglaló 
lapot tüzetesen átnézte, még négy politikai tartalmú 
cikket fedezett fel s vád nélkül ezekért is ehtelte 
Tóth Pált egy havi fogházra és 50 forint pénzbüntetésre. 
A királyi tábla a vádemelés híján történt ítél­
kezés miatt ezt az Ítéletet megsemmisítette, 8 uj tár­
gyalást reudelt el. A második tárgyaláson az ügyész­
ség már a másik négy oikket is belevonta vádindit- 
ványába, s a törvényszék ugyanolyan ítéletet hozott, 
mint első ízben. A kir. ítélőtábla ezt az Ítéletet meg­
változtatta, 8 csak a Zug a nép cimü költemény miatt 
14 napi fogházra és 30 forint pénzbüntetésre szállí­
totta le a vádlott büntetését. A másik négy cikk ér­
demleges elbírálásába bele sem ment a kir. tábla, 
mert a megjelenés és a vád emelése között az el­
évülést jelző hat hónap letelt. Ez esetben ugyanis, 
sajtótermékről lévén szó, a sajtótörvényben megálla­
pított hat hónapot, s nem a vétségekre irányadó há­
rom évet kell elévülési időnek venni. A kir. Kúria 
SséestyAi Mihály előadása mellett ma helybenhagyta 
a kir. tábla ítéletét megokolásával együtt.

T Á V I R A T O K
K é p v i s e lő i  im m u n it á s  A u s a t r iá b a n .
Béoa, május 30. A tartomáuygyülés községi és 

közjogi bizottsága elfogadott egy határozati javas­
latot, melyben felhívják a kormányt, hogy a képvi­
selők immunitását és az elnök szabadságát külső 
befolyásokkal szemben védje meg és tegye lehetet­
lenné olyan esőtek ismétlődését, amilyen Hoiterer 
udvari tanácsos párbajra hívása volt.

A hágai konferencia.
Hág-a, május 30. Az első bizottság hadügyi és 

tengerészeti osztálya tegnap délelőtt ülést tartott s 
folytatta tanácskozását. A harmadik bizottságból kikül­
dött albizottság tegnap délután összeült és Orosz­
országnak a választott bíróságokra vonatkozó javas­
latával foglalkozott. A javaslat hat első cikkét a 
szövegezés jeientéktolen módosításával elfogadták.

Nigra gróf, Olaszország képviselője, Olaszor­
szágnak a választott bíróságok intervenciójáról szőlő 
javaslata mellett beszélt, amely az orosz javaslatnak 
némi mődositását ajánlja. Az Egyesült-Államok is 
nyújtottak be módositványokat. Azt akarják ugyanis, 
hogy ha két nép között viszály támad, mindegyik 
jelöljön ki a viszályban nem érdekelt hatalmasságot 
s ez a két hatalmasság végezze a választott bíró 
tisztét. Az olasz javaslat azt ajánlja, hogy az inter­
venció vagy a választott bíróság sem a mozgósítást, 
sem más hadikészülödést ne akaszszon meg. A bi­
zottság még sem az amerikai, som az olasz javas­
latot nem tárgyalta.

M archand ünneplése.
Toulon, május 30. ilarchnnd a lakosság 

élénk ovációi közt szállt partra és a tongorészeti 
prefekturára ment, attól a bomutatások megtör­
téntek. Ezután a városházára ment, ahol egy 
hozzá intézett beszédre válaszolva kijelentette, 
hogy a misszió csak kétszer érzett félelmet; 
először Fasodában, mikor értesült Franciaország 
megaláztatásáról ugyanabban a pillanatban, mikor 
a siker kivívása előtt állott; másodszor mikor 
Abesszínia magaslatairól meglátta a Dassns 
cirkálóhajót. Azt kérdeztük maiunktól, — úgy­
mond Marchand — mily állapotban fogjuk ta­
lálni Franciaországot, mórt azt hallottuk, hogy a 
nemzőt a hadsoreg ellen foglalt állást. Ma meg­
győződtünk, hogy aggodalmaink alaptalanok vol­
tak. Az ovációk, melyekben önök bennünket ré­
szesítenek, a hadseregnek szólnak. Marchand 
végül azt kiáltotta: Eljön Franciaország! Éljen a 
hadsereg! Éljen a köztársasági

Az olasz képviselöház elnöke.
B ő m ., mája, 30. A képviselőház m , Chinaglidt, 

a kormány jelöltjét, 223 szavazattal elnökké válasz­
tott,. Zanardellire 198 szavazat esett. 16 szavazólapot 
üresen adtak be, három érvénytelen volt.

Z a v a r g á s  B rüsszelben .
B r B „ z ,l ,  május 30. A szabadelvű egyesületek 

és a szocialista munkás-ligák tegnap oste tüntetést 
rendeztek az utcakon az általános választójog és az 
arányos képviselet érdekében. Ez alkalommal dula­
kodás támadt, amelyben Vaudéi veldt és Eurné/nont 
képviselőket letartóztatták, de nemsokára ismét szaba­
don bocsátották ókat.

1899. m ájus 81. 14S. szám .

A  fra n c ia  k ö ltsé g v e té s .
Párti, máj. 30. A szenátus visszaküldte a költ­

ségvetést «’ kamarához, amely, miután nem fogadott 
el a szenátusban megszavazott minden módosítást, 
s maga részéről ismét visszaküldte szt a szenátus­
hoz és ülését este fóltiz óráig elhalasztotta, hogy 
bevárja a szenátus döntését. A szenátus elvotett még 
egynéhány módosítást, melyeket s kamara a költség- 
vetésen eszközölt és ülését esto féltizenegy óráig 
elhalasztotta, hogy a kamara határozatát tudomásul 
vegye.

H arc a  k é sh e g y ig .
H t v  York, május 30. Egy manilai hivatalos 

sürgöny azt jelenti, hogy a bennszülöttek csellel el­
fogtak egy csapat amerikai katonát, akik Tilley ka­
pitány parancsnoksága alatt a Negro-szigeton levő 
Esoalanteban kábeljavitás végett partra szálltak. Több 
moláji tongerész, akik az amerikaiak szolgálatában 
álltak, a támadók kezeibe került és a fülkolők data- 
rabokra vagdalták őket. Tilley kapitány eltűnt.

Óriási vihar.
New York, május 30. Péntek óta eső, jégverés 

és vihar pusztított Nebraska, Dél-Dakota, Jowa, 
Wiskonsin, Minnesota és Észak-IUinois államokban 
és nagy kárt tett a vetésekben. Körülbelül 12 ember 
is elpusztult. A kárt több százezer dollárra becsülik.

A  pestis.
London, május 29. A hongkongi kormányzónak 

a gyarmatügyi minisztériumhoz érkezett távirata sze­
rint a múlt héten 143 uj pestise) megbetegedés fordult 
eió 134 halálesettel. A megbetegedések és halálesetek 
száma a múlt héten majdnem megkétszereződött.

Trieszt, május 30. Holnap a Semiramis 
Lloyd-hajóval híromszáz alexandriai menekülő érke­
zik ide. A tengerészeti hatóság mogtette a szük­
séges óvóintézkodéseket. ^kormány mégeddig nem 
rendelte el a vesztegzárt.

K özgazd aság i táviratok.
Berlin , május 39. (A Budapesti Natilő tudósító­

jának távirata.I Esti fontolom. Négyszázalékos magvar 
aranyjáradék 100.15. Magyar koronaiáradék 97 25. 
Osztrák hitelreszvény 223.—. Osztrák-magyar allam- 
vasút 152 50. Déli vasú; 26.10. Északnyugati vasút
___ . Elbavölgyi vasút — . Orosz oankjogy
készpénz 21695. Buscbtiehradi — Orosz bank­
jegy '—.—, (Elfimo.l LontDard — .

Frankfurt, május 30. Árfolyamok májusra. 
fA Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forga­
lom. Osztrák hitelreszvény 223 20. Osztrák-mngt ar 
államvasut — . Déli vasút 26.—. Osztrák arm y
____Olasz járadék 95.05. Laura-kohó 271.—.
Harpéni 201 50. Discont 197 S0. Alpesi — Bécsi 
bankegyesület —.—. Csöndes.

Szerkesztői üzenetek.
—  K é z ir a to k a t  n em  adunk  v is s z a . —

Honvédfc-h&dnagy, Nagy-Várad. Az osztrák 
dcrbyben a legmagasabb totalizatör-kvóta 1891-ben 
volt, amikor Achilles II .  győzőimére 5 írtra 230-at 
fizettek. Az ön által említett horribilis kvóta nemcsak 
ez Osztrák dcrbyben, do Ausztria és
egyetlen más versenyszámában sem került kifizetésre. 
Legnagyobb volt az osztalék a monarkiáoan 1890. 
okt. 28-án a bécsi Abonnent handicap-b&n, a hol a 
győztes Courage győzelemre fogadó hívei 5 írtra 
691-et, a helyrefogadók pedig 25 írtra 726-ot vágtak 
zsebre. Az egész világon a legszenzációsabb oszta­
lékot 1887. május 1-án Parisban fizették a Prix de 
Viroflé nyertesére, Ahborn-ra. Ekkor t. i. minden 
20 frankos Altbom tikketért 4261 frankot kaptak a 
boldog nyerők.

H. S. Budapest. Egy évi önkéntességre jogosí­
tanak : a főgimnáziumok, főreáliskolák, tanítóképzők, 
a gazdasági akadémiák, a debreceni, keszthelyi, 
kassai és kolozsmonostnri gazdasági tanintézetok, a 
kereskedelmi akadémiák és kereskedelmi középisko­
lák, a m. kir. iparművészeti iskola, a budapesti állami 
közép ipariskola, a brassói állami faipari középiskola, 
a budapesti adatni mintarajztanod ‘ és ra.ztanárképző 
intézet. Az állami mekanikai tanműhely hallgatói 
nem bírnak önkéntességi joggal.

F. K. Az ön állítólagos barátja — lia csak­
ugyan minden igy történt meg, ahogy ön leírta — 
olyan fráter, akivel nem érdemes szóbaallaui. Önnek 
vele számhon sommi tennivalója nincs. Ra se nézzen. 
Az ön hibája súlyos volt, de annyira megszenvedett 
érte, hogy akiben két krajcár ára" szív van, nem azt 
latja már önben, arait vétett, hanem a bolond nagy 
igyekezetét, amivel lakolni akart. Nagyon közönsé­
ges, durva lelkű ember lehet az, akit nőm hatott 
meg ennyi megbánás. A tanács nehéz, de mégis 
próbálunk adni egyet. Jelentse föl azt az urat a bí­
róságnál. 8 ha aztán ó az ön dolgával hozakodik 
cló, hat önnek éppen az kell. Tessék egymás elé 
állítani a két vétkest. Egyik vétkezett s asiau ki­
hívó és szemtelen, a másik vétkezett s halálos Ítéle­
tet mondott érte magára. Az ön helyében mi — ille­
tőleg e sorok írója — provokálná az összehasonlí­
tási s ezzel kapna igazi elégtételt.

Zsombék. Vau, I X  Üllői-ut 83. szám alatt.
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KÜLÖNFÉLÉK.

+  Á’omkór Afrikában. Afrikát járó tudósok 
sokszor emlegettek már valami álomkórt, amely 
Afrika több vidékén, főképpen pedig a Kongón lepi 
meg az emberekot és szed áldozatokat is. Ezt a be­
tegséget most már Európában is tanulmányozhatták. 
A londoni Charing Crosz-kórházban a minap meg­
halt két négor fin, aki ebben a bajban szenvedett. 
Tavaly a nyár vége felé kerültek szülőföldjükről, 
Mbanza Mantoka falucskából Londonba, hogy ott 
gyógyítsák őket. Hét hónapon átaludtak s az orvosok 
nem tehettek egyebet, mint azt, hogy megfigyelték 
a betegségük lefolyását. Eli Mboko, az öregebb né- 
gergyerok csukott szemmel nyugodtan feküdt, s úgy 
látszott, hogy semmit sem álmodik. Néha-néha oda 
ültették egy karosszékbo, a kandalló mellé, amely­
ben élénken lobogott a tűz, de ott sem ébredt fel. 
Csak akkor kiizdhetett egy kissé az álom ellen, ami­
kor evett. Az első időkben az ápolók kívitték vala­
melyik erkélyre, ahonnan néhány pillanatig rámeredt 
az utca mozgalmára, de néhány pillanat múlva be­
hunyta a szemét, s azontúl apatikusan ült, a kül­
világ teljesen elveszett reá nézve. Ha néha- 
néha erőszakkal felrázták, s beszéltek hozzá, 
akkor kimeresztetto a szemét, s vontatottan felelt 
néhány szóban, de már a következő kérdésről nem 
vett tudomást, feje a mellére hanyatlott, mélyen aludt 
újra. Legutóbb erős lázba esett, s azután a nélkül, 
hegy meg egyszer mag t hoz tért volna, elaludt örökre. 
A másik kis néger fiú, Teudo Mkaloo állapotában 
mintha javulás állott volna be. Egy reggel felébredt 
letargiájából, nagyon eleven lett, sőt néha nevetgélt 
is. Pe néhány nap múlva újra visszaesett a bajába 
s több hónapig tartó mély álom után erős vonaglá- 
sok közben meghalt,

*

Városépítés egy nap alatt. Ezt is Amerika* 
tói kell megtanulni. Oklaona tartomány, mint a pá­
risi Evenement írja, egy nap alatt lett gazdagabb egy 
várossal. A múlt hónap 22-ikén hidat vertek a 
Washita nevű folyón. A hídon átmentek a mérnökök, 
felmérték a főidet és el is adták rögtön, vevő volt, 
amennyi kellett. Az alkudozók felverték a háztelkek 
árait egészen 900 dollárig. Délre már átmentek ke­
reskedők is a hídon, az élethez szükséges minden­
féle holmival. A kőművesek építőanyagot szállítottak 
és rögtön hozzáláttak az építéshez. Estig 800 lakosa 
volt a városnak, meg volt választva polgármestere, 
tisztviselő testületé, rendőrkapitánya, az ideiglenes 
boltok megnyíltak és megkezdődött az élet. Az Eve­
nement ezt már nem írja, de Amerika mérnem volna 
az, a ni, ha estig nem hangzott volna el abban az uj 
városban az első revolverlövés, ha nem lineheltek 
volna meg még aznap egy négert, ha nein tartották 
volna meg az első színházi előadást, ha nem hívtak 
volna meg a megnyitó ünnepre valami híres énekes­
nőt egy másik világrészből. Mert vagy Ameriaáiól 
van szó, vagy ne beszéljünk a dologról 1

•
-f- E g y  le v e lez ő la p  kalandjai. A posta sem

az a szürke intézmény, amelyről ne jegyezhetnének 
fel a krónikások néha érdekes dolgokat. íme nevek­
kel, pontos adatokkal egy levelezőlap kalandjai: 
Béosben S. Ungar feladott egy levelezőlapot 1885.

október 26-ikán Lembergbe Victor Goldbaum névre. 1 
A postabélyegző tanúsága szerint a levelezőlap 
megérkezett 1885. október 28-ikán. A levelezőlap 
akkor ugylátszik eltűnt, mert csak 1899. május 20-ikán 
került újra napvilágra. Ismét csak a postabélyegző 
tanúsága szerint a levelezőlap ezek után 4 napig 
tévolygett még Lembergben, aztán azzal a megjegy­
zéssel került vissza a minap a feladóhoz Bécsbe, 
hegy a címzett meghalt. Rossz nyelvek a posta meg­
bízhatatlanságáról beszélnek az ilyen eset hallatára, 
pedig csak dicséretre méltó az a lelkiismeretesség, 
amely egy röpke kis levelezőlapot som enged bele­
veszni a nagy világűrbe.

4- A z lntriku* plkkoló. Bárhol történt, mind­
egy, de a dolog megesett. Nemrégiben megházaso­
dott egy borban utazó ügynök. Szép fiatal feleséget 
vitt a házába, s zaklatott hivatásához híven alig egy 
héttel az esküvője után már útra is kelt. Mielőtt el­
utazott volna, vett egy képes levelezőlap-albumot s 
megígérte a fiatal asszonynak, hogy minden olyan 
városból, ahol szép a vidék, vagy valami történeti 
nevezetesség van, fog neki küldeni képes levelező­
lapot. ígéretét meg is tartotta. Azután kap egy na­
pon egy levelezőlapot szép kies vidékről, amelyre 
egy hangulatos vorsecsko van nyomtatva. Ceruzával 
pedig ez a mondatocska van oda vetve:

z* Uracskája pompás egy fickó, mondhatom I 
Betty,

Borzasztó volt az az izgalom, ami az asszonyt 
elfogta, amikor ezt a néhány szót ololvaeta. Biztos 
veit benne, hogy az ura megcsalta, s rögtön utazni 
akart az urához, hogy azzal a könnyelmű és szívtelen 
nővel meglepje, aki igy tönkre tetto a boldogságát. 
Hiába csillapította az édes anyja, hogy igy, úgy, 
valaki gonosz tréfát követett el, nem hallgatott sen­
kire. 8 elhatározta, hogy & reggeli vonattal utazik. 
De reggel nem utazhatott, mert ideglázba esett. Férje, 
akit a bajról értesítettek, rohant haza, saraikor meg­
hallotta, hogy mi történt, a haját tépte dühében. 
Erösködött, ho-?y valaki C9uf játékot űzött vele. És 
rögtön intézkedett is, hogy a csiny elkövetőjét ki­
nyomozzák. Rá is akadtak a gonosztevőre. Annak a 
hotelnek egyik pikkolója volt, ahol az utazó meg­
szállott. A hoteltulajdonos csaknem kitépte a fickó 
fülét és irgalmatlanul elcsapta a kis viccelőt. Mire 
lógja vinni még ez a babszemjankó, ha megnő 1

•

4- A kuruzsló titka. Dr. Vausebiem, a híres 
hollandi orvos, Londonban, ahol több év óta 
praktizált, egyszer egy vásártérre vetődött. Hát 
legnagyobb meglepetésére kuruzslót lát, aki pompás 
négyes fogatban, fényes ruháju szolgáktól kisérve 
bejárja a teret, nyomában hatalmas néptömeg, amely 
a csodaszerét kapkodja. Dr. Vausebiem megkérdezte, 
hol lakik ez a népámitó, azután fölkereste. Alig lé­
pett be hozzá, igy szólította meg:

— Azt kell hinnem, hogy már találkoztunk va­
lahol, de nem tudok visszaemlékezni, hogy hol és 
mikor.

— Teljesen igaza van — felelte a selyembe 
bársonyba öltözött házigazda — majd fel is világo­
sítom mindjárt. Sok esztendeig szolgálatban voltam 
Lady Waternél, akit ön gyakran meglátogatott.

— Úgy van, úgy van, most már emlékszem,
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de mondja csak tisztelt uram, hogyan lehetséges az, 
hogy ön nevelés és minden ismeret nélkül miut 
orvos működik és rövid idő alatt igen tekintélyes 
vagyont szerzett? Nekem nincs ily szerencsém, pedig 
már negyven esztendeje vagyok orvos és dicsekvés 
nélkül mondhatom, hogy nem is rossz orvo3.

— Ezt is megmagyarázom, — felelte az egykori 
szolga. — Feleljen kérem erre a kérdésre: ön nemde 
London egyik legnépesebb utcájában lakik; hány 
ember megy el naponkint az ön lakása előtt, úgy 
nagyjából?

— Hú* ezt bajos egy kicsit megállapítani, de 
hát m égis, azt hiszem, hogy ezer ember.

— Helyes. És hány van köztük, mit gondol, 
olyan, akiknek normális az eszük ? Értsen meg, rom­
latlan, egészséges észről van szó I

— Mondjuk, legjobb esetben száz.
— Látja doktor ur, — mondotta erre ravasz 

nevetéssel a kuruzsló, — ez az én egész titkom, s 
ezzel meg is kapta a választ: az a bizonyos száz az 
ön páciense — a többi az enyém. Ez az állapot nem 
is fog változni a legközelebbi száz esztendő alatt.

•
4- A p lnoérek  szak álla . Anglia társadalmi éle­

tében fontos tényezők az ethikai társaságok, ame­
lyek az emberi jogok védőimében hathatós harcot 
folytatnak bárhonnan jövő támadások ellen. A The 
Ethical World, ezeknek a társaságoknak nagy tekin­
télyű folyóirata, májusi számában lelkes módon kel 
a védelmére a pincéreknek, akiket eltiltottak a sza- 
k áll viselettől.

.A  német városokban1* — írja a The Ethical 
World — „a pincérek körében mozgalom indult meg 
azok ellen a fogadósok és vendéglősök ellen, akik 
őket a szakáll viseletétől eltiltják. Lesznek ta­
lán, akik ezt az ügyet egyáltalán nem tartják 
fontosnak, de a komoly gondolkodó bizonyára 
fölismeri társadalmi jelentőségét. Ha ennek a 
szónak : személyes szabadság tényleg van értelme, 
akkor magában foglalja az egyének azt a jogát is, 
hogy saját természetük szerint fejlődjenek. Azért is a 
zsarnokság legaljasabb fajtája az, amely a szolgáló 
egyéneket külsejük tekintetében bizonyos egyforma­
ságba akarja kényszeríteni, a szerint, amint az a 
kenyóradó kényének megfelel. Mi azonban nagyon 
örvendetes jelt látunk abban, hogy egy társadalmi 
osztály, amelyet saját alázatossága a polgártársak 
szemében lefokoz, az egyéni méltóságot megőrizte 
és eléggé bátor, hogy azt erélyesen érvényre is jut­
tassa.*

Hát ez mind igen szép és igaz, amit a The 
Ethical World ir, csakhogy a dolog motívumára 
nézve zavarban van. Nem az emberi méltóság, ha­
nem a köztisztaság kérdése az egész. Tessék elkép­
zelni egy rezgő szakállu remetét, amint az embernek 
zöldba főzeléket szervíroz. Elfog a borzalom és az 
undor már a puszta gondolatára is, pedig úgy 
szeretem a zöldbabot!

•
4- Sp árgak onzervek. A cukorborsón kívül 

a spárga az a lözelék, amelyet a legnehezebben lehet 
konzerválni. íme egy mód, amolylyol ezt a drága és 
finom eledelt télire is eltehetjük, a nélkül, hogy kü­
lönös költségbe vernék magunkat. Miután a spárgát 
gondosan megtisztít' tluk és meghámoztuk, sósvizbe 
helyezzük el, amelybe néhány szegfűt és egy-egy
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KIS KRORIKX.
Rippl-Rónait és László Fii- 

löpöt addig szidták és nevették 
idehaza, ainig mind a kettő 
nagy kitüntetést nem nyert a 
párisi tárlaton. Úgy látszik, jó, 
ha itthon szidnak valakit. Ké­
rem, csak szidják tovább is a 
talentumokat, zárjak ki őket 
továbbra is innen-onnan, osz- 
szák ketté ezentúl is az érme­
ket, hegy mind elmenjen, s ne 
maradjon itthon, csak a kon­
tárok, az uteaosufitók, a stré­
berek, a reklámmajerek meg az 
üzletemberek. így aztán rendbe 
jövünk.

Egy newyorki szakmunka 
szerint sehol a világon oly 
pompásan nincs a szemét­
kihordás kérdése megoldva, 
mint Budapesten. Csakhogy 
végre elismerték rólunk, 
hogy szemét dolgában mi 
vagyunk az elsők a világon! 
r

A borhamisítók fizette bírságból 
törvény szerint jótékony célra is 
ju t egy rósz. így történt, hogy 
Szegsárdon 15.000 forintra szapo­
rodott a szegény-alap. Ez meg­
döbbentő. De ha mindazok után a 
panamák, üzolmck és zsobelések 
után, amelyeket az úgynevezett 
jótékonysági egyletek elkövetnek, 
csak egy liter tiszta bort kellene 
fizetni valami közös pincébe, egy­
szeribe helyreálina a magyar borok 
megrongált jó hire. Ez inég meg­
döbbentőbb.

V
Egy elmés budapesti házi­

asszony ma szalonjában a kö­
vetkező táblát függesztette ki:

DREYFUSRÖL
és

tORmŐL
nem szabad beszólni.

Éa neki volt igaza.

*  ,

Kellett ez nekik?
(Jelenet a Népszínház előtt.)
A z egyik orvos: Én négy elemit 

végeztem és nyolc gimnáziumot.
A  másik: Ez tizenkét év.
A z egyik: ö t év az egyetem. Ez 

tizenhét esztendő. Ennyit tanultam.
A másik : És most elcsapták. 

Színházi orvosnak lenni szép, de 
gyors, ön  volt, ön nincs.

Az egyik: S mindez egy bizo­
nyítvány miatt. Mondhatom, ez volt 
életem legnyilvánosabb bizonyít­
ványa. Tizenhét esztendeig tanul­
tam, s most hivatalosan elismerik 
rólam, hogy nem értek a zsábá- 
hoz. Aláírtam, mert Ö azt mondta, 
hogy fáj. És ha Ú azt mondta, 
hogy fáj, akkor fáj.

A másik : Neki fáj ?
Az egyik : Nem, most már nekem 

fáj. (Szomorúan távozik.)

A
Megint a vízmérő órák I A 

közgyűlés azt mondja, hogy 
fabatkát se érnek, a közön­
ség tiltakozik ellenük, retteg 
tőlük, a bizottsági ülésekre 
— ha az órákról van szó — 
el se mennok a városatyák, 
de azért mégis törhotlonül

forszírozzák a vízmérő órá­
kat. Úgy látszik, még sem 
olyan haszon nélküli dolgok 
ezek az óráki

ISI
Budapesten hébe-hóba meg­

jelenik egy bizonyos automo­
bil kocsi, egyetlen egy. Ehhez 
az egy kocsihoz most meg­
alakult a magyar automobil­
klub. Lám, vannak fiuk, akik 
erős akarattal világra tudják 
hozni az — apjukat. . .

LQJ
Szemetet ki elhordatja,
Városunknak egyik atyja,
Ki, ha nagyon tiszták vagyunk,
Kis szeméttel is beéri,
Röviden: az ifjabb Cséry
Becs városnak városházán,
Másképp mondom:
E gótstilü szemétdombon
A pódiumra felállt,
S a szemétről prelegált.
Amit mondott, jó volt;
Hallgatóság Jioch*-olt
S ahogy ez már lenni szokott,
Megdicsérték a szónokot,
S az evésnek lévén sora,
Következett a vacsora,
Véaigették a. iá kosztot.

S Lvéger úr mondott tosztot.
Hagy dicséretképpen
Velköszönté szépen
Már amit ott lehetett . , ,
Értsd: a magyar szemetet. 

MORÁL:
Nem vájja ki egymás szemét
Luéger, s a szemét.

X
A Ka/onak szerzőjének figyel­

mébe ajánlva. Minden katona­
tiszt fizetéséből elsején levon­
tak egy részt az Albrecht-szo- 
borra. Miután megtiltották nekik 
hogy a Kflío/ídZí előadására el­
menjenek, megmaradt náluk a 
földszinti zsöllye ára. Most idő 
fizették.

Monaco derék fejedelme az 
északi sarkra utazik. Ha nem 
ismernék oly kitűnő és jelle- 
mes férfiúnak, mint aminő, azt 
kellene hinnünk, hogy Andreá­
val óhajt makaózni. Nem is 
volna rossz ötlet, ha elnyerné 
tőlo léghajóját, fókáit, embereit, 
s végül az északi sarkot. Ki­
nek mije vau, azzal hódit.
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csomó spárgának megfelelően egy nyolcad liter ece­
tet kell tenni. Azután agyagedénybe kerül a spárga, 
s ott újra meghintjük sóval, leöntjük vízzel, de csak 
annyival, hogy éppen ellepje s úgy hagyjuk 
az egészet három napig. Negyednapon üvegekbe 
rakjuk a spárgát, ráöntjük a sósvizet és per­
gament papirossal lezárjuk az üvegeket. Ax üvege­
ket arra egy háromnegyed részében hideg vízzel 
megtelt üstbon a tűzhelyre teszszük és egyszer fel­
forraljuk. Vigyázni kell arra, hogy no rázogassuk 
az üvegeket, s hogy hűvös helyen tartsuk őkot. Az 
ilyon módon megőrzött spárgát éppen úgy kezeljük, 
mint a frisset, csak használat előtt tiszta vizzel le- 
öblitgetjük. A spárga konzerválásának egy másik 
módja: A spárgát lapos agyagedénybe teszszük, le­
öntjük vizzel és erre a vízre körülbelül egy centi- 
méternyi vastagságban faolajat. Az agyagtálat lég­
mentesen elzárjuk pergnmenpapirossal. Három hó­
nap elmúltával úgy a vizet, mint az olajat megújít­
juk. Ez esetben nem szabad az edényt rázui, hanem 
védett hűvös helyen kell tartam.

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.
Gazdák szövetkezése. A Nyitramegyei Gazda­

sági Egyesület ina Nyitrán közgyűlést tartott, amely­
nek az adta meg a kiváló fontosságot, hogy ez al­
kalommal megtörtént az egyesülése a gazdák­
nak, akik a jégbiztositó szövetkezet alakítására 
vonatkozó akcióban két táborba szakadtak. Ez a 
fúzió nagy lépéssel viszi előbbre a létesítendő szö­
vetkezet ügyét, amely egyértelmű a magyar gazdák 
egyik legfontosabb érdekével. A gyűlésen közel két­
százan vettek részt, akik nagy ovációkban részesí­
tették Károlyi Sándor grófot. Zselénszky Róbert grófot 
is nagy figyelemmel hallgatták és különösen zajos 
tetszés és helyeslés kisérte Nagy Dezső logikusan 
megokolt beszédét, amely figyelmeztette a gazdákat 
arra a rendkívüli fontosságú érdekekre, amelyek a gaz­
dák együttes működését ebben a kérdésben kívána­
tossá teszik. Ez a beszéd nagy impulzust adott az 
egyesülésre, amely immár közelállónak tekinthető.

A közgyűlésről nyitrai tudósítónk a következő­
ket táviratozza: A Nyitramegyei Gazdasági Egyesü­
let ma tartotta ez évi rendes közgyűlését, amelyen 
elsőben Darányi Ignác földmivolósügyi minisztert, 
gróf Károlyi Sándort és gróf Dessewffy Aurélt a ma­
gyar mezőgazdaság érdekében teljesített munkássá­
guk elismeréséül tiszteleti tagoknak választották 
meg. A közgyűlésnek érdekes mozzanata volt Mezey 
Gyula aleluök lemondása, amelylyel megszűnt a 
megye és az egyesület között eddig fennállott diffe­
renciális viszony. A lemondott alelnök helyett gróf

REG ÉN Y .

M A R I E T  T  E.
(14) — REGÉNY. —

I r ta :  M A R T O S  F E R E N C .

És hiába gondolkozom, nem látok világosan 
ebben a zűrzavarban. Anyám, Georgine, ők csak 
javamat akarják, szegények. De nem őszinték s 
oly gyermekesnek tartanak, hogy azt hiszik, 
együgyű cselszövénveiket nem veszem észre. 
Mindez, az utazás, Miklós távolléte, Georgine hu- 
zódozása, már eleve kigondolt csataterv, hogy szi­
vecském nyugalmát helyreállítsák. S én, bár jól lá­
tom az ujjakat, melyek a szálakat mozgatják, 
mint jó és hálás gyermek, behunyom szememet 
s megadom magamat a sorsnak. Talán jobb is 
igy. Talán az igazi boldogság más irányban vá­
rakozik még reám, talán ingovány felé csaloga­
tott a pillangó, amely után ezideig futottam, 
meglehot. De borzasztó ürességet érzek, csakúgy 
tátong bensőmben, szédülök és minden erőmet 
össze kell szednem, nehogy eláruljam magamat. 
A kis fenyőgalyat elrejtem a ruhámba. Szivem 
fölé. Ott, ahol legjobban érzom lüktetését, a kis 
bolondnak. Egy kis fenyőgaly . . .  vájjon miért 
küldte? Mit üzen általa? Színe örökké tart, s a 
remény színe . . .  A mig ez a galv el nem her­
vad . .  . ? Eljön-e értem valaha? Gondol-e rám ? 
Tépolődik-o úgy, mint én ? Csupa kérdés, semmi 
felelet

Május 17.
A mai nap a bucsuzásoké volt. A csomago­

lással, nagyrészben, elkészültem, különösen az 
uj kalapjaimmal volt sok vesződségem:, széles 
toildiszükkel alig fértek el a ládákban. Apa gyö­
nyörű lawn-tennis jelmezzel lenett m egj hófehér.

Eszterházy Jánost választották meg. A közgyűlésen 
mintegy rzaz hizlaló a pozsonyi kiviteli hízott 
marhavásár létesítésének szükségességét hangoztatta 
és elhatározták, hogy azt a kereskedelmi és a föld- 
mivelési miniszternél küldöttség utján fogják kérni. 
Pozsony város nevében Brolly polgármester messze­
menő anyagi támogatást Ígért. A közgyűlésen részt­
vevő százötven felvidéki szesztermelő csatlakozott a 
szesztermelők országos gyűlésének a határozatához 
és elhatározta, hogy kívánságai érvényesítését a kor­
mánynál és a parlamentnél is kérni fogja. A köz­
gyűlés után megtartott felvidéki szövetkezeti gazda- 
gyűlésen mintegy háromszáz gazda volt jelen. Ezen 
a gyűlésen a szövetkezeti előadásokat nagy tetszés­
sel fogadták. A nagyszabású gazdaünnepélyt száz­
húsz terítékes bankett követte.

IkXagyar B iz to sítá si É vkönyv. Ez a cimo annak 
a hézagpótló magyar szakmunkának, melynek most 
jelenik meg a II-ik évfolyama. A nagy gonddal és 
hivatalos adatok alapján szerkesztett könyv első felét 
a legjelesebb közgazdasági és biztosítási szakírók 
tudományos és nagyérdekü dolgozatai töltik be. A 
kötet második részében az összes biztosítási vállala­
tok története lesz felsorolva. A könyv bolti ára dí­
szes kötésben 1 forint 50 krajcár lesz, mig előleges 
rendelésnél csupán 1 forint 20 krajcárba kerül, 
amely összeg e hónap közepéig a Biztosítási és Köz­
gazdasági Lapokhoz (Aradi-utca 40.) küldendők.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Raile 
Péter kereskedő Roveredo, Herlinger Mór kereskedő 
Becs, Kromplitsch Bertalan kereskedő Budapest (Ló- 
nyai-utca 18.) Oehlbaum Jenő kereskedő Kis-Várda, 
Kranna Ágost rövidáru kereskedő Mistek, Holzer Mór 
kereskedő Sopron Szent-Márton, Lőwinger Jakab ke­
reskedő Becs, Jactard Ernő Trieszt, Farkas Bernát 
Wolf kereskedő Budapest (Eötvös-utca 6.) Cumar 
Anna Görz.

Szoszárak. A kontingens nyorsszesz ára Buda­
pesten 16.25 forint pénzben, 16.50 forint áruban. 
Bécsben az irányzat valamivel szilárdabb. A nyers­
szesz ára 16.80 forint pénzben, 17.10 forint áruban.

Repceolaj és repcepogáosa. (A Budapesti Napló 
tudósítójától.) Repceolaj. E cikk irányzata továbbra is 
szilárd, a repcenövényröl érkező kevéssé jó hírek 
gyárosokat további visszatartásra indítja, jegyzése 
ma nagyban 33.— forint, kicsinyben 34.— forint 
Budapesten. Repcepogácsa szilárd, jegyez nagyban 
5.60—5.70 forinton Budapesten.

Takarm ányvásár. (A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése.) Felhozatott a szokott közsé­
gekből 55 szekér réti széna, 8 szekér muhar, 
25 szekér zsupszalma, — szekér alomszalma, — sze­
kér takarmány szalma, — szekér tengeriszár, 3 sze­
kér egyéb takarmány, (zabos bükköny, sarju, köles, 
stb.) 700 zsák szecska. A forgalom lanyha volt. — 
Árak q.-ként a következők: réti széna 220—320, 
muhar 300—340, zsupszalma 160—210, alom-szalma 
----------- , takarmányszalma ———, —- kéve ten­
geri s z á r -----------, egyéb takarm ány----------- , za­
bos bükköny 260—260, lóhere----- , lucerna 230—230,
k ö l e s ----- , sarju 260—260, szalmaszocska 190—210.
összes kocsiszám 98. Összes súly 117.600 kilogramm.

testhez simuló szoknyácska, angol derék, matróz­
sipka. Hozzá pompás raquet, arany monogram­
mal és fehér lakk topán. Igazán fejedelmi aján­
dék volt, nem hiába hiszem én apáról, hogy ő a 
világ legkifogástalanabb gavalléria. Valóban él­
vezet lesz vele kettősben utazni. Sajnálom ugyan, 
hogy az édes mama nem jöhet velünk (neki für­
dőre kell mennie), de másrészről tudom, hogy 
apával kettősben sokkal vidámabb és zajosabb 
életet folytatunk, mintha ő is velünk volna. Apa 
és én nagyon jól értjük egymást, van valami a 
vérünkben a cigányéból. Az édes mama inkább a 
józanságot képviseli a családban.

Istennek hála, átesünk a buesulátogatáso- 
kon, és most már készen vagyok az utazásra. 
Georgine a jövő héten utazik. Megígértük egy­
másnak, hogy szorgalmasan fogunk levelezni. 
Törökné azt is emlitotte, hogy esetleg ellátogat­
nak hozzánk a Riviérára. „Ha Északon meg­
unom a gavallérokat, — mondta Georgine ne- 
votvo — vagy ha ők megunnak engem. Minden­
esetre értesíts, ha amerikai milliomosok tartóz­
kodnak a környéken.*

Nizza, május 21.
Oh, Nizza! Miért nem tudok rímeket faragni, 

hogy versekben ónekolhotnélek meg! Hosszú és 
eléggé fáradságos utazás után, ime, hirtelen, mint 
Aladdin előtt a pusztaságban a kincses barlang, 
megnyílik előttem is a paradicsom, az üdvösség, 
az örökké tartó tavasz országa! Ez a város azt a 
benyomást teszi rám, mintha nem is volna igazi 
város, olyan mint a többi. Az utcák ragyognak a 
tisztaságtól, hófehérek és tündöklők: pedig sehol 
egy utcaseprő, még rendőrt sem látok. Az embe­
rek, akik az utcában iézongenek, olyan lassan 
mozognak, mintha nem volna semmi ogyéb dolguk, 
mint szívni a napsugárral telt, zamatos, üde le­
vegőt. Ab, ez a levegő, mely a tenger felől 
áramlik, örökös mozgásban, mint egy másik, lát­
hatatlan tenger a látható felett, s hol incsolkedvo 
legyezgeli az arcot, hol édesen, balzsaruosan szü- 

i rodik a tüdőbe 1 Szívom, szívom a úgy érzem.

Borjuvásár, (A budapesti marhavásártéri v$. 
sári pénztár részvénv-tnrsaság tudósítása.) Felhajtás: 
Belföldi élő borjú 1243 darab, leölt borjú — darab, 
növendékmnrha 30 darab, bárány élő — darab, leölt
bárány _darab. Árjegyzések : Belföldi éló loriu 28
krtól 37 kr.-ig, elsőrendű 38—42 kr. kivételesen 43 
kPi 44_46 krig, elsőrendű 47 kr., növendék marha
18—20, 22—24 kr. Élő b á rán y----- forintig páron-
kint. A vásár élénk volt.

B udap esti sertés-konxnravásár. A terenovárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertéskon. 
zumváaár árjegyzése 1899. május 29-én. Készlet 218 
darab. Érkezett 1108 darab. Összesen : 1324 darab* 
Eladatott 981 darab. Maradt 343 darab. — Napi 
árak: 120—180 kgr. sulyban 48—49— krajoang 
220—280 kgr. súlyban 47—49— krajcárig, 3211—380
kígr. súlyban 47-----49 krig. öreg nehéz páronkint
400—860 kilós 46—47 krajcárig. Malacok 36—42 
krajcárig kilónkint A vasár hangulata élénk volt.

Béoal sertésvásár. A st.-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott sertósvásáron bejelentettek 
9890 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak: 
3137 darab fiatal sertést, 6268 darab magyar hízott
s e r t é s t ,___ nehéz sertést, összesen 9405 darabot,
Az irányzat lanyha.

Jegyzések: kgként élő súlyban (a fogyasztási 
adót nem számítva) első rendű sertés 41— 42>/j kr, 
kivételesen 43— krajoáron, középminóségii sertés
38-----40 krajcár, könnyű sertés 34----- 37 krajcár,
fiatal sertés 40—48 krajcáron.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, május 30.

Csendes üzletmenet mellett 20,000 métermázsa 
búza került a forgalomba változatlan árakon. Rozs­
ban a hangulat kedvezőbb volt. Egyéb gabona- 
nemüekben a forgalom osekély volt és az árak nem 
változtak.

Eladatott:
Búza. T i s z a v i d é k i :  100 mm. 80 k. 9 

frt 45 kr, 100 mm. 79'5 k. 9 frt 60 kr, 100 mm. 79 k. 
9 frt 60 kr, 200 mm. 78-3 k. 9 frt 45 kr, 300 mm. 
78 k. 9 frt 35 kr, 100 mm. 77'5 k. 9 frt 35 kr, 200 
mm. 72 k. 8 frt 80 krajcár.

F e j é r m e g y e i :  200 mm. 775 k. 9 frt 45 
kr. 200 mm. 77 k. 9 frt 35 krajcár.

P e s t v i d é k i :  500 mm. 78 k. 9 frt 25 kr, 
250 mm. 78 k. 9 frt 35 kr, 700 mm. 78 k. 9 frt 45 
kr, 400 mm. 78 k. 9 frt 35 kr, 200 mm. 77'5 k. 
9 frt 35 kr. 600 mm. 77'2 k. 9 frt 65 kr, 600 mm. 
77 k. 9 frt 52>/i krajcár.

B á n á t i :  400 mm. 74-5 k. 9 forint.
B á c s k a i :  450 mm. 75'4 k. 9 frt 32>/a kr, 

2700 mm. 73'6 k. 9 frt 12Vs krajcár.
D u n a v i d é k i :  400 mm. 734 k. 8 frt 90 

krajcár.
Ő-B e e s e i : 1000 mm. 77’— k. 9 frt 55 kr.
S z e r b i a i :  3000 inm. 75'5 k. 7 frt 60 kr.
R o m á n i a i :  3000 mm. 76 k. 6 frt 92>/j kr.
T ö r ö k - B e c s e i :  3200 mm. 77 k. 9 frt 40 kr.
Jlfincl 3 hónapra.
Rozs: 170 mm. 7 frt 40 kr, 100 mm. 7 frt 17>/s 

kr. 100 mm. 7’37*/j frt 100 mm. 7’17*/2 frt, 100 mm. 
7'07>/> forint.

Árpa: 100 mm. 6 frt 10 kr, 200 mm. 5 frt 85 
krajcár.

táplál, ujjászül. Édes, mint a tej, illatos, mint a 
virág. Az ember elfelejt gondolkozni, csak szívja 
magába, mohón. S köröskörül minden henyél, 
mosolyog, örül az életnek: a narancsfák ős olaj­
ligetek a tengerparton, a dús déli növényzet, 
mely a sziklákat is beborítja, a barnára égett 
gyermekek, akik sivalkodva játszanak a part 
fövenyében, a tarka-barka, nemzetközi társaság, 
mely a Promenade des Anglaisn hullámzik, 
nagyobbrészt fiatal párok, egymás karjába fűződők, 
rokkant öreg urak, világos, sőt fehér ruhában, a 
divat utolsó szeszélyeit majmolva, szürke, pepita­
ruhás englisbmanek, délceg járású magános 
hölgyek, óriás, vagy alig észrevehető virágkala­
pokkal, rikító eleganciával öltözve. Ebben a pil­
lanatban érzem nagyhatalmadat, óh folséges bál­
ványunk, kinek hódolni élvezet és gyönyörűség: 
ime, a világnak eme részén, hol a természet min­
den szépsége kis dióhéjba szorítva, kápráztat 
szivet és lelket, még itten is uralkodik a divat. 
Végtelen tenger, illatos ibolyaerdők, olajfaligotek, 
örökzöld pázsit, sugárzó menybolt, mindez hát­
térbe szorul néhány párisi szabócég remekei előtt. 
Az emberek a tengerpartra gyűlnek, estefelé, 
csodálni a naplementét, a mikor bűbájos színe­
ket játszik a tenger és tulajdonképpen a toalette­
ket csodálják a tengerparton. Ez a szabók dia­
dala Apollón!

Május 23.
Ma reggel az Avonue Masséna-n a papa egy 

régi ismerősével találkozott. Borkrnan svéd ban­
kár, aki az év legnagyobb részét rendesen a 
Rivérián tölti, még abból az időből ismeri a 
papát, amikor mint fiatal legényemberek együtt 
látogatták a monte-carloi játékbarlangot. Nagyon 
megörültek egymásnak és délutánra találkozót 
adtak a Jotée-Promenadeon. Amikor elváltak, 
apuskám hallgataggá lett, magába mélyedt, 
mintha ez a találkozás régi, viharos omlékeket 
támasztott volna fel a lelkében. Iparkodtam csa­
csogásommal kedvre deríteni, do nem sikerűik

(Folytatta* kü<Gtk#»rik,'
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Zab: ino mm. 5 frt 90 kr. 100 mm. 5 frt 80 kr. 

100 mm. 5 frt 70 kr, 100 mm. 5 frt 65 kr.
Tengeri: 400 mm. 4 frt 55 krajcár.
Kce:pén:fiuiit mellett.

, , jüru híTntnlos jegyzése a budapesti áru-
es értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
kilogrommonkint. — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint

B úza (6) 
bánsági . .  . 

tls sa v id ék l .  .

75

* zs
p estv id ék i I .  .  i® 

fejérm egyei .  .

8 90— p .fé v<$ k. 
k . 9 .15— 9.23 79 k.

9.05 /R k.
9.35 -  9.45 79 k. 

k. ”.91— 8.95 76 k. 
k. 9.25— 9.36 79 k. 
k. 8.95— 9—  76 k. 
k. 9 .30— 9.40 79 k.

9.05— 9.10 76 k.

$ k. e .—  £

78 k. 0 . -—  0.— 79 k. - .
bácskai 75

román

szerb .
•

75 k. 0 ------
• 78 k . 0 .------

76 k . -- --------
* * • 70 _______

C.— '
0.—

bojtár * * • 70 b.’ —
Ftoza _ (ó) L r. 7 0 -7 2  k. 7.20-Árp* _ (ó) tak. CO—02 k. 0.15*

•  _ (ó) sörfőz. «4—S6 h. 6.00-
Z a b ___ (ó) 30— 41 k. 6.90-T enceri (aj) bdnsáfrf — 4.40-
R ep ce... káposzta n . ;  0-
K ö le s . .. (ó)

81 k. ■ 
77 k.

8.95 -  9 05 77 k 
9 .2 6 -  ,85 «0k . 
9 .1 5 -  9.26 77 k. 
9.50— 9.6o eo k.
9.------P.10 77 k.
9 .4 0 -  9.60 «0 k. 
9.05— 9.18 77 k . 
9.43— 9.6C *0 k. 
9.10— 9.20 77 k.

------------ - 80 k.
7.56—  7.60 77 k. 

------------ - 80 k.

9 .0 5 -  
9 .4 6 -  
9.50— 
9.60— 
9.15— 
9 / 6 -  
9.20— 
9.65. 
9.25

Pesti magyar keresk. bank . . . 
Egy. Budap. főv. takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár
Fonciéro pesti bizt. r.-t......................
István t é g l a g y á r .............................
Kassa-somodi kőszénbánya részv. . 
Magyar aszfalt részvénytársaság. . 
Salgótarjáni kőszénbánya r. társaság 
Schlick-féle vasöntöde részv.-t, . . 
Weitzer-féle waggongyár . . • • 
Budapesti villamossági r. t. . . ,
Magyar c u k o rip a r.............................
Magyar villamossági r:-t.....................
Bpesti városi villamos vasút . . •

1429.—
1184.—
773.—
100.—
68.—
25.—

220.—
330.—
204.—
213.—
120.—

1078.—
150.—
211.—

A hivatalos zárlatok a következők voltak:
80 k.

S (ó)
m ásn . — k . -  

• (aj) bánsági

Államadósság:.
a) Magyar Államadósság.

K önyvnyom dák r ész v én y ét
A thenaenm  _______ 300 — 3GK— P allas______________ 190— 19f—
Franklin___________ 270— 280— P esti könyvnyom da 1120— 1160—
K o a m o s ___________ 90— 95—

S o r . J e R y . l t
B azilika  _ _ _ _ _ _ 0.7B 7.?5 Magyar v ö r flsk er ._ 10.26 10.78

.  osztr . felülb. b.Uu 7.40 U gyanaz osstr . flb. 11.25 12.75

.  n yer. jeg y . 1 70 1.90 „ n yer. jeg y . 2. fed 3.20
B é o e v á r o s l________ 177 — 179.- Olasz vör. kér._____ 13— 18JW
B n d a v á ro s l________ rt4— 00— Ugyanaz osztr. felb . 12.35 13—

B osz tr . felülb. 00— CB— Osztrák vór. uer._ . 2O.4C 20.90
«sa lv  ___________ 3.40 8^0 Osztrák b lte 'in t. 200— 202.—

„ osztr . felü lb . 8.80 4.2 (j P álffy______________ Ö4.ÍU Ó4X5

Pénznem ek.
V ert a r a n y _________ 6.69 '.74 Német bankjegy 68.62 49.12
20 írk os arany _ 6.55 Olaaz U r a _____ 47.80 <7.95
20 m á r k á t ________ 11.73 11.62

K ülföldi vá ltó*  (látra).
A m sterd a m ... _  _ 69.40 99.70 Olasz p la o ____ 44.80 4Z.96
L ondon _____ _  _ 120.V) 120.90 P á r l s _______ 47 AJ 47.90
N ém et p iac _  _  __ 68.97 66.12

A raa y jA ra d ó k _____
Kor©najAradék_ _
M agy. h itelbank  _
M. lp . és kér. bank  
M agy. je lzá logbank  214.50

119.76 L eszám ít, bank __
37.10 Rimamu. ín y t  _  __

387.25 Osztr. h ite lrészvén y
102. -  D éli v a s ú t _____ _
244.76 O tstr .-m . Allamv _

Határidőre kötött értékpapírok.
119.50
96.9C

886.76 
101.—

267.75 268.26 
309.60 310—
857.20 367.40

66.— 65.; e
867.20 867.40

A  határld o tiile t folyamán a következő köté­
sek történtek :
Búza októberre . . 8.70-8.65—8.69-8.77—8.75 
Rozs októberre. . . 6.77—6.85 
Zab októberre . . . 5.46—5.48 
Tencen májusra 1900, 4.62—.—
Tengeri júniusra . . —.—
Tengeri júliusra . . 4.57—4.58 
Repce augusztusra. . 12.80

Aranyjáradék 4*n__
Koronajárad. 4®/»__
K eleti vasú ti köt- 

vények 5®,i _  _
Á llam vasuti arany- 

kölcaön Oirit _
Á llam vasuti czüst-  

k ölcsön  ♦*/»•/• —
V askapnköloeön 3®fr 
M agyar ny erem ény- 

kölcsön  (100 frt)

E g y e t . papírjára- 
dék 4*/ie®/o________

E gyes. ezüsljára- 
dák 4>/i«o/o________

Aranyjáradék < •/•_

119.60 120.— M agyar nyerem eny-
96.90 97.40 k ölesön  (60 f t)  _  

M agyar regáleköV
120 75 121.75 v én y  4>/j®/o_____

H orv.-szláv , répáié­
12C.75 121.26 it ö tv én y  41/J% _  

M agyar földtebev-
101.— 102.— m en t. 47a________
87.— 88.— H orv .-ss lav . fö ldte- 

h erm eot. 4% _____ICO.- 161.— T iszai so rsjeg y  4®/»

b) Osztrák Államadósság.
K orooajáradék 4®/t 

100.60 101.—  1854-oh so r sjeg y  4®/s
1860-as so rsjeg y  (100

100.60 101 — frt) -5®Ze___________
U9_£C 190.—  1864-es so rsjeg y  —

c) Idegen Államadósság.
Szerb 100 frankos 

110.50 111.50 so rsjeg y  2®/s_____Déli egy crakor a következő záróárakat állapi* 
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza májusra . . , 9 OS áru
Búza októberre . . . . . S.74 8.76
Rozs októberre , . . 6.81
Zab októberre . . . . 5.45 5.43
'I engen má usra . , . . 4.48 4.50
Tengeri júniusra „ . . . 4.43 4.50
Tengeri júliusra . . . . 4.56 4.53
Repce augusztusra • . . 12.65 • 12.75 •

D é lu tá n  fé l  5 ó r a k o r  z á r u l :
Búza o k tó b e r r e ........................8.59— 8.60
Rozs o k tó b e r r e ........................ 6.71— 6.73
Tengeri jú n iu sra ........................0.--------0.—
Tengeri jú l iu s r a ........................ 4.54— 4.56
Zab o k tóberre .............................5.44— 5.46
Repce a u g u sz tu sra .................... 12 65—12.70

A budapesti értéktőzsde.
A mai előtözsde. buzdítva külföldről érkezett 

Jobb jelentések által és befolyásolva azon körülmény 
által, miszerint általánosan kedvezőbben Ítélik meg 
a szőnyegen lévő kiegyezési kérdést, szilárd maga­
tartást tanúsított. A forgalom némileg élénkebb mér­
veket öltött s az árfolyamok karöltve emelkedtek. Az 
érdek elő‘erében államvasutak állottak, melyek élénk 
kereslet keretében csaknem 1 forint 50 krajcárral 
javultak.

A helyi piac mérsékelt forgalom mellett szin­
tén a javulás szimptómáit tüntette fel. Rima részvények 
a külföldi vas- és kőszénbányapiacon beállott hausse- 
áramlattól befolyásolva csaknem 3 frttal emelkedtek. 
Városi villamos szintén 3 frttal emelkedett, de zárlatnál 
realizációk közben ismét valamivel ősökként. Közúti 
szilárd, csekély eltérés mellett.

A déli tőzsde keveset változott, zárlatnál vala­
mivel gyengébb.

Valuták és ércváltók változatlanok.
Az elölözsde kedvező.
Jegyeztek : Magyar hitelrészvény 387.25. Osztrák 

hitelrészvény 357.50—357.80. Osztrák-magyar állam- 
vasúti részvény 356.50—357.25. Városi villamos rész­
vény 216.-----217.75. Rimamurányi vasmű-részvény
307.25— 310.—. Déli vasút 55—. Közúti vasúti rész­
vény 3S0.-----3S1.50 Leszámitolóbank részvénytársa­
ság 258.— forinton.

A déli tőzsde változatlan.
Jegyeztek'. Magyar hitelrószvény 386.90—387.50.

Osztrák hitelrészvény 357.-----357.65 Osztrák-magyar
államvasuti részvény 356.80—357.30. Ipar- és keres­
kedelmi bank részvénytársaság 101.—. Jelzáloghitel­
bank 244.50—244,75. Rimarauranyi vasmű részvény 
309.75—75—310.25. Közúti vasúti részvény 381.25— 
381.75 forinton.

Az utőtözsde irányzata csekély üzlet mellott nyu­
godt maradt.

Jegyeztek: Osztrák hitelrószvény 367.20—357.30. 
Magyar hitelrészvény 386.80. Osztrák-magyar állam- 
vasút 357.-----357.25. Rimamurányi vasmű részvény
309.25— 310.75. forinton.

I
I

Délutáni zárlat:
Osztrák hitelrész vény 857.30 forinton.

Leuámitoló árfolyamok:
Magyar általános hitelbank. • • • 388.—
Osztrák hitelintézet. • • • • • • 357.—
Magyar aranyjáradék 119.—
Magyar ko ro n a já rad ék .....................  97.—
Magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.— 
Magyar jelzálog hitelbank • ■ • • 243.—
Magyar leszámítoló bank • • • • 269.—
Rimamurányi vasmű • . • • • • 309.—
Budapesti közúti vasp. részj. . • • 381.—
Déli v a s a t .................................  £5.—
Osztr.-magy. államvasut......................  358.—
ei«ó_ ma ír var iDarbank • •  • • 175.—

Bolgár vasú ti k ö l­
csön  C®/» _  _  _

180.— 161.—

100.30 101.80

100.60 101—

966 0 96.6C

90—
B S.26

97—
189.26

100.28
171.60

100.78
173.00

157.—  
197 J50

168.—
198.60

35.60 86.60

95.Í0 97.60 

W.6Ú 97.60

Más kölcsönök.
B oenyák kölcsön B udapest fővárost

4®/,______________  95.— 96.— k ölcsön  4® /t_____
B udapest fővá tosi T em es -  b pavölgyt

k ölcsön  IWh _ 99.75 100.75 zö .c sö n  6®/o ____
T akarékpénztárak r é s z v é n y é t

B elvárosi _  _ 103.— 106.— E g y es , fővárosi __ 1180— ltR 7—
III. kerületi________ 118—  120— M agyar á ltalános _ 297— 299.—
Erzsébetváros:_____ eo—  82— O rszágos központi 774— 779.—
B u d ap esti tafcp. és 

zálogk. r. társ. _ 226—  227 —
P esti h a z a i________ 8C50— 8100—

Z álog levelek  é s  k ö loeönk ötvények .

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak éa végül a termény­
üzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Hererang: lucerna 40.-----46.— forint,
vörös tiszai, alföldi és felvidéki 28.-----30.— forint.
Vörös erdélyi —.-------- .— Vörös bánsági —.----- •—.—
forint. Középszemü 32.—34.—. Nagyszemü 36.—40.—. 
Disznózsír: budapesti 49.50—50.— forint, vidéki
—.----- .------frt. Táblaszalonna: légenszáritott vidéki
—.--------.— városi 4 darabos 43.50—44.— forint, 3
darabos 46.50—47.50 forint, füstölt 49.----- 50.— forint.
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.--------.—
forint. 120 darabos 9.75—10.— forint. 100 darabos 
10.75—11.25 forint, 85 darabos 13.50—13.75 forint 
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 
8.25—8.50 forint, 100 darabos 9.50—9.75 forint,
85 darabos 13.-----13.25 forint. Szilvaiz: szlavóniai
14.----- 14.50 forint, szerbiai 13.25—13.50 forint azon­
nali való szállításra.

B elvárosi takarékp. 
zá log l. 4, /l® /e_

E g r e s . főv. taka- 
r»-kp. zá logl. 41/J®»

E g y es. főv. taka­
rék p. zálogl. 4®/#

K isbirtokosok zá­
log l. 5®/n __ _  _

K isbirtokosok zá­
log l. 4 » / j « /« _____

F öld h itelin tézet zá­
lo g l. 4 W / » _____

Földh itelin tézet (5) 
év e s)  4®/,________

F öld h itelin tézet ('-3 
év se )  MhPh — _

H etyl érdekű  vasú ti 
k ötvén y  4Vsfyo _

H ely i érdekű v a so d  
k ötvény 4®/«_____

H ely i érdekű vasú ti 
ív f .  106®/#) iWe _

Jelzá logban  k zá log­
lev é l W o ________

Jelzá logbank  zálog­
lev é l -U /S*/#_____

Jelzálogbank zá log­
levél _______

Jelzá logb . köze. köt. 
(Tí. HO®/o1 4®/# _

Jelzálogbank köze. 
k flT -n y  4®/«_____

Jelzálogbank közs. 
kötvény 4>7»®Z» —

Budapesti intézetek kibocsátása.

Adria e lsfib ség! köt. 
v *n y  4J/i®/« _  _

K özúti v a sú t 4f/s __ 
B o d a p est-p ecsi vá­

zu l 4®/»___________
K assa  - oderbergi 

1«8V. ezü s 4«/s _
K assa  -  oderbergi 

1891. a r t s t  4^« -

101.—

101.—

97.50

102.50

102—

101.60

Jelzá logbank  nyer. 
k ötvénv 4®/#_____

Jelzá logb an k  nyer. 
j e g y -----------------

Jelzá logbank  nyer. 
k ötv . 3®/«________

O rsz. közp. taka­
rékp. z á logk  Í W ,

Orsz. közp. téka* 
rékp. zú logl. 4®/«

K özp. je lzálogbank  
zá log l. zi/jo/e_____

K özp. je lzálogbank  
zálogl. 4®/o _  _

Közp. je lzálogbank  
k ö tv én y  4tyv®/o _

K özp. jelzálogbank  
k ötvén y  4®/o ... _

Os ztrdk - na a g y . bán k 
zá log l. 4 ® /# _____

103.60 104.60 

ICO.— 101—  

9T—  98—

100.25 101.25

100.20 101.20

97.76 98.78 k ötv . ____ ’
H azai ’.akp. zálog­

95—

96.60 90.50 le v é l 40/8 __ __ _
K eresk . bank zá­

97.78

10C. - 101— log!. --------
K eresk . bank zá­

100—

97.75

100—

100—

98.75

100.50

101 —

log!. 4®/e________
K eresk . bank (vf. 

i : o  írt) köza. köt- 
v é n y  4’/^/« _  _  

K eresk . bank (vf.
210 frt) iö ss . köt­

97.* 0

103.76

121 — 12»— v én y  4®/o ____  _ 9 9 ; -

100.50 101.50 
99.26 ICO.—

E lsőb b ség i kötvén yek .
Folyam hajózási és  

lengerhajóxáki 
4 i/» « /s ___________

M agyar - g a líc ia i 1. 
k ib ecs . 5e/ « _____

B eruházási kölcsön  
ar. 4iZi®/«_____—

B an k egyesfllet____ j
Első m. ip a rb a n k _  
Fium ei hitelbank— 
F6vAio«i bán* r . t. 
Hazai b an u  _
B o iv ít-sz la v o n  jel*

■álogbaak — _

Concordla _  _
Elrő b u d a p e st i- .  _  
E rzséb et___________
Lujza-------------------

97.— «P__

se—  99—

100—  101—  

108.— 109—

118^0 U9UX)

£8.— 69.—

B ankok részvén yek
94.—  90.— K ereskedelm i réss-

175—  176—  v en y tá rsa sá g  __ 195—  1€?—
:>6.— 97—  M agyar akp. közp.
70—  75—  je iaá logb an a     600—  620—

113.— 114—  O sztrák -  m agya:
bank _  _  _  — 915.— 92b.—

113—  114—  K eresk ed elm i bank 1118—  1420—

G őzm alm ok .
260—  2ö0—  H engerm alom  _  _2 68U—  RP6—
ö«0—  CC5—  Molnárok é s  sütök 271—  233—
l’6u — 26<—  Vlk t ö r te ______________ 132—  lóC—
1.50—  1(52—

B iztosító  társaságok  részvén yei.
Héesi b iz tosító  irt.
B écsi é le t- és já*a* 

d ék -b iztositá si in ­
tése i _  _______ 2<'4),

E llő  m agy. által. _  3125.

B rassó i b á n y a -  _  
B udapesti té r la  oe 

m .’szeg . _  _  _  
E gye-ü lt teg ia  és

o c m e n t _____—
R«aa< m agy. kőszén . 
F elsöm sgy . b á n y a _  
btvan tég lagyár  __ 

E assa-eom odi _  _

210—  216—

. 266—  

. 3175—

F o n ciere_ . _  _____
ÍJ o jd  Tizzoatblzt. 
M .jég - c t  vtszontb . 
N em zeti b e lese  — 
P annónia  vtszontb .

100—  102.—
80—  86—

102—  104—  
122—  128—
Ó55.— C6C—

B ányák és tég lagyárak  részvén yei.
785—  740.—

103.—  106—

78—
124—
101—

79—
132—  
104.— 
7t —  
2 7 .—

Kőbánya* gőztég.__  
Kö zénb. és tégla

(D ra sch e )------------
A sz ia ltgyár  _ . _  _  
Á ltalános kószénb. 
K erám iái gyár_  _
S a lg ó t a r j á n i -------
Ú jlaki tég lagyár  _

8f7—  
217—  
98—  

169—  
822 — 
197—

8 1 2 .-
Í 2 0 .-
100.-
160 .-
8 2 4 .-
1M>.-

V asm űvek és gép gyárak  részvén yei.
G azdasági g é p g y _ _  14>1—  145.— N le  h o lton  --- ------------- 107—
Dannbluk _  — 92—  £8—  B e h l l c k ---------------------- 208—
f iá n  _ ,  _  _  2000—  2 0 2 5 _  Weitxnerwaggom__ 220—

vállalatok részvény eL
. 571—  
- 121—

. 1800—

- 2?0—  
.  228—
.  142—  
. 486.—

K irály ler lö x ő d e  _  
Polgárt ie r í6 » 6 d e _  
M agyar cukoripar  

r. t. B . sor . áldj.
M agya; v illam os. _  
N em zetközi v ili. 
N em zetközi w ag-

gonki losönző _
T ele(on -H lrm on d ó_

110—  
205.— 
235 —

40—
87—

107 2 .-  
150 —
823—

48—
87^0

•1078. 
151 —  
3 2 6 -

641 —  
143—

Közlekedési v á lla la to k  részvényét
Adria tengerhaj- —  
Bpesti közúti vas.

_ ideig 1. részv.
•  ÜT,* 1687 -

villám, vas.
.  élv. jegy .

236 —  287—  Újpest* rákospalotai
—— ■ v illam os _    

——  K aasa*oderbergi _
265—  260—  M agyarrjaliclaf _  
216.76 217—  nyngotf M
80c= W.3.

80—  82.-
180—  1»8.— 
212—  213. 
212.63 214^0

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, május 30. (A Budapesti Napló tudósítóján 

nak telefonjelentése.)
Jegyzések: Búza május—júniusra 9.02. Búza 

őszre 8.71. Rozs őszre 7.02—-7.03. Zab május—júniusra 
5.90. Zab őszre 5.18—5.80. Tengeri május—júniusra 
4.73—4.74.

A bécsi értéktőzsde.
Az elótőzsdén tartózkodó a spekuláció a kiegye­

zési tárgyalásokra való tekintettel.
A déli tőzsdén tartottak az árfolyamok.
A zárlat csendes nyugodt.
B éca, május 30. {Magyar értékek zárlata.) 4% arany 

járadék 1J9.55. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 138.25. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.10. Magyar leszámítoló éa pénzváltóbank 
267.—. Rimamurányi vasmürészvény 307.—. Magyar ko­
ronajáradék 97.—. 4°/o-os Magyar földteherm. kötvény 96.25, 
Magyar hitelbank részvény 386.50. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 160.50. Kassa-oderbergi vasúti részvény 186.25* 
Magyar kereskedelmi bank 1418.

B éos, május 30. (Osztrák trtíkek zárlata.) áíio/o papír- 
járadék 100.70. 4° o-os osztrák aranyjáradék 120.10. 1860-ild 
sorsjegy 139.25. Osztrák hitelsorsjegy 200.— . Angol-osztrák 
bank 152.25. Bécsi bankegyesület 277.—. Osztrák-magyar 
bank 915.—. Déli vasút 54 50. Dunagőzhajózási részvény 
432.—. Dohányrészvény 142.50. Császári és királyi arany 
5.70—. Német bankváltók 58.92. 4’2°/o ezüst járadék 100.26* 
Osztrák korona’ára dók 100.40. 1864-iki sorsjegy 197.25.
Osztrák hitelintézeti részvény 357.38. Unionbank 317.50. 
Osztrák Lánderbank 242.75. Osztrák-magyar államvasut 
357.—. Elbavölgyi vasút 262.60. Alpesi bánvarószveny 238.50* 
20 frankos arany 9.55—. Londoni váltóár 120.50. Bécsi 
Tramway 497.--. Az irányzat nyugodt.

B ecs, május 30. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltxk Osztrák hitelrészvéuy 357.— Magyar 
hitelrészvény 387.—. Angol-Oszfrák bank 152.50 Union b a n k 1 
317.50, Landerbank 243.—, bankegyesület 277.—, osztrák- ? 
magyar álkvnvasut részvény 367.—, északnyugati vasút 
részv. 249.—, elbavölgyi vasút 262.75, dunagőzhajós részv.i 
—.—, alpesi bányaréssvéuy 238.50, májusi járadék 100.70* 
osztrák koronnjáradék — , magyar aranyi. — , magyar 
koronajáradék 97.— német birodalmi márka májusra 
—.—, júniusra 58.96, török sorsjegyek 65.30, rimamurányi 
vasmű 609.75 déli vasút —.— dohányrészvény 142.50, 
Napóleon d’or 9.55. Lombard 54.50.

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , május 30. (Tőzsdei tudósítás.) A tegnapi párisi 

tőzsde és a német esti tőzsdék lanyhasága nem gyakorolt 
hatást a megnyitásra, még pedig a bányaértékek élénksége 
miatt, a helyzet körül a Laura- és bohumi részvények ár­
folyama százalékszámra emelkedett a tegnapi utótőzsde 
zárlatához képest. Úgy bankok, mint kőszénrészvények 
külföldi vételi megrendelések következtében keresettek 
voltak. Bankok jól tartották magukat, úgyszintén vasútok. 
Járadékok csendesek. Spanyolok eleinte gyöngültek, később 
emelkedte*. Hajózási részvények szilárdak. Canada-pacifíc 
részvények emelkedtek. Később a helyi piac a napi speku­
láció realizációira gyöngült. Magánleszámitolási kamatláb 
3W o. . . ,  _

B erlin , május 30. {Zárlat.) 4’2%-os papirjáradéb 
— . 4°,o osztrák aranyjáradék 101.70. Elbavölgyi vasút 
— . Magyar koronajáradék 97.30. Osztrák-magyar Allam- 
vasut 152.60. Kassa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár
_, Magyar vasúti beruházáei kölcsön 102.75. Alpesi
bányarészvény —.—. Disconto-Commandit —.—. Általános 
villamossági Edison 297.90. Gelsenkircbeni 204.60. Laura- 
kohó 272___ ezüstüradék 100.10. 4% magyar arany-
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járadék 100.80. Oaztrák biUlrésxvény 223.25. Déli vasút 
26.10. Károly Lajos vaaut — . Orosz bankjegy 216.95. 
4% uj orosz kölcsön 10C.30. Török dohányrészvény — . 
Olasz járadék 95.—. Magyar hitoibank — . Dynamit 
Trust 179.—. Ilarpeni 202 40. Az irányzat tartott.

n& m bnrg, május 30. (Zárlat.) 4.2°l^ ezüstjáradék 
99.80. 1860. sorsjegy 147.50. Déli vasút 26.20. 4% osztrák 
aranyjáradék 101.50. Osztrák hitelrészvény 223.—. Osztrák- 
magyar államvasut 152.25. Olasz járadék 95.50. 4°/0 magyar 
aranyjáradók 100.40. Az irányzat nyugodt.

F ra n k fu rt, május 30. (Zárlat.) 4’2°'o papirjáradék 
100.60. 4°/o osztrák arauyjáradék 101.80. Magyar korona- 
járadék 07.25. Osztrák-magyar bank 153.—. Déli vasút 
26.10. Elbavölgvi vasul 131.10. Londoni váltóár 204..*’7. 
Bécsi bankegyesü’.et 138.90. Villamos részvény 161.—.8°/o-os 
magyar aranykölcsön 85.40. 4*2°.o-os ezüstjáradék 100.10. 4° o 
magyar arauyjáradék 100.15. Osztrák hitelrészvény 223.20. 
Osztrák-magyar államvasut 152.60. Északnv. vasút — . 
Bécsi váltóár 169.57. Párisi váltóár 811.16. L’monbank —.—. 
Alpesi bányarészvény 239.—. Az irányzat szilárd.

P a ris , május 30. (Zárlat.) 3°/o francia járadék 102.92. 
Olasz járadék 95.75. Osztrák-magyar államvasut 770.—. 
Francia törleszth. járadék —.—. 4°/o magyar aranyjáradék 
102.30. Török dohányrészvény 908.—. Osztrák Lánderbauk 
— .—. &Í&ÍQ íransia járadék 102.45. Osztrák foldhitelinté- 
zeti részvény —.— Déli vasút 151.—. 4°/o osztrák arany­
járadék —.—. Ottóm an bank 591.—, Párisi bankrész­
vény 1128. Alpesi bánya részvény — , Az irányzat 
szilárd.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Májas 90. A sertés üzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára: L A ) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
ö reg  nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) 45----- 45x/> krajcárig. Öreg közép páronkint SdO- 400
kilogrammig terjedő súlyban 45i/a—46 krajcárig. Fiatal ne­
héz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 4 8 l'2-----49
krajcárig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban' 48—49,/a krajcárig. Fiatal könnyű páronk in t
250 kilogrammig terjedő súlyban) 49---- 50 krajcárig. —
IL M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mon felüli sú lyban)-----------— krajcárig. Közép (páronkint
240—260 kilogramm sú ly b an -----------krajcárig. — Könnyű
(páronkint 24C kilogrammig terjedő sú lyban)-----------kraj­
cárig. — III. R o m á n i a i  : Nehéz t páronkint 520 kilo­
grammon felüli súlyban) ---- —■ krajcárig. — Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) - — — 
krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő 
súlybani - -------- krajcárig. — IV. R o m á n ia i  e r e ­
d e t i  (S t  a c h 1). Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) ——.— krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilo*
grammig terjedő súlyban) —----- krajcárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz (páronkint 260 kilogramm /elüli súlyban) 47 b 2-----48
krajcárig. — Közép (páronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő sniynan) 47——4 7 l/ i  krajcárig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) 46— —47 krajcárig.

f i e r t é s l ó t s z á m  1899. május 28. napján volt
kénwlet 47.426 darab, 1899. május hó 29. napján feihajta­
tott 197 darab. 1899. évi május 29. napján elazái Iktatott 
0 5 0  darab, 1899. május 30. napjára maradt készletben

darab .

megyei aljegyzőt pénzügyi fogalmazóvá ideiglenes minőség­
ben,’az antalfalvi magyar királyi adóhivatálhos Salamon 
Károly adóhivatali ellenőrt adóhivatali pénztárnokká vég­
leges minőségben, a facsoti királyi adóhivatalhoz Miksy 
János adóhivatali ellenőrt adóhivatali pénztárnokká, a 
lugosi magyar királyi adóhivatalhoz Konva Albert II. osz­
tályú adóhivatali ellenőrt I. osztályú adóhivatali ellenőrré, 
a zombori magyar királyi adóhivatalhoz Lindtner Ármin II. 
osztályú adóhivatali ellenőrt L osztályú adóhivatali ellenőrré, 
a nagyváradi magyar királyi adóhivatalhoz Szondi Vilmos 
nagyváradi adótisztet adóhivatali segéddé, a mező-kövesdi 
magyar királyi adóhivatalhoz Jakab Sándor adóhivatali 
díjas gyakornokot ideiglenes minőségű adótisztté, a győri 
magyar királyi adóhivatalhoz Mersich István magyar királyi 
állatni végrehajtót adóhivatali tisztté ideiglenes minőségben, 
Tkinschmidt Rezső díjas adóhivatali gyakornokot ideiglenes 
adótisztté, az alsó-dabasi magyar királyi adóhivatalhoz 
Száraz György rozsnyói dijta.an adóhivatali gyakornokot 
adóhivatali tisztté, a szeredi magyar királyi adóhivatalhoz 
Eötvös Mihály nagv-somkuti adóhivatali díjas gyakornokot 
adóhivatali tisztté. Miticzky Alfréd számgyakornokot a besz­
tercebányai és Kamasz Emil számgyakornokot a szolnoki 
pénz ügy igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi 
számtisztekké, a varasdi pónzügyigazgatóaághoz Felser Iván 
tukovári kezelési gyakornokot pénzügyi irodatisztté, a doési 
pénz-űgyigazgatósúghoz Sternbergor Salamon végzett joghall­
gatót pénzügyi fogalmazó-gyakornokká ideiglenes minőség­
ben, Rónay Győzőt, Moldt Károlyt és Kertész Ferencet ideig­
lenes minőségű segély dijaa magyar királyi pénzügyi szám­
gyakornokká nevezte ki a szegzárdi, illetve ungvári és 
kaposvári pénaügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség­
hez. — Az igazságügyminiszter Daróczy János szolnoki 
törvényszéki aljegyzőt a szolnoki törvényszékhez jegyzővé, 
dr. Mészöly Endre budapesti lakos ügyvédjelöltet pedig 
ugyanazon törvényszékhez aljegyzővé, Hiersohe József 
illavai országos fegyintézeti dijnokot a kolozsvári királyi 
javító-intézethez, egyelőre ideiglenes minőségben, tiszti
írnokká nevezte ki.

Pályázatok. Rendőrkapitányi állásra Hódmező-Vásár- 
hely k h. városnál junius 10-éig. — Irnoki állásra a kézdi* 
vásárhelyi törvényszéknél 4 hét alatt. — Irnoki állásra a 
rimaszombati járásbíróságnál 4 hét alatt. — Számgyakor- 
noki állásra a nyíregyházai pénzügyigazgatóságnál 4 
hét alatt.

Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva este fél 7 órá.
tói fél 9 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva délutin 3 -8 -ig . 
llu m r n i könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig. _
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig . D é lu tá n

3—8-1?^ diee felvonulót. Eiaenhnt Ferenc óriási kór
kép., látható Városliget, Xndrássy-ut végén, reggel 9 őrá- 
tél este 5 óráig. Belépő dij 50 krajcár, gyermekjegy 
30 kraj cár.Maqvar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás, ke­
reskedelemtörténeti muzeum és keleti mintatár az Iparcsar­
nokban délelőtt 9 -  12-ig és délután
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-tol délután 
2 óráié. Magyar házi-ipar központi bazár, keropesi-ut 22. 
1. emelet délelőtt 9-től déli 1 óráig és délután 3-tól este 7 
óráig. Tudakozó iroda és nyilvános saakkönyvtár, Kere- 
pesi-ut 20. szám alatt, délelőtt 9 órától 12-ig és délután 
3—6-ig. Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 9 órától 12-ig.

Allatkert nyitva egész naD.

I d ő j e l z é s .

— A m. kir. országos mcteorologiai intézet jelentése. — 
Budapest, május 30.

A magas légnyomás mindjobban a kontinensre húzó­
dik, mig az alacsony nyomású területek kelet felé elvo- 
nulóban vannak.

Az idő délkolcti Európában még mindig esős s a 
hőmérséklet a kontinensen még mindig alacsony.

Hazánkban — különösen a déli és keleti yidókokon 
— még inínd'g voltak esők. Az eső helyenkint (igy Zom- 
borban, Eszéken, Zsombolyán, Nagylakon, Szegeden, Szol­
nokon, Debrecenbe.:. Akna-Szlatinán és Nagyváradon) igen 
bő volt. A hőmérséklet állandóan alacsony; az éjjel sok 
helyütt egész 5 C°-ig lement a hőmérő. lekén (Kolozsm.) 
tegnap d. u. heves zivatar volt jégesővel, mely a gaboná­
ban és gyümölcsbon kárt okozott. Bethlenben (Szolnok- 
Dobokam.) pedig tegnap d. e. volt heves zivatar, feihősza- 
kadásszerü eső, szélvihar és jégesővel, mely általános kárt 
okozott.

Kilátás: Egyelőre még borús, hűvös, de egyébként 
száraz idő várható, később derülés és a hőmérséklet emel­
kedése valószínű.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 80. —

K Metcrdsek. A kereskedelemügyi miniszter Horánszkv 
és Mars óvsz ky Miklós magyar királyi vasúd és 

hajózási biztosokat magyar királyi vasúti és hajózási fő- 
íalügyelőkkó, az utóbbit számfeletti minőségben, dr. Dénes 
B. 6andor végzett joghallgatót fizetés nélküli miniszteri 
segédioga.mazóvá, Mallinaricb Adám magyar királyi posta- 
f*. » m.ffyu királyi áUunípitéiieti liiv»-
Utok uemőlyzetl lé taH m tb. .  IX. flretéii o m UUt  .1,0 
fekontkb. királyi mérnökké kin.T.tte. — A péniügymi- 
ciaiter a dévai pénriigyigaigakSaAghoi Dombi Lajo. Tár-

N a p i r e n d .
JTöpídr. Szerda, május 31. — Római katolikus : 

Petronella. — Protestáns : Petronella. — Görög-orosz (má­
jus 19.) Pátrik és t  — Zsidó : Szíván 22. — A nap kél 
reggel 3 óra 52 perckor. — Nyugszik este 7 óra 31 perc­
kor. — A hold kél éjjel 12 óra 5 perckor. — Nyugszik 
délelőtt 10 óra 51 perckor.

A horvát miniszter fogad délután 4—5-ig.
A belvárosi felsőbb leányiskola tornaünnepélye a Nemzeti 

Tornacsarnokban délután 5 órakor.
A Magyar Tannitók Kaszinójának rendkívüli közgyű­

lése este fél 8 órakor.
A Magyar Országos Állatorvos Egyesület rendes ülése 

délután 5 órakor az á.latorvos; főiskolában.
Nemzett Muzeum : Képtár és a néprajzi osztály 

(Csillag-utca 15). Nyitva van délelőtt 9-től délután 1 óráig. 
A muzeum többi tárai 1 korona belépődíj mellett meg­
tekinthetők.

Tavaszi nemzetközi tárlat a műcsarnokban. Nyitva dél­
előtt 9 órától este 6 óráig. Belépődíj 50 krajcár.

A Nemzeti Szalon kiállítása nyitva délelőtt 9-fm este 
9-ig, a Kossuth Lajos-utcai Cziráky-palotában. Belépő-dij 
20 krajcár.

Iparművészeti Muzeum és az iparművészeti társhlat 
állandó bazárja, nyitva délelőtt 9—1-ig.

Teknologiai iparmuzeum nyitva délelőtt 9—12-ig és 
délután 3—5-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kőrut 19.) nyitva délelőtt 
9—1-ig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá’ 
nos könyvtára és térképgyűjteménye nyitva délelőtt 10—1 
óráig.

V i z á 1 1 á s
m üjua. m ájus m ájus- m ájus

80. 29. 29.
m 6 « r m * •  r

Ifin 2.1S 2.20 Tisza M .-?z!get l .lf l 0.1 2
Paüsaa 4.27 Tekehára

t  ,-N am éuy -.71
1.62 Tokai
4.-6, Tisza-Füred
4.7S Szolnok 2.7 7 2.2 J
4.56 C aongiád
4.20 Psoged
6.v4 TörKk-Uecse

5.60 6 .4 i Titel 4.3a 4.39
4.6a 4.66 O n dóvá BArtís
4.80 4.27 T op o lya Hoór

4.06 B odrog Z en  n lón Z.f-6
M agyarfalva 0 .— Sajó Zso’.ca

HernAd H .-N ém eti
1.09 B erettyó M argita

Bzored 1.64 B .-Ú ifa la
Bm-Ootthárd O.Oá 2.

N .-V árad 0.96 0.29
B elén yes 0 . — 0.76Tente 1.23 0.08
Gnrahono 1.4C 0,60
B orosienfl 2.72 1.28

Rába

Dráva

Mura
Száva

Szamo*

kraszót  
Latorca 
Latorca 
l « «

(Sárvár 
Győr 
Pottaa  
ZikAoy  
Baro«
Eszék
M .-Szerdabe 
Zágráb
Sziszek
M ltrovica
De£«Bzaímár

0.76 0.94 
4.05 4.1u 
0 .— 0 .— 
0 .— 1.20 
2.28 2.84 
8.07 SJ 0 

C.—
2.15 1.44 
e.42 c .so
1.15 6.07 
1.24 0.66 
1.70 1.62

B ékés
Gyom*

2.4U 2.72  
2 . 9 2.70

G v.-F ehérvár o .4 i 0.42  
Branyioski* 1.12 0.82

N^M ajtóny 0 .— O ._  
M unkács 0.63 0.86
Homonna
Dngvár

0.41 0.S1 
0 .-

Tem os
Bé<a

Boborsin  
Arad  
Makó

0 .— 0 .— 
0.60 0.64  
0.66 0.C7

K .-K ostóly 1.80 1.12

T em esvár 0.3b 0.60
Becske réz C.76 C.97

Iwonic-jódfürdő
G A L ÍC IÁ B A N .

A  t r a n s z v c r z á l is -T a s D t  á l lo m á s a ,  
K r a k k ó t ó l  3  ó r á n y ir a .

« , - ^ T - 4 to k  "-Tu? o ti lej^jón, 410 méter a tenger 
fölött, kordlvéve mintegy lOOOhoidra terjedő ősrégi 
fenyőerriótól, a kontinens legerősebb jód- és bróm- 
tarUlmn forrásaival,valamintegy vastartalrou hatal- 
más iszapteleppel és néhány erős acél forrással A 
legnagyobbkényolom.teljeoídrdőibsrendezés.orvo- 
silag vezetett hiderviagyógyintézet, iszapfürdő, 
bele.egző készülői. Kizárólag viilamvilágitis.Regé- 
nyes fekvésénél, valamint ózondus levegőjénél fog- 
I* ,* 2 '? í , tU? ^ '* ebb éghajlati tartózkodás Éven- 
kint körülbelül 5000 fürdő vendég és 4000 turista 
keresi föl. Idényt art ara május 20-tól szeptember vé­
géig. Állandó szétküldése ásványvizeknek és forrás- 
produktumoknak a fürdőigazgatóság álul. Az in­
tézet vezető orvosa: Dr. Deb ckl. Szabadon prak- 
tizátó orvosok: Dr. Staniszewsky és dr. Stauber. 
1 rospektusokat kívánatra ingyen küld a fürdő- 
igazgatoság.

U tazáson nagyon praktikus. —  Rövid használat után 
nélkülözhetetlen.

E gészség ü g y i h a tó sá g ila g  m egvizsgá lva
B izon y ítván y  keit B écsben  

18ö7. ju iiu s  3-án). Most jelent meg! 
f e z /  Korhadt

fakereszíek

A legrégibb  szárm azású

m inden n em e é s  fiija e llen  f ig y e lem re  m éltó  k ész ítm én y  az

m ely  ezen  bajokat aloposan  g y ó g y ítja  I

szer.
A száj kiöblítése, csupán száj- vagy fogvizzel 

magában nem elegendő a fogak tökéletes megtisztí­
tására. Ehhez egy fog tisz titószern ok  használata ekvet-

Irta:

Dniv. Med. Dr. Czinczár J
Py íyR gyors és biztos sikerrel, kónyelmos módi 
úgy nőknél, mint férfiaknál mindennemű

nemi betegserek es gyengeség! állapotok -23  
«ln«vezése alatt összefoglalt bármily róci kelt- 
bánulmakat, továbbá bárminő bőrbetegséget 
szopseghibat a külföld által elismert legújabb k 
T . . .  tűnő módszerével.
L a k ik : Budapest, VII., Kerepesl-ut 14., I. er

Rendel: (lelelőtt 1 0 - 1 - lg ,  d é in U n  3 -7 -1 , 
K ülön  v á ró te rm e k  hölgyek é , erek r i t d t

Levelekre azonnali válást.

Bécs mellett, 48 éve áll fenn, 20 év óta Dr. Weiss 
József vezeti — Kitűnő gyógysikerek b első  be­
te g sé g e k n é l é s  id legbnjoknál. — Vizkurák 
— Villamos kúrák. — Hizlaló kúrák. — Mérsékelt 
árak legjobb ellátással. Prospektusok kívánatra 
ingyen.

Azok a szenvedő férfiak,
kik sok más szerrel való próbálgatás után hasz­

nálták a D r. EGGER-féle

injectió Hamamelis Virginica-t,
mp?í>y5ződtek arról, hogy ezen szer fölülmúlja 
hatásában a többi hasonló k é sz ítm é n y e k e t,  miut- 
h°gy WK* b első  bántalm akat. legrövidebb idő alatt 

jy é g y lt . T W
D r. R g g e r-fé le  In je c tió  á r a  70  kr. Vidékre a 
pénz előleges beküldózo mellett bérmHiitve I fr t 5 kr., 

két üve<w I fr t  7 5  kr. F ő -  és szétkűldési ra k tá r: 
G jígyizertír i  „NÁDORHOZ**, Budapest, VI., VAcl-körnt 17.

Rákosi Viktor.
A  s z a b a d s á g h a r ­

c u n k  névtelen hőseiről 
szól ez a kötet, akik kor­
hadt fakeresztek alatt, 
szerteszét az országban 
alasszák siri álmukat. Ér­
dekes, sötéten szinezett, 
fantasztikus novellákban 
vezeti elénk a szerző n 
nagy nemzeti óposzt, s 
hang, fölfogás, feldolgozás 
annyira uj és eredeti, 
hogy ez a könyv a maga 
nemében páratlan a ma­

gyar irodalomban. 
Á r a  1 f r t  4 0  k r .
Postai bérmontes küldés­
s e l  I fr t 5 0  kr., ha az ösz- 
szeg olöre utalványoztatik,
Megrendelhető: a „Bu»  
d a p e stt Napló** kiadó-

h iv a ta lá b a n .
1 . l ó z s c f - k ö r u t  1 8 .
I 2 írtig terjedő megrende- 
| lések csakis az összeg 

előleges beküldése elle-
i nőben t'djesittetnek.

O r v o s o k  á l t a l  i s  r e n d e lv e  é s  a j á n lv a  !
Tek. Erényi Béla gyógyszerész urnák Szabad- 

szálláson. A hozzám kísérletezés végett beküldött, 
L’raságod által készitott .Ichtiol-Salicyi'-t a visz- 
keteg minden neme ellen (ótvar, bőrlobok) teljes 
megelégedéssel használtain és mint ginegbizha- 
tóbb szert a viszketeg és sömör báutalomban szen­
vedőknek a legmelegebben ajánlom. — Tisztelettel 
dr. Lányi László városi orvos, volt katunafőorvos. 
Lfly naöy tégely ára I frt 50 kr. Utasítás mollékelvo. 
Postai rendeléseket azonnal elintéz a készítő Erényi 
Béla Szabadszállás 4. i Peatmegye); kapható a főrak­

tárban is : Török Jozaef Király-utca 12.

hskehe

Dr. MÜLLER fötörzsorvos-féle

injekció és labdacsok
a legjobb és leghatásosabb szerek uj és régi hugy- 
■sőbántalinaknál — hugycsőgyulladások és fo­
lyásnál, (iyogynhts gy akran már nehány nap alatt, 
kellemetlen utóbajok nélkül. — Pontos haszná­
lati utasítás minden megrendeléshez mellékelte­
tik. Egy adag ára, friss bajoknál /  f r t  6 0  kr., 
idült régi bajoknál V f r t  AO kr ., postán küldve 
csomagolásért 25 krral több, portó nélkül. 

A valódi kA azltaéeyck  agy n i u 11 me<rradel*al b a lja i

Sit.-Gjöríj Hoyszírlif, Wien, í ,  Wlinmergtue 53. 
Baktár i

Török Józsefnél Bpest, Klrily-nto* 12.
Szíveskedjék ezen hirdetést kivágni és megőrizni.

' I
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^ z S n lu fiz a k , s z ó r a k o z ó  h e l y e k .

Andris
Panna
Jancsi
Juliska

Spanyol baba 
A babatiindőr 
Dobverő baba

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Szerda, 1899. é v i m á ju s  h ó  31-én .

B ű n ö s  s z e r e l e m .
Dráma 4 /elvonásban. Irta Császár Imre.

K ezd'te 7V s órakor.
... Válság előtt. Pénteken A nék ba

rátja. Szombaton Fehér nász. Vasárnap Zách család

W . K if?. Q P E R A H Á Z .
Szera, 1889. évi május hé 31-én.

Jancsi és Juliska.
Mese 3 képben. Szövegét irta : WetteAdolaide. For­

dította Ábrányi Emil. Zenéjét irta Humperdinck. 
Személyek:

Rock A vasorru bába Berta 
Válent V. Altató bácsi Kann M‘ 

Várad,y M. Harmat bácsi Wlassák 
Payer

U t á n a :
B a b a ih ü n r ié r .

Látványos ballet 1 felvonásban. Szerzettók Hass- 
reiter és Gaul. Zenéjét irta Bayor. 

Személyek:
Játékkereskedő Smoraldi Tiroli baba Sz.Feronozy
Mindenese Zolnny Beszélő baba Kranner 1
Segédje Roveré Polichinollo Carbone
Plumstorhire Gáborhelyi Mozgó baba Pini
L. Plumstorhire Führorné Szerecsen baba Monori 
Japám baba Zsuzsanits Caikós Hanptmann 

Reiss MagyarbabaHauptmann 
H ajd ú  Khinai Jeszenezky
Blanszky Jockey Rock A.

Kezdete 6 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Szerda, 1899. évi május hó 31-én.

G. Séverin ur miniodrámai művész vendégfóllé- 
pésével,

Gaszner Boriska k. a. a ni. kir. Operaház tagja 
mint vendég:

„Chand d ’fcabits!1"
(A házató.)

Zenés némajáték 3 képben. Szövegét irta: Catullo
Mendés. Zenéjét szerzetto : Jules BouvaL 

Ezt megelőzi:
Á k irá ly n é  ap ró d ja .

V íg já t é k  e g y  felvonásban. ír tá k : Heltai Jonő és 
Makai EmiL 

Kezdető 7l/o órakor.
Csütörtökön d. u. A z  „Arany Kakas.* Este 

„’Chand' d’ habits !* (A házaló) és A királyné apród­
ja. Pénteken, szombaton, vasárnap , ’Chand’ d ’ ha 
bits 1* (házaló) és A királyné apródja.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1899. évi május hó 31-én.

A görög rab szo lg a .
Operett 3 felvonásban. Szövegét irta  Owen Hall. 
Fordította Makaí Emil és Pásztor Árpád. Zenéjét 

szerzetté Sidney Jones.
Személyek.

Antónia Szelepesényi Diomed Raskó
Iris Hegyi Silvius Lubinszky
Poraponins Solymosi Manlius Újvári
H öli odor us Kovács Loilius Várnai
Aspasia Bárdy Curius Temyoy
Archias Kcnedich Melanopis Csatai

K ezdete 7 x/ i  órakor.

M A G Y A R  S Z IK R Á Z .
Szerda, 1899. évi május hó 31-én.

E l  ő h z ö r :
V asúti ba leset.

Énokes bohózat 3 felv. Ir ta : Faragó Jenő. Zenéjét 
szerzetto: Donáth Lajos.

Ezt követi;
E L Ő S Z Ö R :

Az ap ja , a z  an y ja , meg 6.
Jolenet. I r ta : Faragó Jenő. Előadja : Ráskai Emília. 

Kezdete 7 ty i órakor.
Csütörtökön és pénteken Az apja. az anyja, ő. 

Vasúti baleset (harmadszor.) Szombaton B. A. L. E. K. 
Vasárnap d. u. A becsület, e ste ; Az apja, az anyja, 
meg ő. Vasúti baleset.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
a K risz tin a v á ro sb a n .

Szerda, 1899. évi május h ó  81-én.
A  k ó k le r .

Kezdete 7  órakor.

~O S -B U D A V Á R A .
M o e z e r d á n  m á ju s  hó 31-én 
A fényes májusi műsor utolsó napja.

Este l /s8  órakor
H a d n a g y  n r n m  c iv i lb e n  (vígjáték). 

Este 1/i9 órakor
A  g ó s a - g im n a s iu m  (operetté.)

(a négy Madcaps-leánynyal).
Este fél 10 órakor

B feg y flw k  a  m a m á h o z  (bohózat).
Este 10 órakor,

fagy n e m z e t k ö z i  v a r ié t ó  e lő a d á s .
Este fél 11 órakor

N a g y  m a g y a r  v a r iá ló  e lő a d á s .
olépő dij este 7 óráig 30 krajcár, azután 50 kr. 
Mérsékelt áru belópójegyok a dohánytőzsdőkbon.

rszágos magy. képzőművészeti társulat 

Tavaszi nemzetközi kiállítása
az n j m űcsarn ok b an

Nyitva: reggel 9-től este 8-ig. — Belépő d i j :
I korona.

V a a á c n a n  1 - t á l  « - l«  3 0  k r a j c á r .

Somossy H a t ó i
A lb r e c h t  F e r e n c ,  bérlő.

Á mulató 13 fokra szellőztetve van. 
Z -o sd o -to  */s© ó r a k o r ,  vrácpo I S  ó r.k co c .

!»In
n a g y  J n ta lo m j á tó k  e lő a d á s

D elbosq  A lfré d
k e d v e l t  b o h ó c  J a v á r a !  A  k i  n e v e t n i  
a k a r , a n n a k  j l in n le  k e l l  a  S o m o s s y  

m u la t ó b a ! ! !
T ö b b e k  k ö z ü l :  

az élő komikus szobor az Auguszt-tal, 
E d e  h e r c e g g e l  (n a g y o n  k o m ik u s  m e g ­

n y i t ó ) .  to v á b b á , s e n s a t io :  
W O E I .E R  T iv a d a r  m in t  S e r p e n t ln -  
tá n r o sn tf , a  t ö b b i  m fie r ö k  s z in t é  
f e l l é p n e k  a z  a j  f é n y e s  s z á m a ik b a n .  
A’a g y  s i k e r ! !  N a g y  s i k e r ! !

ö ie  P e r ls c h n u r
é n e k e s  b o h ó z a t  1 f e lv o n á s b a n '  

K l ' T S C H E R l  A E A .J O S -tó l, ú g y m in t  
b ú c s ú  f e l l é p t e  a  m á ja s t  m ű s o r n a k .  

H o ln a p , 1 8 0 0 .  j n n i n s  1 - é n  e g é s z  n j
s e n s a t ió s  k ü lö n le g e s s é g i  m ű s o r .

A Kőbányai Királysörfőző
Góliát Malátasöre

g y ó g y h a tá s a  mellett a legkellemesebb ü d ítő  ita l.  
Ajánlások : D r. K o rán y i, D r. K é tly  budapesti, — 

és Dr. B e n e d lk t bérei etrvf'temi tanár uraktól.

ELSŐ BUDAPESTI KAVEMAGAZiN
ezétkQ ldő.i osztály. .

K A V  É
elvÁm olra 6s b érm on tre.

_ fr t  e .a o  
_ .  6 .5 0

4 >/i k r -  K á b a  k á v é ...
4 >/i kg. Jáva kává__
4 t'i kp. Mokka k ávé . 
4 */» k g . G yöngy k Á vé_
F o s t a n  utánvéttel, v a g y  a  p ' nz e lő le g e t  b ek ü ld é­

sé v e l k ü ld :

B É L Á K  IS T V Á M
B U D A P E S T ,

V I I ,  R o t t e n b i l l c r - n t e s  4. sz . 
■ ■ T e l e f o n  6 1 —7 8 . -------------------

0 tamételadóknak a budapesti fővámházból
átvéve, hordókban vagy zsákokban

Állami és városi tisztviselők, katonatisztek, egyház­
férfiak, valamint más hitelképes egyének k e d v e z ő  
f l / e t é s l  f e l t é t e l e k  mellett kapnak szilárd
gyártm ányú  a sz ta lo s-  é s  k á rp ito z o tt  

b áto ro k a t.

Dósa Kálmán ’£ S X ' »“
Á v f e g y s é k e t  > 8  k r .  le T Á l jT R -y  b e k & l d l o e  e l l e n  b é r -  

m e n t v e  k ü l d  f e n t i  v f g  B .  o s z t á l y  a .  6167

, M a g y a r K ö n y v tá r .
S ie r b a t l :  EADÓ A N TA L.K liili: Lm pe! E. (W oüaner F, És Fial.)

A  le g ú ja b b  s z á m o k  a  k ö v e t k e z ő k :
113. Papp Dániel. U tolsó szerelem  és  egyéb  e lb eszé lések .

Papp Dániel kétségkívül egyike a legújabb 
magyer elbeszélő irodalom legkiválóbb müvo- 
lőinok. Gondolatmélysóg, eredeti élotfolfogás, 
eleven, művészi stílus teszik erényeit.

114. Moliére. A botcsinálta doktr. Vígjáték három felv. 
Ford. Gabányi Árpád.

Moliére oz egyik legnépszerűbb és legvidá­
mabb darabját Gabányi kitünően ültette át 
magyarra.

115. Virág Benedek vó 'ogatott költem ényei. B o v e z e tte  és  
jegyzetekkel ellátta Zlinszky Aladár.

A magyar klasszikus iskoláé legelső kiválóbb 
költőjének minden tekintetben sikerült kiadása.

116. Murai Károly. M ese-m ese.
Nem gyemekmosék, hanom a népszerű 

szerző derült világnézetének a mese köntösében 
való megnyilatkozásai.

117. Dr. Korchmáros Kálmán. K erékpáros káté-
E számos képpel ollátott füzet minden ma­

gyar kerékpárosra nézvo nélkülözhetetlen. A ke­
rékpárral való bánást, a nagyobb tourokhoz 
való készülést stb., sióval raiudeut alaposan és 
világosan megmagyaráz.

Megrendeléseknél elegendő a fűzőt számát jolozni.

E gy-egy füzet ára 15 kr.
Minden füzet egyonkint kapható, 

Megrendelhotők:
a  B u d a p e s t i  N a p ló  k ia d ó h iv a ta lá b a n ,

Budapest, József-körut 18. szám.
Tűlioe ie rivák  kívánatra ingyen és bórmeutr o küldetik.

m t ijj! r j : - g i
Páratlan «• 
• szerdák.

Irta
Szomaházy

István.

Arai írt 50 Ír.
Vid*kre postai bér- 
mentos küldéssel 1 
frt GO kr., ha oz 
összeg előre külde­
tik be. Kapható a 

.BUDAPESTI 
NAPLÓ" kiadóhi­

vatalában.

É p p e n  m o s t  
J e le n t  m e g :

Jó so lás
k é z b ő l.
Több külföldi író nyomán 

i r ta :

íj. Lónyay Sánflorné.
Ara I forint

Megrendelhető 
a B u d a p e s t i  N a p ló

kiadóhivatalában,
J ő z s e f - k ő r n t  1 8
2 írtig terjedő megrende­

lések csakis az összeg 
elöleges beküldése elle­
nében teljesítetnek.

erc^eg Ferenc
Egy leány története.

M egrendelhető

a „Budapesti Napló"
k ia d ó h iva ta lá b a n ,

' tMfbetef (igéknél, teret-kitarmaéL ^rnrine
kJtiögésoól. Pflkóp títttnö fc-*'-* — -k ita r m e t i ,  a sp a h O  rét  

határt jnukocol a  g y e r a e tS  
a ln iL  Igea kellem es te te je  

E j r y  l v e s r  á r t*  1  fa - t ,  O  ü v e g  t > 4 r s n e a x t ^ »  O f n t .  
taphate a  teea w  négyeartA i-attaa, < rrv « -, w w e g e  t e  A k a r t a m  

i t e  ‘’eekboü. Magyarortzígf kizérélagee flraklÁr i
tübüm józscf a á n « e r u r a .  a iráirntoa «a*J

A  f ő v á r o s i  h lr la p k la d ó h iv a t a l i  t i s z t ­
v i s e lő k

s e g i  t ó - e g y e s ü le t e  
1899- ju n iu a  10-én, szo m b a to n , este 8  ó ra k o i 

ta r t ja
r •

a z  O tthon  Írók  és h ír la p ír ó k  kö rén ek  h e ly b  
ségelben  VII., D o h á n y-u tca  76 , szám .

T árgya:
1. Elnöki megnyitó.
2. Az évi jelentés és mérleg megvizsgálása és 

jóváhagyása.
3. Az elnök, 2 alelnök, a titkár, 9 igazgatósági tag, 

2 igazgatósági póttag, a jogtanácsos, 3 felügyelő­
bizottsági póttag és a jegyző megválasztása.

4. A jegyző tiszteletdijának megállapítása.
5. Az igazgatóság előterjesztése az alapszabályok 

3. §-ának c) pontja, a 8. §. és 10. §., valamint a 1L 
§. c) pontjának módosítása tárgyában.

6. Indítványok.
Budapest, 1899. május hó 28-án.

Sü m eg i  V ilm os, titkár. R á k o si Jenő , elnök.

H elyesb íte tt h a jó já ra tje g y zék .

d ria “
m ag yar k irá ly i ten g erh a jó zás i ré s zv é n y -tá rs a s á g

Vezérügynöksége: H0FFMANN S. és V.
1899. J u n l u s  h a v á b a n  a k ö v e tk e z ő  g ő z ö s ö k  In d u ln a k :

Honnan Hová Gőzös neve 1899. jnnins

l, Trieszt-Fiume I.csbian 1—10
» » Zichy 1—10
» » Deák 1—10

j Fiume-Trieszt Veri a C. L. 6—15
i Trieszt-Fiumo Kolpino 6 -1 5

• Zrínyi 5—15
> Flaminian 15—25
• Rákóczy 15—25
• Szent-lstván 20—30

Matlokovies 20—30
i! » » Baross 20—30

Fiume-Trieszt l’avia C. L. 20—30
1 Trieszt-Fiume Sultana 20—30

Liverpool 
Rouen
R'dam, Antwerpen 
Liverpool 
Hall, NewcastleoT 
London 
Liverpool 
Glasgow
Rio de Janeiro, Santos 
Rouen 
Glasgow 
Liverpool 
London

K ö z ó p t c n g c r i  s z o lg á la t .
Fiume - Malla—Sicilia- Marseille! vonal. Fiúméból: Tisza 1-én, Szapáry 8-án, 

Árpád lö-én, Andrássy 22-én, Adria 29-én indul Marseillobe. — MarseillobőL 
Andrássy 4-ón, Adria 11-én, Tisza 18-án, Szapáry 25-én indul Fiúméba.

T y r r h o n a i  v o n a l.
.Buda" első osztályú gyorsgőzös minden szerdán délben, még pedig 

junius 7-én, 14, 21. és 28-án indul Marseillcből Genuába, minden csütörtökön 
este 8 órakor Genuából M arfűikbe é í minden szombaton d. u. 4 órakor, még 
'.editf iunius 3-áa. 10-én .U*P*,ft4-én Nápolyból diract MaeaaillebQ

Honnan Hová Gőzös neve 1899. tahim

Fiume Liverpool Andalusian 1—10
Hull, Newcastle o'T. Volturno H —10
Rouen Szent-Láezló 1—10
London Wm. Bailey 5—15
Liverpool Samaria (C. L.) 5—15
Rotterdam, Stefánia 5—15
Antwerpen Báthori 5—15
Gibraltár1, Bordeaux* Mátvás király 5—15

5—15• Liveroool Athenian 15—25
ló—25

Barcelona, Valencia* Kálmán király 25
Algier1, Glasgow* Széchenyi 20—30
Liverpool Tvria (C. L) 20—30
London Narva 20—30
Hull, Newcastle o/T. Ros:.rio 20—30
Tanger1, Ternambuco,

Bahia, Nagy Lajos Jul. 1
» Rio de Janeiro, Santos

A *-gal jelölt viszonylatokban a gőzös 'friesztot is fogja érinteni.
1 Ha a gőzös elindulása előtt 8 nappal Gibraltár vagy Algír vagy Tan­

ger kikötőkbe olegendö rakomány bo nem jelentetett, az igazgatóság fenntartja 
ig j^ ü ^ ^ jo g o t  o kikötőket nem érinteni. 
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Mir.dwi szó egyszeri beiktatása petit 
betűkből 2 kr. Cimmel ellátott has 
i4 ötösekért külön 30 kr. kincstári 

bélyegdij jár. APRÓ HIRDETÉSEK
A hircetésckre díjmentesen ad föl- | |

világositást a kiadóhivatal: József- *  
korút 18. szám. '

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a Tálaszra szükséges bélyeget kell
m e llé k e ln i .  T u d a k o z ó d á so k n á l a  h i r d e t é s  s z á m á t a  k ia d ó h iv a t a lla l m ű id ig  k ö z ö ln i  k e l l ^

APRÓ HIRDETÉSEK

E L Ő F IZ E T É S E K
felvétetnek a

BUDAPEST! NAPLÓ
részére

a  k ia d ó h iv a ta lb a n  
József-kcrut 18., 

valamint a következő dohány - 
tőzsdékben :

Breuer nővérek, Teréz-kör- 
ut és Podmaniczky-utca 
sarok.

Ntmecsek-féle tőzsde
tőfi-tér.

Pe-

Weitzenfeld Jakab, Király-
utca 1.

Benda Jozsefné, Andrássy-
ut 59.

Deutsc'; Miksánó, A n d r á ssy -
ut 38.

Schwartz hirdetési iroda 
Marokkói-utca 2.

8epj*00yi V., dohány-nagy*
tőzsde, Kerepesi-ut 1.

I n t e l l i g e n s
úri asszonyka barátságát 
óhajtja egy fiatal ember. 
Levelet „Szomorú fiu“ cí­
men kér a kiadóhivatal­
ba. 4383

l in ó é  *»lt
Angyalom mikor e soro­
kat olvasta már hazafelé 
utazok szombat reggel 
óta ugyanis nagyon be­
teg vagyok, minek követ­
keztében haza kell men­
nem levelének nagyon 
megörvltem ha azért édes 
kis leányom még tudd 
aranyos levelet is írni 
Mihelyt jobban leszek 
megírom az újságban m i. 
ként levelezzünk igen ké­
rem az én jóságos An­
gyalomat tartson meg to- 
vábra is édes szivecské- 
jébben csókolja szivecské- 
jét Piroska
2335

N e m o .
V. Van a ki magányod­
ban szórakoztat ? Szegény 
szivem 1 szenvedj. ne 
szólj — mert hiszen te 
igazán szeretsz. Zugoló- 
dől szivem, azt mondod, 
hogy nem bírod tovább 
és viszonozni akarod a 
sebet, a melyből vérzel ? 
Ne tedd, szenvedj, s no 
játszszál oltárodnak szén, 
tiizóvel. Gondold megt 
hogy lángodat a  fenkölt 
szerelem papja őrzi. Más 
talán fényénél t .tszésvá- 
gyának áldoz— mindegy, 
te csak lobogj és világíts 
míg erődben tart. Ovidius 
mosolyog e naivitáson, — 
hát még most sem veszets 
ki e földről az idcalit 
szerelem ? 4382

S ü r g ő s e n
kerestetik egy ügyes ke­
resztény díszműáru segéd 
fürdőre.Ajánlatok fényké­
pei küldendők. Muidiui 
Testvérek Pécs. 4335

M á g n á s
jószívű ur vagy urhölgy 
protecticjá i'rt e s d  kitűnő 
bizonyítványokkal rendel­
kező egyetemi ifjú. Aján­
latot „Tanulmányfő" jel­
igére kiadóba kér. 4384

D ohány tőzsdébe
c'.árusitóieánvt keresek. 

Cim a kiadóhivatalban. 
___________________2333

G yerm ek telen
házaspár házmesteri teen­
dőkért és takarításért, ma­
gánházban szép lakást 
kap. Értekezés fél 2—fél 
3-iz naponta. Cím a ki­
adóban. 2334

T i t k á r n a k ,
felolvasónak, utazásra ki- 
sérőnejc vavy esetleg más 
bizalmi állásra előkelő 

úrhoz vagy hölgyhöz 
u án.kozik 23 éves jeg- 
hrt.igató tartalékos had

. K z-
veútők kizárva. Loveiok 
.Megbízható 23“ címen a 
kiadóba kéretnek. 4380

E g y  v id é k i
biztosítási irodában a ma­
gyar és német nyelvben, 
valamint lcoit ős könyv­
vitelben tökéletesen jár­
tas másodkönyvelő azon­
nali felvétolro kerestetik. 
Ajánlatok ,W . 8.“ jeligé­
vel kiadóhivatalhoz

K iv á ló  sz é p  ir á s n
kereskedelmi akadémiát 
végzett fiatal ember ügy­
védi irodában vagy na­
gyobb vállalatnál, esetleg 
gyári irodában szerény 
fizetés mellett, állandó al­
kalmazást keros, ajánla­
tokat W. B. cim alatt to­
vábbit a kiadóhivatal.

2318

K i s  c s a lá d i  h á z a t
keresek mogvételre a 
tisztviselőtelepen vagv 

Budán. Ajánlatokat „K.
M.“ jeligével a kiadóhi­
vatalba kérek küldeni.

2308

M a g y a r  r u h a
teljesen jó karban és sar- 
kantyus lakkcsizmák ol­
csón eladók. Cim a ki­
adóhivatalban. 2228

F ia t a l  ílu
ki délutánonként zeneis­
kolába jár, keresne déle­
lőttre írásbeli foglalkozást, 
esctlpg hegodüórákat is 
adna szerény díjazásért. 
Cime a kiadóhivatalban 
megtudható. 2328

S z é p e n
berendezett különbejáratu 
utcai szoba fürdőszoba- 
használattal junius 1-re 
12 írtért egy urnák vagy 
hö’gynek kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2304

Nagyon szépen
b ú to r o z o t t  s z a lo n  
k é n y e lm e s  h á ló ­

s z o b á v a l e g y ü t t ,  
m e ly  k é t  s z e m é ly ­
n e k  Is a lk a lm a s ,  
t e l j e s e n  k ü lö n b e -  
j á r a tn ,  f é r e g m e n ­
t e s  é s  t i s z t a ,  e g y ­
k é t  u r n á k  v a g y  
h ö lg y n e k  j u n i u s  
l - r e  kiadó. 2290

K ia d ó  sz o b a  
a  K e r e p e s i -n t o n

a Népszínház szomszéd­
ságában egy csinosan bú­
torozott, kőt ablakos, tágas 
és világos, teljesen féreg­
mentes szoba, tágas elő­
szobával és külön be­
járattal a lépcsőházból 
jutányosán kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2251
1199./1899. ügyszám. 

Á r v e r é s .
Közadós „Vermes és 

Kozma" budapesti cég 
csődügyében leltározol és 
jogyzcxelt 836 frt 35 kr.- 
nyi követelések csődvá- 
Jasztraányi határozat foly­
tán folyó 1899. évi junius 
hó 2-án d e. 11 órakor

közjegyzői irodámban 
(V., Erzsébol-tér 15. sz.
II., 4.) közbonjövoíMera 
mellett megtartandó nyil- 
váuos árverésen a leg­
többet Ígérőnek el fognak 
adatni. Dr. btamberger 
Ferenc, budapesti kir. 
közjegyzőnek a budapesti 
kir. közjegyzői kamara 
269/1899. sz. rendelvényé­
vel felhatalmazott helyet­
tese. 4381

A. , , B u d a p e s t i
á r je g y z ő lo p '-bán u«m jegy­
zott összes értékpapírokat 
és pedig vidék ^takarék- 
pénztár-. va’amii* bank-
részvényeket, továbbá vi­
déki malom és iparrérz- 
véuyeket legjutányosab- 
ban vesz, ólad és azokra 
kölcsönt ad Fuchs H. vál­
tóháza, Búd apcst, IV. k. 
K ecskem éti-utca I. Egye­
tem-tér.

Xvomatntt a „Pátria* irodalmi vállalat és nvomdat részvény társas ág Mríorgá-gÓDÓn. B u d a i t .  IX?/CUői-ut 25.

G a z d ó k
a  l e g k i t ű n ő b b  
p o n y v á k a t  ő s  z s á ­
k o k a t  g y á r i  á r o n  
szerezhetik be a jó -  
h ir n e v ü  F i s c h e r J .  
cég p o n y v a -  és z s á k ­

g y á r á b a n  B u d a ­
p e s t ,  X a g y k o r o n a -  
u tc a  1 8 .  M in tá k  
k ív á n a tr a  in g y e n .  
P o n y v a k d lc s ö n z ő  

i n t é z e t .

K ántor
fiatal nős keres nagyobb 
izrael. hitközségnél állást, 
ki mint ilyen már alkal­
mazva volt, a metszés és 
ogyéb ezen állással össze­
függő teendőben jártas. 
Kitűnő hanggal é s  jó bizonyít­
ványokkal rendelkezik. 

Cime megtudható o lap 
kiadóhivatalában. 2232

O lc só  v i l l a
az Újpest-Palotai állomás 
és a villamos vasút köz­
vetlen közelében jutányos 
áron azonnal átvehető 

készpénzfizetés mellett. 
A 4 szoba, fürdő, és gyer- 
mokszobán kívül szép 

nngy gyümölcsös és virág­
kort is tartozik hozzá. 
Cim a kiadóban. 2283

S z ü l e t e t t  a n g o l
hölgy francia és ango 
leckéket ad mérsékelt ar 
ért. Megkereséseket ,,A1- 
bion“ jeligével e laphoz 
kér.

M a k u la tú r a  p a p ir  
e la d ó . C im  a  k i ­
a d ó b a n .

K i s  c s a lá d i  h á z a t
keresek megvételre 6000 — 
7000 forintért részletfize­
tésre Budán vagy a tiszt­
viselőtelepen. Ajánlatok 
„W. W .“ jelige alatt a 
kiadóba kéretnek. 2325

J ó  é s  s z é p ír á s a
fiatal ember bárminő meg­
felelő állást keres, vagv 
Írásbeli m unkát Cime a 
kiadóhivatalban. 2048

K e r e s k e d ő im  és
iskolát végzett fiatal l e ^ ' 
ki a magyar és néi 
nyelvet bírja, a gyors-ány 
gépírásban teljesen jmet 
tas, egv szállítási üzlet­
ben már két év'g volt al­
kalmazva állást keres. 
Címe a kiadóban. 22C8

K ia d ó  K is p e s t e n
azonnal egy elegáns s 
minden kényelemmel el­
látott lakás, mely áll 2 

utcai szoba, fürdőszoba, 
konyha, kamra, pince s 
padlásból, (a konyhában 
v:zv( -eléír.) Bővebb cim 
a kiadóban tudható meg.

2302

E g y  i n t e l l i g e n s
megjelenésű úri ember 
pénzbeszedői, raktársok’, 
vagy más megfelelő állást 
keres, esetleg óvadékkal 
is rendelkezik. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2220

C s in o s a n
bútorozott küícnbejáratu 

szoba, esetleg fürdőszoba, 
használattal szol d nőnek 
junius l-töl oicsón kiadó. 
C im  a k ia d ó h iv a ta lb a n .

2270

K ö h ö g é s n é l ,
rekedtsépnél vegyen 30 
krért Rétby- féle pemeto- 
fücukorkát.

F ia t a l  s z ig o r ló  o r ­
vos irodai teondőkro 

vagy magántitkári állásra, 
esetleg állandó szerény 
igények mellett ajánlko­
zik. Cim akiadóhivatalhan.

2315

Kiss József

ö̂fteménijei.
Első teljes kiadás, mely a 
Jehova és  m?se a varrógép­
ről cimü hosszabb költe­
ményeket is tartalmazza.
Ara a költő acrképével dí­
szes vászonkötésben I frt 

50 krajcár.
E l  a lesrsxebb. l e g ­
olcsóbb s Icffkedvel-

o  O O a já n d ék , o  o  o
le b b  JL £ , IC A  X, M  I

Vidékre postai bérmentes 
küldéssel 1 frt 60 kr., ha 
ez összeg előre külettik be. 
Kapható a „BUDAPESTI 
NAPLÓ" kiadóhivatalában.

Éppen most jelent meg 1

Chrysantheme

Irta :

pierre Zoti.
Francia eredetiből fordí­

totta :
í r j .  L Ó M  A T  

S lV D O R X E .
Á ra  1 f r t  2 0  k r .

Megrendelhető:
a ,B u d a p e s t  . \a p ló ,  

kia ióhivnta'ában,
V i l i .  k é r  J ó z s e f -  

k ö r u t  18 . s  z á m .

Az eddig megjelent 5 kö­
tet címei:

A g y ő z e d e lm e s  
R o b u r .

A k á r p á t i  k a s t é ly .  
E g y  s o r s j e g y .
R o b in s o n o k  i s k o ­

lá ja .
L á n g b a n  á l ló  s z i ­

g e t te n g e r .
E gyűjtemény egyöntetű 
kis 8° alakú és pompás 
szinuyomatu borítékkal 

van ellátva.
Á ra  ‘Z f r t  5 0  k r .

Megrendelhető a
.B u d a p e s t i  R a p ló '

kiadóhivatalában,
J ó z s e f - k ö r u  t 18 .

Az országos
magyar gyorsirisiati egyesüli! 

május hó végén

B áthori Dezső
középiskolai tanár ur 

vezetése alatt
uj m a g y a r  és  n é m e t ­
n y e l v ű  g é p -  é s  g y o r s ­

í r á s z a t i
tanfolyamot nyit. Jelent­

kezőket felvesz a

„ Y O S T “ Írógép
részvény társaság

E rzsébet - k ö r ú t f f— 1t. 
New-York palota.

P ó n z t
budapesti házakra, első 
ős második tételre, birto­
kokra első tételre, úgy­
szintén építkezési hitelt 

legszolidabb föltételek 
mellett nyújt, azonkívül 
budapesti házak, telkek, 
magyarországi birtokok 
vételét és eladását, vala­
mint birtokok becserélé­
sét budapesti házakra lég­
in  egbizhatóbban is közve­
tít valamint kereskedelmi 
váltók leszámítolását esz­
közve Kállay és társa bizo­
mányi és ügynökségi iro­
dája* Budapest, Erzsébet-
körut 15.

B á r m in ő
csontbántalmak, hasogatá- 
sok, szaggatások, derék­
fájás, csuz, köszvénvben 
szenvedők vegyenek 80 

krajcárért Erényi-féle 
.Nervint“. Cim a kiadóban.

Nevelönők.
Több észak: és délnémet- 
honi nevelőnő francia, an­
gol nyelv- és zeno isme­
rettel azonnali alkalmazást 
keres. Magyar oklev. ta­
nítónők, pyermekkertész- 
nők és bonneok lelkiis­

meretesen ajánltatnak 
Szegheőné S. L u jza
által most
Erzsébet-körut 30. II. em.

O lc só  a r a n y  é s  
e z ü s tc la d á s ,  

r é s z le t f iz e té s r e  is. 
valamint a legszebb ék 
fzertárgyak. u. m .: arsn^ 
férfi láncok grammja 85 
kr., arany férfióráb 16 frt. 
aranv női órák 10 forint, 
gyémántgyűrűk, fülbeva­
lók, brosstűk, 6 frt 50 kr- 

tól kezdve.
garcró valódi ezüst evő­

eszköz 6 i r t  26 k r . ,  étkező­
szervizek 12 személvre 
140 frt, 6 személyre 75

írttól kezdve.
Girandolok.gyertvatartók. 
tálcák és e szakmába vá­
gó cikkek grammja 6 kr, 
minden darab hivatalos 
fémjeliéseel van eilátva. 
Veszünk zálogházi cédu­

lákat-
G rünbersrer .1. B é la  

ö rö k ö se i
Budapest, Városnáz-tér 9. 
(Haris-bazári I. em., ajtó 
23. Képes árjegyzék in. 
gyen és oérroontva.

Fiúméból tkj
k ö z v e t l e n  a  t e n g e r i  

h a j ó r ó l  s z é t k ü l d v e
ináU kp . PdíUvtjíiá . . .  4.0
1 c ik  4 L Tertcriké káré Mgjuenü 5.CÍ 
1 zsák 4 k. KsEa kár • Eiryszemá 5,76 
! híklk.ParlüT’kífjiírjkíTf i . o .  S.R 
itsák 4 k. lé l Jáva gfagjUtf 6.N 

elvámolva, bérmentve és 
csomagolva minden más 

költség nélkül. 
Á rjegyzékkel k észsé g g el 

tzcigálunk.

F r a te lli  D s is in g er
F iu m e .

S C A R A L O  » 3 1 .
A magyarországi kávésok 

bevásárlási foirása.

EGYETEMES
RESÉNYTÁR

a legkiválóbb hazai és 
külföldi regények gyűjte­
ménye. Lgy-ogy kötet 
ára csinos vaszonkötésben 
60 kr. Jegyzéke az Egye­
temes Regény tár eddig 

megjelent köteteinek.
Gyarmathyné. Asszo­

nyokról asszo­
nyoknak -------- — —.50

Gyp. A szeleburdi ... —.50 
Haggard Rider. „0.“ í.— 
Haggard Rider. Sala­

mon király kincse 1.— 
Haggard R. Ismeret- I 

len ország------. . .  1.—
Herczeg F. Fenn és 

lenn . . . ----- -  — l . “ ~
Herczeg F. Simon

Zsuzsa _ — — 1.—
Hermán Ottóné.Knopf-

m a c h e r ----------- —.50
Hoy8e P. Felejthetet­

len szavak ... —.50
Hungerford Mrs. Kis

hercegnő_— __  —.50
Hungerford Mrs. A

kis hóbortos.........—.50
Jókai. A ki a szivét

a homlokán hordja —.50 
Kazár. Lóg és föld.

Kitörölt évek. Két 
elbeszélés------ — —.50

Kazár. A szivárvány —.50 
Kövér Ilma. Damáz

Margit------ -- — — .5C
Kővé r Ilma. Két világ

k ö z t --------------- —.50
Kupa Á. A napszámo­

sok ______  ... — 1.—
Kupa A. Képzelt kirá­

lyok ... — -------1.—
Letneff. Anjuta. Orosz

regény------ — — 1.—
Lindau. Jung Kelén.

Elbeszélés ___ —.54
Lindau. Lázban-------—.54
Margitay. Megölt lel­

kek... ---------- — —.5(3
Mercedes. Noémi — —.50
Mikszáth. A lohinaifü.

Elbeszélés___ __ —.50
M ikszáth. A fészek

reg é n y e -------—  — .50
Mikszáth. „Almanach*

1888., 1889., 1890.,
1891., 1892., 1893.,
1894., 1895., 1896.,
1897., 1898., 1899-re I.— 

Moeller 0 . M. Az arany —.50 
Mudrony 8. lidemé

leánya..._ _  — I.—
Ohnet. A bánya____ 1.—
Ohnet. Lise Fleuron. 1.—  
Ohnet. A Croix-Mort

g ró fn ő k ____ — 1.—
Ohnet. Sár ah grófnő 1.—
Ohnet. A k a r a t ---------1 .—
O hnet R a m ea u  or­

v o s _____ __  __ __  1*—
O hnet Utolsó szere­

lem __________ 1.—
Ohnet. A vasgyáros

(hámoros)---------- 1.—
Ohnet. A Pierre lelke. 1.— 
Ohnet A gyülölség

adója... _ ___ 1.—
Ohnet. Nimród és

tá rsai. . . _________ 1.—
Ohnet. A gyermek

joga ...........  1.—
Ohnet Régi h a r a g 1.— 
Ohnet. Hiába való

gazdagság----------  1.—
Ohnet A  k ép v ise lő

leánya • . • « —.50 
Ohnet. A faviéreri

lelkész..._______ 1.—
Ohnet. Pár.s királya. 1.50 
Quida. Freskók... —.50
Pékár Gyula. Lavina —.50 
Pékár 6yu la . H ata­

lom ___  _ _ —.50
Petelei. A fűlemile.

E lb esz é lé s____ —.50
Prevost M. A titkos

kert------------------ 1,—
Rákosi V. Téli rege. -—.50 
Heade Charles. Titok 1.— 
Róbsrts Sándor. Lou —.50 
Rovetta 6. Az első

kedves _ _—.50
Rovetta. E gy  leá n y

miatt  ____ __  L.—
Thury Z. UUrich fő­

hadnagy ---------- ,-.50
Savage R. H. Hivatalos

feleség _ _ __ — .50
Megrendelhető a

.B u d a p e s t i  N apló*  
kiadóhivatalában,

J ó z s e f - l t ö r u t  18 .
2 írtig terjedő megrende­

lések csakis az összeg 
előlcgcs beküldése elle­
nében tolj csittéinek. J

MKBMTÍRŐZÁS~
BUM unjai.'M ®,)

Olvasóink figyelmébe 1

„M IR JA M 11
Irta:

Dr. K IS S  A R N O L D .
veszprémi főrabbi.

Remek nyelvezettel nők szá­
mára Írott magyar nyelvű 

zsidó

Im á d sá g o s  K önyv.
ÁRA: Vászonkötésben 2 
frt 50 kr. Bőrkötés 3 frt 
50 kr. Bőrkötés, igen dí­
szes csattal 6 frt. Csont- 
utánzatu kötés 3 frt 50 kr. 
Elefántcsont kötés, igen 

díszes 6 frt. 
Kapható

a ..Budapesti Napló11 
kiadóhivatalában,

József-körut 18. szám.

i  8 5  százalék ?
pénzelÖlCL mindenféle

3  sorsjegyre: £
Jóariv, Bazilika, mapyar,

*■03 osztrák olasz vöröake- k». 
R»j rosztaoríjeoyokre o lcsó  M

kam atokra 3—6 hónapra
5  W0HL. tanMiiíttun S
5*3 o»ztily»or«)eöyfoeiáru«itó

Budapest. V.. líianafiirdo. mj

K ü lö n f é l e  b ú to r t
egész szobaberendezése­
ket óhajtok olcsón venni. 
Kisebb részletekben is 
vánárlok. Ajánlatokat „Bu- 
tor“ jeligével kérek e lap­
hoz.

U A L  O -
di francia különlegessé­
gek (gummi és halhólyag,
úgyszintén összes női 
óvszerek) F. Berguerand  
fils leghirnevesehb pá­
risi gyárostól logelőnvö- 
sebben beszerezhetők: 
POLGÁR SÁNDOR-nál 

BUDAPEST.
VII., Erzsébet-körut 5 0

R éscletes k ' pe.« drj epy-  
zék lo g v eu . xdrt borítékban . 

Ezon h ird e t’a bokühiésa
esetén 151 o cmzedni1'ny.
Kivágatott: a „Budapesti 

Napló'-bol. * 10 * * 13

SPO RA-fétc
v i lá g h ír ű  KLATTAÜ!

disz- ÓS 
óriási szegfű.

k itü n te tv e : P rápa. B>'oa 
L yon, A n tw erpen . Amate 
dain , Ilnm burp, F ian k lu r  
a. Maliiban a 'b . a le? o ia Bra

aabb dijakkal.
Elité választók

1 darab 2 (rt.

Kiállítási és reklám  
minta fajok

10 darab 8 frt —
Óriási szegfű
10 darab 6 frt —

Disz-szegfU
10 darab 2 frt. 60.
Kerti szegfű
10 darab 1 frt 20.

Remcntant szegfű
13 d a rsb  3 frt. —

50 darabnál IO° r, 100 dbná 
20 ®’n omrudmAny. R épás á r  
jcg.yzók In gyen  bértnenive

F i*. M p o ra
k i v i t e l

Klattau (Csehország)


